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        798798798798محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2012 فبرا�ر 14  (1433 ربيع أ!ول 21الثلا7ء : التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساCرئBس ل الرابعالخليفة  ،ٔ�حمدو ٔ�دبداالش>يخ  الس>يد المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 ثانيةال ، ابتداء من الساOة Oات وخمس وعشرون دقFقةثلاث سا: التوقFتالتوقFتالتوقFتالتوقFت
  .بعد الزوال أ!ربعينواQقFقة 

   .مZاقشة أ!س>ئX الشفوية ::::Vدول أ!عمالVدول أ!عمالVدول أ!عمالVدول أ!عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس>يد الش>يخ ٔ�حمدو ٔ�دبدا، رئBس الجلسةالمس�شار الس>يد الش>يخ ٔ�حمدو ٔ�دبدا، رئBس الجلسةالمس�شار الس>يد الش>يخ ٔ�حمدو ٔ�دبدا، رئBس الجلسةالمس�شار الس>يد الش>يخ ٔ�حمدو ٔ�دبدا، رئBس الجلسة
  .ف المرسلينdسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Oلى ٔ�شر 

�Oلن عن افgتاح الجلسةٔ.  
  الس>يد الوز�ر المحترم،

  الس>يدات المس�شارات المحترمات،
  السادة المس�شارون المحترمون،

من اQس>تور، ووفقا لمقgضيات النظام  100عملا بmحٔكام الفصل 
اQاxلي Cلس المس�شار�ن، يخصص اCلس هذه الجلسة ٔ!س>ئX السادة 

  .كومة Oليهاالمس�شار�ن ؤ�جوبة الح
ق�ل الشروع في تناول أ!س>ئX الشفهية المدرVة في Vدول أ!عمال، 
�عطي الكلمة �لس>يد أ!مين لإطلاع اCلس Oلى ما Vد من مراسلات ٔ

  .الكلمة �لس>يد أ!مين، تفضل. واOٕلا�ت

        ::::المس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اCلسالمس�شار الس>يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اCلس
  .شكرا الس>يد الرئBس

�شار�ن �رسا� من الس>يد رئBس الحكومة توصلت رئاسة مجلس المس 
يطلب من xلالها استرVاع مشاريع القوانين التي لم تتم المصادقة Oليها من 
طرف اCلس حتى �تمكن الحكومة من اOٕادة دراس>تها والتداول dشmنهٔا في 

  .ضوء مقgضيات البر�مج الحكومي
 كما توصلت رئاسة اCلس بمراسX من رئBس الفريق �س>تقلالي

�لو دة والتعادلية يطلب من xلالها اOٕادة �رتBب ٔ�س>ئX الفريق، المو�ة 
�لس>يد وز�ر �قgصاد والمالية، بتقديم السؤال المتعلق ¡لمنازOات عند القFام 
ٕ¡جراءات التصريح ¡لس¨ل العقاري Oلى السؤال ا!نيٓ المتعلق ¡لاس�¤رات 

  .أ!جZبية ¡لمغرب
ة والكgابية التي توصل بها مجلس ٔ�ما ¡ل®س>بة لٔس>ئX الشفهي
  :فبرا�ر 14المس�شار�ن إلى ±اية يومه الثلا7ء 

  سؤ�؛ O :40دد أ!س>ئX الشفهية -
�س>ئO :7 Xدد أ!س>ئX الكgابية -ٔ.  

  .شكرا الس>يد الرئBس

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .تفضل الس>يد المس�شار .شكرا الس>يد أ!مين

        ::::المس�شار الس>يد إدرµس الراضيالمس�شار الس>يد إدرµس الراضيالمس�شار الس>يد إدرµس الراضيالمس�شار الس>يد إدرµس الراضي
  .الرئBسشكرا الس>يد 

  السادة الوزراء،
�خواتي، إخواني،ٔ  

في إطار نقطة نظام، الس>يد الرئBس، حول ما Vاء Oلى لسان أ!خ 
بخصوص ٔ�ن الس>يد رئBس الحكومة طلب ¡ش �رجع مجموOة القوانين، 
تنطالبو، الس>يد الرئBس، هل �لس>يد رئBس الحكومة الحق في ٔ�ن �رجع هذه 

  القوانين من مجلس المس�شار�ن؟
  .لس>يد الرئBسشكرا ا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .شكرا الس>يد الرئBس

لا ±ير في إطار هاذيك الرسائل ا�لي كانت تناقشت في المكgب وراه 
درست في ... اتخذ فيها القرارات المناس>بة فقط فÂ يخص هاذ الرسائل

في إطار  في إطار ماذا؟... المكgب واتخذت القرارات المناس>بة وراه تمت
 يخليكم، هاذوك الرسائل Vاو �لمكgب، راه اOلم السادة ال�س>يير؟ لا، الله

�عضاء اCلسٔ.  
  ...تفضلي في إطار

        ::::المس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن، ٔ�ختي،

في هذا الإطار، توصلنا كذÊ بمراسX في الموضوع ولكن لم تحدد 
لي ففريقZا وضع مقتر ات قوانين والفريق م�شÌث مقتر ات قوانين، و¡لتا

  .بدراسة هاته المقتر ات قوانين
  .شكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الله يخليك،الس>يدة الرئBسة، الله يخليك، راه نقط نظام تيداروا في 

  .إطار ال�س>يير، الله يخليك الله يخليك
  .شكرا الس>يد أ!مين

م اQاxلي، توصلت الرئاسة من النظا 128ا!نٓ طبقا لمقgضيات المادة 
  .الكلمة �لفريق الحركي. طلب إ اطات 8ب 

        ::::المس�شار الس>يد سعيد التدلاويالمس�شار الس>يد سعيد التدلاويالمس�شار الس>يد سعيد التدلاويالمس�شار الس>يد سعيد التدلاوي
  .dسم الله الرحمن الرحيم
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  .شكرا الس>يد الرئBس
  السادة الوزراء،

  الس>يدة المس�شارة،
  إخواني المس�شار�ن،

الإ اطة دÐلنا، الس>يد الرئBس، س�gكلم Oلى ما يمكن إنقاذه مما تخلف 
ا�لي ÑيوÑ Qيتعزى وا�لي Ñيكسب "Ñيقولوا . xل العالم القروي ا!نٓدا

والفلاح لما Ñيمشي µشري البذور في بداية الس>نة Ñينخرط م�اشرة " Ñيترزى
  .في وا د دفتر التحملا�Ùلي هي الشروط المناخFة

إذن الصقFع ا�لي وقع، هذا ٔ�قدار دÐل الاÜٕ مق�و� ومحمود Oليها، لكن 
�نه �كون  لول فÂ يخص الماش>ية، إنقاذ الماش>ية، ٔ!ن  ا�لي كنطلبو هؤ

�xيرا، في التلفزة لما طلعوا Ñينقذوا بقوافل الإنقاذ . الماش>ية هي جFب الفلاحٔ
الناس ا�لي في الثلوج، قال وا د في التلفزيون وك®سمع، قال احZا كنحتاجو 

ائم Oلى الغطاء والعلف �لبهائم، ما قالش بغيت ما �كل في Ñرشي، س>بق اàبه
  .راسو، ٔ!ن هذاك هو �زطامو، إلى ٔ�دى خروف إلى السوق Ñيلقى الفلوس

ولهذا، الس>يد الرئBس، ا!نٓ وا د العدد دÐل الحقول تحرقت، ابغينا 
والس>يد وز�ر الفلا ة تمنZBا �كون هنا، ¡ش تعمل  "صو�Ñوص"شركة 

العام  كل Oام كتربح الملايير معنا، هاذ "Sonacos"وا د البر�مج، احZا 
إلى ما ربح�شاي معنا شي ¡س ما كان، ïشري اîرة وند�رو وا د الصفقة 

، ¡ش تد�ر وا د الصفقة وطنية مع )ADA(مع الوكا� لتنمية الفلا ة 
الفلا ة، وتد�ر عملية السلوVة وتعطيها بوا د اàثمن مZاسب ا�لي �كون فFه 

�ش Oلى ، اOلاش ٔ�� قصدت السلوVة؟ ما دوي )la subvention(وا د 
�لف قZطار ا�لي �كلم Oليها الس>يد الوز�ر، ٔ!ن عملية الشعير ا�لي  600ٔ

س>بقت ما نج�þش، الشعير ما وصلش �لفلا ة وامشى إلى المطاحن 
  .ؤ�صبح بلبو�

إلى عملنا . ولهذا، ٔ�� �كلمت وقلت إلى كان شي إنقاذ، نقذو الفلاح
ملايين دÐل  4ٔ�لف هكgار دÐل السلوVة، غتعطينا  100 :عملية dس>يطة

ملايين دÐل الرؤوس ما بين أ!بقار وأ!غنام  10أ!طنان، إلى فرقZاها Oلى 
س>ن�يم ٔ�و  30طن لكل رٔ�س، ولا تعطات �لفلاح ب  2,5والإبل، كتعطينا 

سائل ا�لي خصنا ند�روها، الس>يد هذه هي الم  .س>ن�يم راه ±ادا تنفعو 25
  .الرئBس، ونقذو

مقFوس، وما نعولوش  هٔ� د، العالم كلاحZا ما كنحملو المسؤولية حتى 
. Oلى شي دو� من الخارج 
شريو من عندها شي  اVة، راه كلشي 	لوك

ولهذا، خصنا نعتمدو Oلى ٔ�نفس>نا و
شجعو الفلا ة دÐلنا، وراه ¡قي الحال، 
ما خصناش نبZBو اQنيا ظلمة، راه ¡قي الحال و¡قي يمكن لنا ٔ�ن ننقذ ما 

  .يمكن إنقاذه
  .يد الرئBسشكرا الس> 

        

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة ا!نٓ لفريق التþالف �شتراكي . شكرا �لس>يد المس�شار المحترم
  في إطار طلب الإ اطة، سحبوه؟
  .الكلمة ا!نٓ �لفريق الفFدرالي

        ::::المس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد الحملحملحملحميد فاتحييد فاتحييد فاتحييد فاتحي
  الس>يد الرئBس،

  الس>يدان الوز�ران،
  الس>يدة والسادة المس�شار�ن،

م إلى اس>تحضار كثير من القيم الوطنية التي صنعت مجد نحتاج اليو 
اQو� المغربية، قيم التضحية من ٔ�Vل الحرية و�س>تقلال، وقيم النضال من 
 X لتكون نبراسا لنا في المر Xيمقراطية والحق في المواطنة الكامQل اV�ٔ

  .الراهنة
 نحتاج اليوم إلى وطنية كل الطيف الس>ياسي و�ج�عي والمدني

و�ر�كاز Oلى الحمولات الكبرى �لثوابت الوطنية، àتم� كل ٔ�س>باب 
� تراز في موا�ة من لا µس�س>يغون ٔ�ن نواصل بناء مغرب �لمغاربة، 
 دد معالمه أ!ساس>ية اQس>تور الجديد بخياره اQيمقراطي كثابت وطني 

  .Vديد
ق نحتاج إلى مZطق اQو� في ممارسة وتدبير الشmنٔ العام ضما� �لح

الجماعي �لمغاربة في وطن يضمن أ!من وأ!مان والعزة والعBش الكريم لكافة 
المواطنين في موا�ة �حg¨اVات والخطا¡ت والشعارات المغرضة ���ن 
µس>تغلون البؤس والفاقة والحاVة لافgعال التو�رات �ج�عية حقدا Oلى 

  .طياس>تقرار اQو� وبحثا عن ٔ�س>باب لتقويض المسار اQيمقرا
إن ما  دث في Ùزة ولا بني ملال وسلا والجديدة يتطلب ح� 
التوازن الضروري بين مدى خروج �حg¨اج عن مساره الطبيعي وبين 
تدxل ٔ��زة اQو� �لحفاظ Oلى أ!من العام، لا ينفي إطلاقا ٔ�ن في ثناÐ ما 

  .لإضفاء �رتباك Oلى المشهد الوطني  دث ٔ�Ðد قذرة، ïسعى
ي ٔ�و التقليل مما جرى في Oين ا�لوح وجرف الملþة وفي إن التعاط

المضيق ¡لحلول مكان اQو� لموا�ة مظاهر اج�عية مmلٔوفة مZذ عقود من 
مس بهيبة اQو� وانتقاص  ،طرف من نصبوا ٔ�نفسهم ٔ�وصياء Oلى ا!خٓر�ن

من دورها في ممارسة السلطة العامة و�فذة مطO Xلى اCهول والمmسٔاة، 
 مر X س>ياس>ية من Ùريخ بلاد� من بناء اQو� وانتظارات ونحن في

المواطنين المغاربة من المؤسسات الس>ياس>ية تفوق الممكZات، نحتاج إلى 
الفعل الميداني القادر Oلى إنتاج الحلول، والحكومة مدعوة إلى تحمل 
مسؤوليتها كامX في موا�ة هذه الظواهر المفgعX ومعالجة الملف �ج�عي 
رغم المؤشرات السلبية للاقgصاد الوطني التي قد	ا الس>يد وز�ر �قgصاد 

  .والمالية ¡ٔ!مس
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إننا �ريد دو� قوية بمؤسساتها ورVالاتها القادر�ن بدورهم Oلى صون 
 240هبة اQو� وÑرامة المواطن ٔ�ي� وVد، îا فإننا نmسٔف �لمغاربة ٔ�لـ 

 Comaritو Comanavبواخر الفر
سي في ) Sète(المحتجز�ن في مFناء 
المفلسة في غياب الشروط أ!ساس>ية �لحياة، مما يتطلب تدابير OاXV لحل 

  .هذا الإشكال
) مجلس النواب(ونmسٔف ٔ�يضا ٔ�ن تختزل هيبة المؤسسة ال�شريعية 

 ين يصر وز�ر  "العقد شريعة المتعاقد�ن"وس>يادة اQو� ٔ�يضا في مZطق 
المدرب الوطني لكرة القدم محمي بقFد  الش>باب والرÐضة Oلى اعتبار راتب
  ...سرية العقد اîي �ربطه ¡لجامعة، îا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الس>يد المس�شار، الله يخليك، راه كا�ن �لتزام ¡لوقت

 21شكرا الس>يد المس�شار، الله يخليك، راه كا�ن الوقت، كا�ن عند� 
  . سؤال، الله يخليك

سؤال،  21رون، التزموا ¡لوقت، راه عند� الله يخليكم السادة المس�شا
صافي نحيد Ê . الوقت ±ير كاف، ¡ش ما نضطرو نقطعو Oلى شي ٔ� د

  .دقFقة من السؤال
  .ا!نٓ الكلمة لفريق التجمع الوطني لٔحرار، تفضل الس>يد الرئBس

        ::::المس�شار الس>يد محمد المفFدالمس�شار الس>يد محمد المفFدالمس�شار الس>يد محمد المفFدالمس�شار الس>يد محمد المفFد
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس>يد الرئBس
  وزراء،السادة ال

  الس>يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
�حFط مجلس>نا الموقر بقضية طارئة تهم طلب اج�ع طارئ �لجنة ٔ
التعليم والشؤون الثقافFة و�ج�عية بحضور وز�ر الش>باب والرÐضة 
لمناقشة موضوع الخروج المذل لمنتخبنا الوطني من إقصائيات ٔ'س إفريقFا 

الغابون وغي®Fا �س>توائية، واîي Vاء بطلب من لٔمم التي نظمتها دولتي 
  . مجموOة من الفرق البرلمانية بم¨لس>نا الموقر

وفي هذا الإطار، راسلت لجنة التعليم والشؤون الثقافFة و�ج�عية 
 2012م�اشرة الس>يد الوز�ر المعني المسؤول Oلى القطاع بتاريخ فاتح فبرا�ر 

ت¨ابة لهذا الطلب، إلا ٔ�ننا فوج+نا من ٔ�Vل �س>  02/12بمراسX تحت Oدد 
كلجنة ب�Zظيم يوم دراسي لفرق أ!±لبية بم¨لس النواب يوم أ!ربعاء الماضي 

من ٔ�Vل مZاقشة موضوع الرÐضة dشكل Oام، حFث هيمن  2012فبرا�ر  8
هذا ا�لقاء موضوع إقصاء فريقZا الوطني في اQور أ!ول من هذه 

  .الإقصائيات
   الس>يد الرئBس،

دى فريق التجمع الوطني لٔحرار، ومZذ مدة، بضرورة ا ترام لقد �
المؤسسات اQس>تورية، وطالب ±ير ما مرة بضرورة إعطاء أ!س>بقFة من 

طرف الحكومة �لمؤسسة ال�شريعية من ٔ�Vل مZاقشة كل القضاÐ وا!رٓاء 
  .التي ïس>تmٔ,ر ¡ه�م الرٔ�ي العام الوطني

dشدة هذا السلوك ±ير المسؤول îا، فإننا من موقعنا كمعارضة، ند�ن 
�لحكومة في شخص وز�ر الش>باب والرÐضة اîي تعامل ¡نتقائية بين 

لطلب ا�لجنة  مؤسسات البرلمان، حFث كان من أ!Vدر Oليه �س>ت¨ابة
 �المحترمة التي كان لها الس>بق في طلب مZاقشة هذا الموضوع، وفق م�دٔ

ديد �لمؤسسة اQس>تورية الحكامة والمحاس>بة التي Vاء بها اQس>تور الج
المنتخبة، حFث تعتبر ا�لجنة مؤسسة دس>تورية لها أ!س>بقFة بحكم اQس>تور 
والقانون اQاxلي في مZاقشة هذا الموضوع، Oلى حضور يوم دراسي كان 
هدفه �لتفاف Oلى الرٔ�ي العام الوطني ومحاو� ±ير لائقة من أ!±لبية 

ى شعارا س>ياسوÐ ±ير مرغوب الحكومFة الجديدة لكسب الس>بق اîي يبق
  .فFه في الظرفFة الحالية

  الس>يد الرئBس، 
إننا في فريق التجمع الوطني لٔحرار، نندد بمثل هذه السلوكات ±ير 
المق�و� ون®�ه الحكومة إلى ضرورة التعامل مع المؤسسات اQس>تورية �كل ما 

لجديد يليق من الجدية والمسؤولية و� ترام، وفق مقgضيات اQس>تور ا
ووفق ما Vاء به التصريح الحكومي وبما التزم به الس>يد رئBس الحكومة 

  .المحترم
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ا!نٓ �لفريق اQس>توري. شكرا الس>يد المس�شار

        ::::المس�شار الس>يد إدرµس الراضيالمس�شار الس>يد إدرµس الراضيالمس�شار الس>يد إدرµس الراضيالمس�شار الس>يد إدرµس الراضي
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  الس>يدات والسادة المس�شار�ن،

جماOة / ئBس، تم إ داث مZطقة صناعية حرة بmؤلاد بورحمةالس>يد الر 
�لف  30إقليم القZيطرة، هذه المنطقة س>توفر ٔ�زيد من  /Oامر السفليةٔ

مZصب شغل م�اشر، ¡لإضافة إلى عشرات ا!لآف من فرص العمل ±ير 
  . باشرة، وهذا المشروع قد دش>نه صاحب الجلا� نصره الله ؤ�يدهالم 

  :شروع ٔ�صبح 	ددا ¡لفشل لس>بÌين اثنينالس>يد الرئBس، هذا الم 
�ولا، �حgكار والريع اîي �كلم عنه رئBس الحكومة، هناك شركة ٔ
وا دة ووحFدة تحتكر ٔ�شغال البناء داxل المنطقة الصناعية، تفرض ٔ�سعار 
مرتفعة Oلى المس�ثمر�ن ا�îن ٔ�صبحوا ي�ساءلون عن سر مZح هذا �حgكار 

هذا الوضع الغريب جعل بعض  .ة المس�ثمروغياب قواOد المنافسة وحري
المس�ثمر�ن يغادرون ويت2لون عن �س�¤ر في المنطقة، هذه الشركة 

  .)Edonia(المحتكرة من إس>بانيا إسمها 
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 الس>يد الرئBس، 
نطلب من رئBس الحكومة فgح تحقFق في هذا الموضوع وإطلاع الرٔ�ي 

  واش كا�ن شي لوبي؟العام Oلى الحقائق ومن يقف وراء هذا �حgكار، 
بني حسن، يجب ٔ�ن �كونوا ٔ�ول -الشراردة-7نيا، ٔ�بناء �ة الغرب

المس>تفFد�ن من فرص الشغل المتوقعة بهذه المنطقة، Ñيف يمكن تحقFق هذا 
والحكومة لم تعمل حتى ا!نٓ Oلى تmٔهيلهم ) ٔ�ي ïشغيل ٔ�بناء المنطقة(الهدف 

طلوبة، ولم لا إ داث لولوج مZاصب العمل بتكو�ن 	ني في التخصصات الم
  .معهد مgخصص لتكو�ن ش>باب المنطقة حتى لا تفوت الفرصة Oليهم

Oلاش تنقول ٔ�� هاذ الشي الس>يد الرئBس؟ ٔ!ن بBني وبZBك، الس>يد 
بني حسن كانوا -الشراردة-الرئBس، هاذ المنطقة هاذي معروفة، �ة الغرب

-الشراردة-الغرب تيقولوا هي المغرب النافع، راه وزارة التخطيط رتÌت �ة
بني حسن هي أ!ولى في الفقر، إذن هاذ المشروع إذا فشل فين ±ادي 

  يمش>يو ٔ�ولاد هاذ المنطقة؟
ولهذا، نلح ¡ش �كون �كو�ن ويتكونوا ٔ�ولاد المنطقة، ٔ!ن ٔ�نتم شفgو 
الجريحة، شفgو الفFضا�ت، شفgوا الجفاف، كل مرة تتجي شي كارثة لهاذ 

في هذه الجهة  -لا قدر الله-±ادي �كون كارثة المنطقة، إذن ±دا ٔ�و بعدو 
  .بني احسن- الشراردة-دÐل الغرب

  .شكرا الس>يد الرئBس.ا�لهم إني قد بلغت

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ا!نٓ لفريق أ!صا� والمعاصرة. شكرا الس>يد المس�شار المحترم

        ::::المس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  الس>يد الرئBس،
من النظام اQاxلي، ٔ�حFط مجلس>نا Oلما، ومن xلاÜ  128طبقا �لمادة 

الرٔ�ي العام الوطني، بقضية ¡لغة اQقة والحساس>ية، مرتبطة بما ٔ�صبحت 
مدن المملكة من انفلات ٔ�مني، وإن اخgلفت ٔ�س>بابه ومظاهره من تعرفه 

مدينة إلى ٔ�خرى إلا ٔ�نه يفرض ٔ�ن يطرح Oلى طاو� الحكومة معاد� معقدة 
بين تحصين المك�س>بات التي راكمتها بلاد� في مجال توس>يع دا;رة وشا;كة، ما 

الحرÐت وبين المنطق أ!مني والحنين إلى لغة العصا التي لم تعد مس�سا±ة 
  .في مغرب اليوم

�مام هذه المعاد� الصعبة وما ïس>توج�ه ا�لحظة الس>ياس>ية من تعاط ٔ
gقان، يجب Vاد ومسؤول مع واقع اج�عي بلغ درVة الهشاشة  د �ح 

Oلى الحكومة ٔ�ن تتحمل كامل مسؤوليتها وت�سلح بما �كفي من الش¨اOة 
والصلابة لتوظيف كل الإمكا�ت لإخراج مZاطق واسعة وف+ات عريضة من 
دا;رة اàتهمBش والفقر والبؤس والإقصاء، ٔ!نه لم يعد مس�سا±ا اليوم ٔ�ن نبرر 

ٔ!ن الجميع يعلم قيمة  هذا الواقع �ج�عي المتردي بضعف إمكا�ت اQو�
أ!موال الطائX التي تهدر وتضيع في ثناÐ الفساد وال�ستر Oلى الجرائم، م=ل 
تبديد المال العام واàتهرب الضريبي والتلاعب الجمركي واللا مساواة في توزيع 

الثروات والإمكا�ت التي ظلت ف+ة قليX من المحظوظين ïس>تفFد منها مقابل 
غاربة ا�îن فرض Oليهم قسرا وظلما الإقصاء واàتهمBش السواد أ!عظم من الم

وإلغاء إ
سانBتهم وÑرامتهم،وحرمانهم من ٔ�ن يعBشوا مغاربة �رؤوس مرفوOة 
  .تحت شمس هذا الوطن

  الس>يد الرئBس، 
إن ïشخيصنا لهذا الواقع المر ومgابعتنا لما ٔ�صبحت تعرفه بعض المدن، 

�ن ن®�ه الحكومة إلى ٔ�ن لBس هناك  يدفعنا، في فريق أ!صا� والمعاصرة، إلىٔ
  . للاس>تمرار في إنتاج الCم والوعود مجالا

وسmضٔيف كلمة ٔ!ن الحرص،الس>يد الرئBس، يذل رقاب الرVال ٔ!ن 
خطورة الوضع اليوم تفرض Oلينا جميعا ٔ�ن ن®gج ممارسة Vديدة وإطلاق 
م�ادرات ملموسة للاVٕابة Oلى هذا الغليان وسد الطريق Oلى كل من 

لت Ü نفسه المس ¡س>تقرار ؤ�من هذا الوطن، بما لا يؤ,ر Oلى سو 
المك�س>بات التي راكمها المغرب في مجال حرية التعبير والحق في �حg¨اج 
السلمي، ونهج ٔ�سلوب الحوار يجعل المواطنين شركاء حقFقFين في كل 

  .المبادرات المحلية
لمن ïسÌب  الس>يد الرئBس، يجب تحديد المسؤوليات والإشارة ¡ٔ!صبع

  .في هذا الوضع
  .شكرا الس>يد الرئBس

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ا!نٓ �لفريق �شتراكي. شكرا الس>يد المس�شار

        ::::المس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعيادالمس�شارة الس>يدة زبيدة بوعياد
  .شكرا الس>يد الرئBس
  .dسم الله الرحم الرحيم

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

واطنين بمدينة Ùزة، ها نحن بعد أ! داث التي رافقت احg¨اVات الم
نلاحظ ٔ�ن نفس السZBاريو تقريبا يتكرر بمدينة بني ملال، وإننا في الفريق 
�شتراكي نعيد نفس ما Oبر� Oليه سابقا من ٔ�ننا حريصون Oلى ٔ�من 
المواطنين وممتلكاتهم ومصالحهم بنفس القدر اîي نحن حريصون فFه Oلى 

م ومع التعبير عن �مٓالهم و�لآ	م مشروعية مطاàبهم ومع شرعية احg¨ا�
  .¡لوسائل السلمية والحضارية

ولقد ت��عنا جواب الس>يد وز�ر العدل والحرÐت ٔ�مس الاثنين في 
مجلس النواب وهو يد�ن عنف المحت¨ين ضد ممتلكات اQو� وضد 
المواطنين وضد ٔ�نفسهم كذÊ، وهو ما نتقاسمه معه وإن كان حتى أ!مس 

الكامل Oلى اQو� ؤ��زتها، ومع ذÊ فZحن نفهم ونتفهم القريب يلقي ا�لوم 
تغير موقع الوز�ر اîي يفرض خطا¡ �خٓر، وإن كنا �تمنى ٔ�ن يعزز هذا 
الخطاب بمعطيات موضوعية حول أ! داث التي �رصد واقع الحال وتنصف 
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  .المتضرر�ن من أ! داث
دور� في  وإننا في الفريق �شتراكي بم¨لس المس�شار�ن، وانطلاقا من

المعارضة �تحادية في تنFÌه الحكومة، فإننا نثير �ن��اه إلى ٔ�ن المحرك 
أ!ساسي لهذه الحركات �حg¨اجFة المتنامFة في Oدد من المدن المغربية 
يبقى ¡ٔ!ساس اج�عي ن�F¨ة �راكم الخصاص، لكن المقاربة السليمة لمعالجة 

لمواطنين حول Vدية التناول الوضع في نظر�، هي إعطاء إشارات قوية �
الحكومي �لقضاÐ �ج�عية عوض التركيز Oلى �نفلاÙت التي لازالت 
محدودة، والتي نخاف ٔ�ن تؤججها المقاربة أ!مZية ٔ�و إطلاق الوعود 

  .والتطمينات التي تتلاشي وتترك �7ٓرا تؤجج ٔ�وضاع �حgقان و�حg¨اج
لمس>تحيل في بدا�تها، فإننا نعطي وحتى لا �تهم بmنٔنا نطلب من الحكومة ا

�م=d Xس>يطة عن بعض التدابير ±ير المكلفة، والتي كان من الممكن ٔ�ن ٔ
�كون لها ¡لغ أ!,ر في امgصاص غضب المواطنين وثقتهم في Vدية العمل 

فما اîي يمنع اOٕلامZا العمومي م=لا من تغطية احg¨اVات  .الحكومي
ملال وفي ±يرهما وفي إعطاء الكلمة  المواطنين المشروOة في Ùزة وفي بني

�لمواطنين ليعبروا عن مطاàبهم ومشاكلهم؟ وما اîي يمنع هذا الاOٕلام من 
مواÑبة أ! داث المؤسفة التي وقعت وتغطيتها �كل موضوعية وإ�راز حتى 
xلفFاتها ٔ�و اس>تغلالها من طرف البعض؟ وÑيف �ريدون من المواطنين ٔ�ن 

ات الحكومة والاOٕلام الرسمي يتعامل معهم يتعاملوا بمصداقFة مع تصريح
� يتþدث عن عودة الهدوء دون ٔ�ن يحترم حق Fبمنطق ويل �لمصلين ح

  .المواطن اQس>توري في المعلومة وفي معرفة ما وقع
  .شكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة �لفريق �س>تقلالي في إطار طلب . الس>يدة الرئBسة الله يخليك

ي ïسحبوها؟ لا ما ابقاش الوقت، ±ادي ن®gقلو الإ اطة، السحب، ±اد
Xلٔس>ئ.  


شرع ا!نٓ في معالجة أ!س>ئX الشفهية المدرVة في Vدول ٔ�عمال هذه 
التجهيز والنقل، : منها �نٓية مو�ة لقطاOات 9سؤ�،  21الجلسة وOددها 

ال�شغيل، الصناOة والت¨ارة، الثقافة، الوظيفة العمومFة، �قgصاد والمالية، 
التجهيز، ال�شغيل، الوظيفة العمومFة، : سؤ� OادÐ مو�ا لقطاOات 11و

الشؤون الخارجFة والتعاون، الصþة، الطاقة والمعادن، الس>يا ة، الصناOة 
  .التقليدية، �قgصاد والمالية


س>تهل Vدول ٔ�عمال هذه الجلسة ¡ٔ!س>ئX المو�ة لقطاع التجهيز 
ة النظر في طريقة تفريغ الحمولات والنقل، والسؤال ا!نيٓ أ!ول حول اOٕاد
الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن . الخاصة ¡لحبوب في مFناء اQار البيضاء

  .من فريق التجمع الوطني لٔحرار لتقديم السؤال، تفضل

        ::::المس�شار الس>يد xيري بلالمس�شار الس>يد xيري بلالمس�شار الس>يد xيري بلالمس�شار الس>يد xيري بل2222يريريرير
  .شكرا الس>يد الرئBس

  .dسم الله الرحمن الرحيم
  السادة الوزراء،

  ار�ن،ٔ�ختي،إخواني المس�ش
السؤال يتعلق حول العبء اîي يتحمM المس>تورد�ن من الحبوب 
وهي، الس>يد الوز�ر، الطريقة ا�لي Ñيقوموا بها بmنٔ لابد من ٔ�ن المس>تورد 

ما كBسمحوش لهم ¡ش من ) les silos(¡ش يدxل ذاك الحبوب �لصوامع 
  . الباخرة إلى الشاحZة ٔ�و القطار

لي كتحتكر هاذ الصوامع، وكذÊ ولهذا، ٔ!ن هناك شركة وا دة هي ا�
دÐل التخز�ن ) le stockage(أ!ثمنة المرتفعة والفرق ما بين أ!ثمنة دÐل 

في المرسى وxارج المرسى ا�لي كتضاعف، وكذÊ أ!ثمنة دÐل الوزن وا�لي 
ٔ!ن ك®شوفو أ!ثمنة دÐل الوزن إلى " Marsa Maroc"كذÊ كتحتكرو 

دراهم  4رهم �لطن، وفي وسط المرسى بـ جFنا نوزنو xارج من المرسى بد
  .هذا احgكار.. �لطن، وهاذ أ!ثمنة مخصناش ند�رو

ولهذا، ٔ!ن هاذ الشي Ñي�سÌب في �رتفاع دÐل أ!ثمنة Oلى المواطن 
وOلى الكساب، لا من الناحFة دÐل �س>تيراد دÐل الحبوب ولا من 

 . الناحFة دÐل الTٔ ا�لي ك�س>توردو المس>تورد�ن
ذا، كنطلبو من الس>يد الوز�ر ¡ش ٔ�ن المراجعة دÐل هاذ الإلزامFة وله

دÐل إدxال الطريقة المباشرة إلى لاخر،احZا مع ٔ�ن ميمك®ش ¡ش تنزل هاذ 
xلهم ذالمواد تنزل في أ!رض، إلى ما اxاهمش من الباخرة م�اشرة يمكن يد

د ما يدxلهم في اWازن، الصوامع، ولكن ¡ش تلزمك ٔ�نك لاب، �لم2ازن
تفرغش م�اشرة ¡ش تفهم الس>يد الوز�ر، هذا Oلاش بغيت نطرح هاذ 

  . السؤال
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر للاVٕابة Oلى السؤال

        ::::الس>يدعبد العز�ز ر¡ح، وز�ر التالس>يدعبد العز�ز ر¡ح، وز�ر التالس>يدعبد العز�ز ر¡ح، وز�ر التالس>يدعبد العز�ز ر¡ح، وز�ر التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس>يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  �شار�ن المحترمين،الس>يدات والسادة المس 
ك®شكر الفريق المحترم Oلى طرح هذا السؤال وا�لي كنعتبرو ٔ�نه 	م، 
لماذا ٔ�نه 	م؟ �تجاه ا�لي ماش>ية فFه اQو�، ق�ل ما تجي هاذ الحكومة، 
¡ش ٔ�ؤكد مرة ٔ�خرى، هذه الحكومة تmتئ في س>ياق �س>تمرارية مع 

الحمد O Yليها اتفاق كامل، الت¨ديد، �خgيارات الكبرى دÐل البلاد دÐلنا 
يمكن لنا نختلفو حول التنزيل، حول الحكامة، حول أ!ولوÐت، ف�التالي في 
إطار هذه �س>تمرارية كا�ن وا د التوVه Qى الحكومة ٔ�ننا نقصو ما µسمى 
�كلفة ا�لوBVس�Fك، الكلفة دÐل ا�لوBVس�Fك ا�لي Ñيتعلق بها النقل بطبيعة 
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  .ير ذÊ من كل الجوانب دÐل هذا ا�لوBVس�Fكالحال، التخز�ن، إلى ±
وبطبيعة الحال Êî ا!نٓ كا�ن س>ياسة ا�لوBVس�Fك ا�لي ¡لإضافة إلى 

ح Oلى السادة والس>يدات المس�شار�ن تر الس>ياسة المينائية وا�لي كنق
المحترمين ٔ�نه ممكن �كون محط نقاش داxل اCلس لعرضها ولمناقش>تها، 

Ðلها و�كامل الصرا ة حتى  اVة ما مقدسة، احZا نتذاÑرو Oلى الإيجابيات د
مس>تعد�ن �زيدو فيها ويتضح ٔ�نها إيجابية ا!نٓ ٔ!ن ±ادي تحاول ما ٔ�مكن ٔ�نها 
تنقص من الكلفة دÐل ا�لوBVس�Fك في العملية الت¨ارية ٔ�و لا حتى في 

، %10ا�لي كاينة ا!نٓ، نمش>يو لـ  %20العملية الصناعية إلى ٔ�قل من 
إلى نقصنا من الكلفة بطبيعة الحال تنافس>ية المقاولات  %15نمش>يو لـ 

المغربية ¡ش Ñيوصل ٔ�يضا المنتوج عند المواطن المغربي ٔ�Ñيد ٔ�نه ±ادي 
  .يوصل بوا د الكلفة ا�لي هي مق�و�

 2فÂ يتعلق بهذا الموضوع، ؤ�عطي المثال دÐل اQار البيضاء، كا�ن 
البواخر، يعني Ñيمش>يو  الوسائل دÐل إما الناس Ñياxذوا م�اشرة من

ا!نٓ . �لشاحZات، مازال معمول به، وإما ٔ�نهم Ñيمش>يو µش>تغلوا الصوامع
يمكن لي ٔ�ن ٔ�ؤكد لكم احZا ماش>يين في اتجاه تحر�ر هذا الملف، ا�لي ابغى 

  .µس�ثمر اليوم في الصوامع، في الموا] وفي المناطق ا�لوBVس�FكFة مرح�ا به
) ONCIL( ة الوطنية ا�لي هيشركات، كا�ن الشرك 2ا!نٓ عند� 

وكا�ن ا!نٓ شركات  ،المكgب الوطني �لحبوب والقطاني، ا�لي عندو الصوامع
xاصة، ٔ�� امشBت زرت اQار البيضاء، يعني الميناء، واطلعت Oلى ذاك 
�س�¤ر الك�ير ا�لي قام به الخواص فÂ يتعلق ¡لصوامع ¡ش يمكن لنا 

غات تختار تمشي عن طريق الشاحZات ٔ�و اب نعطيو �لشركة ا!نٓ �خgيار،
القطار إذا توفر ذÊ مرح�ا، ابغات ٔ�نها تمشي �لصوامع مرح�ا، مع ٔ�ن 
اQراسة تقول ٔ�نه من أ!فضل من �حFة الجودة، من الناحFة الصحية، من 
�حFة حتى الكلفة، من �حFة حتى الزمن، من مصلحتهم ٔ�نهم يمش>يو 

�لصوامع كنربحو من حFث الزمن وحتى �لصوامع ٔ!نه لما Ñيمش>يو م�اشرة 
البواخر المكوث دÐلها، ٔ!نه ¡ش يمكن لها تفرغ Oلى مس>توى الشاحZات 
Ñياxذ لها وقت وكل ساOة كتزيدها في الرصيف الباخرة إلا وÑيتقام Oليها، 
�ش>نو كتد�ر الباخرة؟ كتكلف الناس ا�لي Ñياxذو كتزيدها Oلى الكلفة دÐل ٔ

تالي الفكرة دÐل ٔ�ننا نمش>يو �لصوامع هي الفكرة الشركة المس>توردة، ف�ال 
  .الجيدة

ولكن احZا مس>تعد�ن إن شاء الله إذا بغينا �زيدو اس�¤رات في إطار 
إن شاء  احZا مس>تعد�ن Ü مزيد من التنافس ند�رو مخازن من نوع �خٓر،

  .الله في جميع الموا] دÐل المملكة

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
Fن نتطرق إلى تعق�ب ٔ� د السادة المس�شار�ن، �رحب في هذه ق�ل ٔ

�رئاسة اQكتور  ،الجلسة بوفد الشعبة البريطانية Qى �تحاد البرلماني اQولي
فبرا�ر  17و 12، واîي يقوم �زÐرة عمل لبلاد� ما بين "ٔ�ندري مورµسون"

  .، فمرح�ا ¡لوفد البريطاني بم¨لس المس�شار�ن2012
  .شار�ن في إطار التعقFبا!نٓ الكلمة ٔ! د السادةالمس� 

        ::::المس�شار الس>يد xيري بلالمس�شار الس>يد xيري بلالمس�شار الس>يد xيري بلالمس�شار الس>يد xيري بل2222يريريرير
الس>يد الوز�ر، ك®شكروك Oلى الاVٕابة،كنتمناو يتحقق هاذ الشي ٔ!ن 
ما يقال بعض المرات لما احZا نطرحو سؤال في البرلمان يقال ٔ�ن أ!جوبة 

كنتمنى،  .دÐل الوز�ر ولكن لما نمش>يو في التطبيق كنلقاو مخالف îاك الشي

الشي،احZا تنقولو ٔ�ن حفاظا Oلى هاذ المواد  وز�ر، بmنٔ يطبق هاذالس>يد ال
  .التخز�ن، كنقولو ±ير ¡لطريقة المباشرة

و7نيا كنقول أ!ثمنة، ما يمك®ش، هذا احgكار ¡ل®س>بة لا �لميزان، ٔ!ن 
Oلى دراهم و�را بدرهم،  4أ!ثمنة ما عندbش فين ±ادي توزن، كتوزن ب 

هي ا�لي  "مرسى المغرب"دراهم، ماشي  4 دراهم، مgكو
ش 2أ!قل �كون 
تجي وتطبق هاذ أ!ثمنة وإلى ابغاو ٔ�س>يدي يجيو العدد يطرحوه، ا�لي ابغى 
µس�ثمر تماك يد�ر في وسط المنافسة في وسط المرسى وذيك الساOة يبقى 

أ!ثمنة وا د، فين ما ابغى يمشي يوزن ولكن تحت التصرف دÐل الميناء، 
Fا بغينا ±ير التخفZكار، هذا هو ا�ليا بغينااحgش �ح
  .ض، مFكو

  .وشكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ا!نٓ �لس>يد الوز�ر. شكرا الس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
غيجي سؤال �خٓر حول س>ياسة الموا]، ا�لي يمكن لي نقول لكم لم يعد 

 مكان احZا مس>تعد�ن هناك احgكار في الموا]، وحتى إلى كان في شي
�زولو �حgكار، التوVه ا!نٓ دÐل س>ياسة الحكومة ٔ�نه ممنوع اقgصاد الريع، 
ممنوع �حgكار، ممنوع كلفة إضافFة ا�لي ماشي معقو� Oلى الشركات وOلى 
المواطن، هذا توVه واخgيار ماشين فFه، وراه ابدينا أ!س>بوع الماضي راه 

م ±ادي نتكلمو معكم Oلى النقل، نمش>يو في هاذ �كلمنا معكم Oلى المقالع، اليو 
  .�تجاه

ولات هي شركة وطنية، Ðك شركة وطنية " Marsa Maroc"اليوم 
عمومFة ولكن كا�ن ا!نٓ شركات مgعددة، في اQار البيضاء، موجود�ن في 

)Tanger Med(ا ا!نٓ طار ين وا د الع، اZال ـــــــــــــــدد ديــــــح
)les terminaux(،  س�ثمرواµ وا د العدد �لخواص ا�لي مس>تعد�ن يجيو

�قترح Oليكم، ٔ ��ٔ Êكي ¡ش �كون التنافس، مع ذFس�BVفي كل ما هو لو
وراه تذاÑرت مع الس>يد الوز�ر المكلف ¡لعلاقات مع البرلمان واCتمع المدني 
�نه المؤسسات دÐلنا مرح�ا تجي كل مرة ¡ش تتþاور مع المنتخبين، ٔ

، )L’ANP(، تجي "Marsa Maroc"و الشركات دÐلنا بمس>تعد�ن نجي 
يجيو كلهم يتþاوروا معكم، نطرحو Oليهم، الهدف في نهاية المطاف هو 

المنتوج اàنهائي  ٔ�و كان مواطن ا�لي Ñيوصل Ü المواطن، سواء كان مقاولا
  .واحZا مس>تعد�ن لهاذ الشي
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        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .شكرا الس>يد الوز�ر
الكلمة ٔ! د . اني، موضوOه تدبير قطاع الموا] ببلاد�السؤال ا!نيٓ الث

  .السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔحرار

        ::::المس�شار الس>يد توفFق المس�شار الس>يد توفFق المس�شار الس>يد توفFق المس�شار الس>يد توفFق كمكمكمكميليليليل
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

Ðلى كافة المس>توO ي تلعبه الموا] الوطنيةîور الطلائعي اQمام ا�ت ٔ
�قgصادية و�ج�عية، كان من الطبيعي ٔ�ن يتعدد المتدxلون في القطاع 
المينائي من ٔ�Vل إرساء دOائم تدبير يعتمد Oلى الحكامة والمردودية لكي تلعب 

  :هذه الموا] دورها المنوط بها، حFث تتدxل Oبر ا!لٓيات التالية
 مد�رية الموا] والم� العمومي والبحري؛ -
 ية �لموا]؛الوكا� الوطن   -
، إضافة إلى القطاع Marsa Marocالقطاع الخاص عن طريق شركة  -

الش>به عمومي اîي يتدxل فFه المكgب الشريف �لفوسفاط والمكgب 
 .الوطني �لصيد والمكgب الوطني �لحبوب والقطاني

  الس>يد الوز�ر،
¡لنظر إلى حجم هذا الرصيد المتطور ومراOاة لتنوع وضخامة أ!قطاب 

Xxصبحت  المتد�في قطاع الموا]، تبين لنا ¡لملموس ٔ�ن موانZkا الوطنية ٔ
Oلى سFÌل المثال مFناء ٔ�كاد�ر، العيون ومFناء (تعرف اكتظاظا قوÐ ومgنوOا 

موا] ٔ�خرى ذات أ!همية المحلية واWصصة ٔ�ساسا في الصيد ) اQار البيضاء
بو إليه، البحري، ٔ�صبحت xدماتها ضعيفة Vدا ولا �رقى إلى ما كنا نص 

و¡لنظر إلى تنوع Oدد المتدxلين يبدو ٔ�ن الموا] الوطنية لازالت لم �رق 
  .بعد إلى ما كنا نطمح إليه

ما هي الس>بل الكفXF لاOٕادة النظر في س>ياسة  :ٔ�س>ئلتنا، الس>يد الوز�ر
تدبير قطاع الموا]؟ وهل هناك تقFيم لحصيX عمل الوكا� الوطنية �لموا] 

Oلما ٔ�ن بلاد� لها  ؟ا دون المس>توى اîي كنا نطمح إليهاîي يبدو لنا ٔ�نه
Oلى ) Halieutis(استراتيجيات 	مة في اCالات �قgصادية كمخطط 

  .الخصوص
  .وشكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الاVٕابة. شكرا الس>يد المس�شار

        ::::الس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  ئBس،الس>يد الر 

  السادة الوزراء،
  الس>يدات والسادة المس�شار�ن،

�� فقط فعلا احZا كنتمناو . 
شكر الفريق المحترم Oلى طر ه هذا السؤالٔ
�نها �كون الصرا ة بعضياتنا، الوكا� الوطنية ومن بعد ±ادي نتكلم Oلى ٔ
 ��الجواب، الوكا� الوطنية Vاء في الCم دÐلكم Oلى ٔ�نه دون المس>توى، ٔ

  . نى تعطى لنا مؤشرات ٔ!نه الهدف هي الحكامة الجيدةكنتم
عند� وا د العدد دÐل المؤسسات وحتى داxل اQس>تور ا!نٓ نص 
Oلى وا د العدد دÐل المؤسسات أ!خرى س>ت®شmٔ ودائما كان النقاش 

لمعارضة ولا من اCتمع ا طرفالعمومي، لا من طرف الحكومة ولا من 
يعني من ) C’est un coût(ٔ!نها كلفة المدني، هذه المؤسسات نظرا 

الناحFة المالية والÌشرية، لابد ٔ�ن أ!دوار دÐلها �كون كتوازي الكلفة دÐلها 
�و ربما ٔ�حسن ¡ش يمكن �كون مردوديةٔ.  

احZا مس>تعد�ن إلى اتضح بmنٔ الوكا�، نظرا �pور المهم ا�لي كتقوم به، 
دون المس>توى، احZا  -كما قلتم  -ؤ�� ±ادي نتكلم Oليه، إذا اتضح 

مس>تعد�ن Oلى ٔ�ننا نقويوها ونؤهلها، ولكن لابد ٔ�ن تعطى لنا مؤشرات ¡ش 
كانت كتظهر  ،نب®Fو Oليها، ٔ!نه نحن من موقع أ!±لبية، سابقا موقع المعارضة

لنا ٔ�مور، من موقع أ!±لبية يمكن تظهر لنا ٔ�مور إيجابية، وهذا هو التكامل 
  .بين أ!±لبية والمعارضة

ياسة المينائية في البلاد دÐلنا مقZنة بmمٔر�ن ٔ�ساس>يين، نبغي السادة الس> 
إلى اسمحتو لي ... المس�شار�ن �كونو واضحين، مقZنة ٔ�ولا ¡لقانون دÐل

 15.02¡لقوانين ±ير ¡ش نعطيها لكم ¡لضبط ¡ش ما نغلطش، ¡لقانون 
المتدxلين، دÐل  3كا�ن هاذ القانون ا�لي Ñيmطٔر، وهذا  دد أ!دوار دÐل 

، في المكgب الوطني كان سابقا كل شيء )ODEP(ٔ!نه كان سابقا في 
مgداxل، اشكون ا�لي Ñيد�ر القوانين؟ اشكون ا�لي Ñينظم؟ اشكون ا�لي 
Ñيد�ر الشركات وÑيد�ر إفراغ الحمولات؟ اشكون ا�لي Ñيد�ر الس>ياسة؟ 
 كان كلشي مgداxل، اليوم القانون  دد اشكون ا�لي غيد�ر التقZين

غيد�ر الس>ياسة العامة  اشكون ا�لي .الوكا�والتنظيم، إلى ±ير ذÊ، هي 
دÐل اQو�؟ هي الوزارة، من xلال المد�رية، اشكون ا�لي ±ادي يباشر 

وا�لي Vاء " Marsa Maroc"الخدمات المينائية؟ هي هاذ الشركات بحال 
ية في السؤال Oلى ٔ�نها xاصة، ما شي xاصة، ±ير ¡ش نصححو هاذ القض 

  .ٔ!نه كا�ن شركات ٔ�خرى xاصة ا�لي ا!نٓ بدٔ�ت ïس>تقر في البلاد دÐلنا
و¡لتالي هذا التكامل بين الس>ياسة العامة دÐل اQو�، بين التقZين 
والتنظيم دÐل الوكا�، بين الشركات الخاصة، ٔ�عطا� ا!نٓ وا د الحرÑية 

د�ر، ؤ�� مgفق Ñبيرة، ؤ�صبح هناك إق�ال Oلى الموا]، مع ذÊ ¡س>تZrاء ٔ�كا
Ð ٓا ±ادي نتابعوه، الموا] ا!نZمعك، وا!نٓ احY تصل إلى اس>تعمال وا د 

، مازال كا�ن وا د العدد دÐل الموا] ما وصل�ش، %70حتى  35%
  .¡لإضافة Oلى ٔ�نه كا�ن ا!نٓ مشاريع يمكن لنا نتذاÑرو Oليها

لمد�ري دÐل ¡لإضافة إلى هذا القانون، اليوم كا�ن ما µسمى ¡Wطط ا
تmهٔيل الموا] : ، هاذ اWطط المد�ري فFه جوج حوايج2030الموا] دÐل 

الموجودة، منها الموا] ا�لي �كلمتو Oليها، وإضافة موا] Vديدة، �كملو 
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المتوسط، نمش>يو من المتوسط �كملوه ¡ش �كون عند اQو� دÐلنا تنافس>ية 
 ...لمحيط أ!طلسيOلى مس>توى الت¨ارة العالمية، ونمش>يو ٔ�يضا � 

  :الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة ا!نٓ ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس>يد الوز�ر

  .التعقFب

  :ااااكاشكاشكاشكاشووووالمس�شار الس>يد حسن عالمس�شار الس>يد حسن عالمس�شار الس>يد حسن عالمس�شار الس>يد حسن ع
  .شكرا الس>يد الرئBس

  الس>يد الوز�ر،
  الس>يدات والسادة المس�شار�ن،
 كا�ن بعض �س>تحقاقات ا�لي ما يمكZاش ،الس>يد الوز�ر، إلى اسمحتو

ما نتكلموش Oليها، ولكن ملي كنتكلمو Oلى الوكا�، ٔ�ولا نتكلم Oلى ٔ�ش>نو 
هي العقلية وفلسفة إ داث الوكا�، xاص الناس ا�لي كBسيروا الوكا� 

  .يفهموا
إلى اسمحتو الس>يد الوز�ر، ٔ�ن الوكا� ما معمولاش ¡ش تدxل الفلوس 

الوكا� هنا ¡ش �pو�، راه كا�ن إدارة الضرائب كتدxل الفلوس �pو�، 
المرسى  كBس>تعملوا ولكن ا�ليïساOد المس�ثمر�ن في المراسي وxارج المراسي 
  ...¡ش تواÑبهم في الس>ياسة دÐل التصد�ر،إلخ

مع أ!سف هاذ الشي ما تنلاحظوهش في العقلية دÐل الناس ا�لي 
كBسيروا الوكا�، وOلى سFÌل المثال، ق�ل ما ندوي Oلى بعض المراسي ا�لي 

  . م مشاكل كاQاXx وبوVدور، ±ادي نتكلم Oلى ٔ�كاد�رفيه
في ٔ�كاد�ر عند� مشكل دÐل ٔ�ولا السومة الكرائية �لم2ازن، هاذ 

مرات، لماذا؟ واش هكذا ±ادي 
ساOدو ٔ�ر¡ب  2السومة تضاعفت ب 
المراÑب والناس دÐل الصيد البحري ا�لي Ñيعانيو مشاكل Ñبيرة؟ رسو 

Ðل البواخر، اليوم المشكل د)les stationnements ( اZكاد�ر، واح�في ٔ
ق�ل  ٔ�شهر هاذي بضعة، ٔ�كاد�ر راه )l’esprit(كندويو مرة Oاود 7ني Oلى 

الس>يد الوز�ر، راه شدوا بواخر دÐل ٔ�Oالي البþار وغرقوهم،  ان�، ما �كونوا
الوكا� ٔ�غرقتهم، مع العلم ٔ�ن كا�ن ¡خرة، ا�لي هاذو �س ا�لي عندهم مشاكل 

وابقاو واقفين تماك وشداتهم الوكا� وغرقتهم في ... ية ٔ�و ورث ٔ�و إلخماد
البحر، هاذي حتى من �حFة التلوث راه كتطرح مشكل، مع العلم ٔ�ن في 

�جZبية و¡قFة تماك واقفة، Ñيفاش ) saisi(الميناء دÐل اQاXx كاينة¡خرة ٔ
  يمكن لنا 
شدو بواخر مغربية نلوحوها؟

  :الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .شكرا الس>يد المس�شار

الله يخليكم، السادة المس�شارون والسادة الوزراء، التزموا ¡لوقت، 
  . عند� مشكل الوقت

  .شكرا الس>يد المس�شار، الله يخليك، تفضل الس>يد الوز�ر في دقFقgين

  :الس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
¡ش نوضح، مع السي ٔ�خZوش، وز�ر الفلا ة والصيد البحري، اتفقZا 

بلاد� اليوم في اعتقادي مع الموا] ومع .  ٔ�ننا 
سقو في هاذ الموضوعOلى
النقل البحري ا�لي Ñيعرف ا!نٓ مشاكل واحZا ا!نٓ كنتابعو مع الصيد 
البحري، خص �كون عند� س>ياسة بحرية مgكامX، كا�ن دول ا�لي xالقة 

  .وزارة دÐل البحر، واتفقZا ¡ش نمش>يو في هذا �تجاه
¡لموا]، كا�ن وا د العدد دÐل الموا] ا!نٓ كتصلح، احZا فÂ يتعلق 

بغينا نعطيو الوضعية و
شرحو لكم، مFناء بوVدور الجاهز الجديد دÐل 
دÐل . الصيد، ودÐل العراxش في الصيف إن شاء الله ±ادي �كون موجود

دÐل ٔ�كاد�ر كا�ن توVه ا!نٓ دÐل عملية . طرفاية واQاXx احZا ماش>يين
  .ح، يمكن  ا� xاصةالإصلا

المسmٔ� الثانية ا�لي Ñيخص �كونو واضحين فيها، ا!نٓ كنþاولو نقFو جميع 
الموا]، امشZBا في هاذ �تجاه، كنقFوهم من الرمX ا�لي بدات كتزحف، 
وxاصة في المناطق ا�لي كتعرف رمال كثيرة، واحZا ا!نٓ كنقلبو Oلى هاذ 

لبواخر ا�لي هي ±ارقة، ويمكن لي الس>ياسة Ñيفاش نتعاملو معها، ثم من ا
¡ش نحيدو هاذ البواخر من  )appel d'offre(نقول لكم ا!نٓ كا�ن قرار 

، ويمكن يوصل لها )plus fluides(طرف شركات ¡ش هاذ الموا] تبقى 
  .الإ
سان

وامشZBا في اتجاه ٔ�ن الموا] دÐل الصيد ماشي من اخgصاصنا، غنمش>يو 
يد البحري، فmعٔطيناه أ!±لبية وابقى في نعطيوها �لمكgب الوطني �لص 

إن شاء الله ±ادي نفوتو أ!±لبية أ!خرى في إطار وا د الشراكة  2012
ٔ!ن ¡ش �كون عندو هو Ñيتحكم في الموا] دÐلو، �نٓذاك نجلسو معهم 

  .و
شوفو ٔ�ش>نو هي الخدمات ا�لي يمكن لنا نحس>نوها
�طمئنكم ٔ�نه كا�ن زÐرات دائمة لهاذ المو ٔ ��ا]، مجرد ٔ�نه الضوء ما ؤ

شاOلش تماك راه Ñيتم الاتصال ¡ش يمكن لنا نعالجو هاذ الشي، و¡لتالي ٔ�ي 
مقترح ¡ش الموا] دÐلنا �كون مZافسة توفر الخدمة لمصلþة المقاو�، احZا 
مس>تعد�ن إن شاء الله ٔ�ننا نقومو بها، ولكن ابغيت تعطيي هاذ المعطيات 

  .ا 
شوفو مع الوكا� إن شاء هللا�لي ٔ�شرتو لها ¡ش يمكن لن

  :الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
. السؤال ا!نيٓ الثالث موضوOه البر�مج الوطني �لطرق ¡لعالم القروي
  .الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن من فريق أ!صا� والمعاصرة لتقديم السؤال

  :المس�شار الس>يد إ�راهيم بنديديالمس�شار الس>يد إ�راهيم بنديديالمس�شار الس>يد إ�راهيم بنديديالمس�شار الس>يد إ�راهيم بنديدي
  الس>يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  والسادة المس�شارون المحترمون،الس>يدات 
  الس>يد الوز�ر المحترم،

تعتبر الطرق الشرايين الرئBس>ية �لتنمية �قgصادية و�ج�عية من 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن         2012201220122012 

9 

 )2012فبرا�ر  14 ( 1433ربيع أ!ول  21

وفي . xلال مساهمتها في الرفع من تنافس>ية ال®س>يج �قgصادي و�ج�عي
هذا الإطار، Vاء البر�مج الوطني �لطرق ¡لعالم القروي من ٔ�Vل فك 

Oدة مZاطق بمختلف �ات المملكة، وإذا كانت الحكومة قد العز� عن 
التزمت من xلال �ر�مجها ¡لقFام بدراسات تحليلية ٔ!,ر البر�مجين، ٔ�ي 
أ!ول والثاني �لطرق ¡لعالم القروي، وبوضع �رÑيبة �ر�مج 7لث يهدف إلى 
توس>يع عملية فك العز�، فإننا نؤكد Oلى ضرورة تجاوز سلبيات تطبيق 

�مجين السالفي اÑîر ا���ن شا�تهما مجموOة من الخروقات و��زلاقات البر
  .الخطيرة المتمثX في اس>تغلالهما لخدمة أ!جZدة �نت2ابية لحزب معين

وفي هذا الصدد، 
سائلكم الس>يد الوز�ر، عن التدابير التي س�2gذونها 
ر�مجكم لقويم انحرافات البر�مج الوطني �لطرق ¡لعالم القروي وعن �

  المس>تق�لي في هذا اCال؟ 
  .وشكرا الس>يد الوز�ر

  :الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ا!نٓ �لس>يد الوز�ر. شكرا

  :الس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  الس>يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  السادة والس>يدات المس�شار�ن المحترمين،
��كلم Oلى ٔ�نق�ل . 
شكر الفريق المحترم Oلى طرح هذا السؤالٔ 

الس>ياسة الطرقFة، ٔ��كلم Oلى هاذ القضية دÐل ٔ�ن هذا كان يخدم حزب 
معين، ٔ�� كنبغي نوضح ٔ�مام الرٔ�ي العام، بلاد� ما يمكن لها �زيد إلا إذا 

�� ما Oارفش واش هاذ الشي كان، ٔ�� غند�ر التقFيم . ا�ته~ى هذا المنطقٔ
 22لثاني ا�لي ٔ�xذ ا!نٓ دÐل �ر�مج العالم القروي، دÐل البر�مج أ!ول وا

مليار دÐل اQرهم، هاذي ٔ�موال أ!مة، غند�رو التقFيم و
شوفو ما ٔ�نجز وما 
لم ينجز، ؤ�ش>نو هي الحا� دÐلو،واحZا مس>تعد�ن مرة ٔ�خرى ٔ�ننا ند�روه 

  .جماOات
�عتقد بmنٔه العالم القروي اليوم، فك عزلته، كما قلت البار ة في ٔ ��ٔ

لنواب، لا تتعلق فقط ¡لطرق، خصنا نمش>يو الغرفة أ!ولى يعني في مجلس ا
ا!نٓ في ما µسمى ا!نٓ ¡لبر�مج المندمج، احZا كند�رو الطرق Ñوزارة 
التجهيز، الفلا ة كتد�ر المساÊ الطرقFة، وزارة اQاxلية عندها �ر�مج 

احZا كانت  مليار، 2حتى هي في حوالي ) PNAT(دÐل اàتهيئة الترابية 
  .�ن مشاريع ٔ�خرى في إطار شراكاتمليار تقريبا، وكا 22

كنعتقد الس>ياسة الطرقFة إلى ٔ�ضفZا الجبال، و¡لمناس>بة ٔ�� عندي 
إحساس، يعني ما عندµش Oلمية خصها دراسة، Oاد طلبت منهم يد�روا 

ما يبقاش فقط ) structurel(دراسة، ٔ�ن الجو البارد ±ادي يولي هيكلي 
البناء دÐلنا، س>ياسة طارئ، فإلى كان غيولي هيكلي بمعنى س>ياس>ية 

�عتقد يجب ٔ�ن يعاد فيها  ،التعمير، مواقع اQواو�ر، الطريقة دÐل التعاملٔ

  .النظر ٔ!نه هذا قدر، كا�ن مZاخ يتغير يجب ٔ�ن نxٔmذه بعين �عتبار
�ؤكد لكم بmنٔه ±ادي ند�رو التقFيم دÐل هاذ البر�مج ٔ ��ٔ ،Êîو

 ïس>تفد، يمكن لي نقول لكم الطرقي، ؤ�يضا ±ادي نمش>يو �لمناطق ا�لي لم
 %50 وصل ل �Yات من xلال الإحصائيات ا�لي عندي، Ð 4كا�ن 

فÂ يخص فك العز� من الناحFة الطرقFة، فاحZا ±ادي نحاولو هاذ المرة 
ند�رو التوازن وبعد ذÊ ±ادي 
شوفو اشكون ا�لي مس>تعد�ن ¡ش يد�روا 

لمس�شار�ن كا�ن جماOات شراكة، ؤ�س�سمح إذا قلت للإخوان وأ!خوات ا
وقعت شراكات ولكن لم تؤد ما Oليها، ف�التالي ٔ�نه ¡ش يمكن لنا نتقدمو، راه 

 شراكات،ماشي ساهÑ ،Xيخص ٔ�يضا الجماOات ا�لي هما اس>ناو  15%
امضاو معنا شركات ٔ�ننا يمكن لنا إن شاء الله ٔ�نه نمش>يو في هاذ �تجاه 

  .دÐل العالم الطرقي

  :ةةةةالس>يد رئBس الجلسالس>يد رئBس الجلسالس>يد رئBس الجلسالس>يد رئBس الجلس
  .الكلمة ا!نٓ ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار التعقFب. شكرا

  :المس�شار الس>يد جمال بونهيرالمس�شار الس>يد جمال بونهيرالمس�شار الس>يد جمال بونهيرالمس�شار الس>يد جمال بونهير
لابد، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن نجدد لكم اàتهنئة ولابد ٔ�ن نقول لكم بmنٔ العالم 

  :مشاكل ٔ�ساس>ية ثلاث ٔ�زمات،القروي يعBش ثلاث 
راه كتد�ر  المشكل أ!ول دÐل الكهر¡ء، إلى ما كان�ش الكهر¡ء الناس

  ذاك الفgاشة وكتد�ر الشمع؛
الماء الصالح �لشرب، إلى ما كا
ش الماء الصالح �لشرب الناس كتحفر 

  البير؛
أ!طفال ما Ñيمش>يوش  ،ولكن إلى ما كان�ش الطريق وطاحت الش>تا

�لمدارس، الناس ما كتمشBش ت�سوق، وهذا نعBشه ا!نٓ، ا�لي ÑيعBشو 
. �لي شهر ونصف والناس في عز� Ùمةإقليم تنغير في مZطقة ٔ�وزيغنت، ا

و�زيدكم Oلما، الس>يد الوز�ر، نخبركم بmنٔ هاذ الإقليم في هاذ المنطقة هي في 
�نت2ا¡ت ال�شريعية ا�لي Vابوا لهم صناديق �قتراع ¡لهيليكوبتر، ها هما 

  .مازالين Oاµشين هاذ أ!زمة اليوم
عارضة وOانBتم ما نعانيه الس>يد الوز�ر، لقد كنتم في أ!مس القريب في الم

نحن ا!نٓ، وو دة المعا�ة تو د الشعوب وتو د الناس، أ!عراف والتقاليد 
عندكم،  اتحط .الملفاتتلزمZا ¡ن نعطيكم شB+ا من الوقت لكي تدرسوا كل 

، 1640الس>يد الوز�ر، ±ير الاثنين ا�لي فات وا د الملف تحت Oدد 
دÐل الجماOات  3لف Ñيجمع حطيناه في الحكومات السابقة، وهاذ الم

¡لطرق، جماOة �يٓت بلقاسم، ق�ائل �يٓت Oلا، ق�ائل حودران وق�ائل 
المعاز�ز، ها ٔ�نتم في سلطة القرار، ٔ�تمنى ٔ�ن تxٔmذوا بعين �عتبار هاذ 

  .الملف، الس>يد الوز�ر
  .وشكرا

  :الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .لتعقFبالكلمة ا!نٓ �لس>يد الوز�ر في إطار ا. شكرا الس>يد المس�شار
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  :الس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
±ادي نقول �لس>يد المس�شار يعني الإ
سان يخدم وطنه وبpه من موقع 
المعارضة ويتحمل المسؤولية و�كون أ!مر ٔ�µسر، ويتحمل المسؤولية لينفع 

إذا كانت  ينجز، خصوبpه من موقع التدبير و�كون أ!مر ٔ�شد ٔ!نه 
  .ير يجب ٔ�ن �كون ¡لإنجازالمعارضة �كون ¡لاحg¨اج، فالتدب

�� في اعتقادي ٔ�ن هذه القضية، ٔ�� نقول Ê صدقا ±ادي ٔ ،Êîو
�كون من خFانة أ!مانة ٔ�نه الإ
سان يتعامل مع اQواو�ر يعني يحاس>بها من 
موقع مZتخبيها، ±ادي �كون ظلم ماشي ٔ!ن المنتخب هو في المعارضة يمشي 

 ٔ�� كنقول كا�ن مZاطق ا!نٓ ا�لي يحاسب ق�يX �كاملها ومZطقة �كاملها، 
، كا�ن ٔ�قاليم  %50، كا�ن مZاطق ا�لي وصلت  %80 إلى %70وصلت 

كانت مس>تعدة �لشراكة ٔ�ننا نعطيوها  إذا العقل والمنطقا�لي لم ïس>تفد، من 
حقها بحال ا�لي اxذاو ا!خٓر�ن وا!خٓر�ن ±ادي �كون معهم صريح، كاينة 

ي®gظر حتى  %70ربة، ا�لي ٔ�xذ ٔ�ولوÐت يجب ٔ�ن �كون صر اء مع المغا
يصل Oليه أ!خ دÐلو والجماOة أ!خرى، ند�رو نوع من التوازن، لكن ٔ�يضا 

  .Ñيخص ضروري ا�لي التزم dشي شراكة ٔ�نه يلتزم بها كما يجب
�ؤكدها، وصلني من وا د العدد دÐل المنتخبين ٔ ��أ!مر الثاني، وهذا ٔ

دÐل شي  ±ير �لفيرماتامشات  ٔ�نهأ�نه بعض الطرق تدارت لحسا¡ت 
Êودي ما يمك®ش لي نعرف الخريطة ... �س، إلى ±ير ذ��� كنقول لهم ٔٔ

 le système d'information(دÐل المغرب، مازال ما عند�ش وا د 
géographique( شوفو إذا عند�
، النظام المعلوماتي راه احZا ±ادي 

فين كتصايب، الإمكانيات، يمكن 
شوف الطريق ا�لي كتصايب ¡لضبط 
شاء الله، ولكن اعطيو� هاد القضية هاذي،  إن Ü نوصلوهاد الشي ±ادي 

�قولها ؤ�تحمل مسؤوليتي، ومعنا الإخوان دÐل الحكومة لن نق�ل ٔ�بدا ٔ�ن ٔ
تدxل القضاÐ دÐل الحسا¡ت الس>ياس>ية في تقد�ر �ستراتيجيات دÐل 

  .البلاد، ٔ!نه ±ادي �كون من الظلم ولBس من العدل
والمسmٔ� الثانية ٔ�قولها، إذا كان هناك ٔ�ي xلل، طريق كان xاصها تدار 
وما تدارïش ما عرفZاش ٔ�و تدارت بجودة ٔ�قل، ٔ�� رهن الإشارة لكي نقوم 
¡لحساب ؤ�ول من يجب ٔ�ن يؤدي الحساب هو الوز�ر، ¡ش �كونو 

  .واضحين، ماشي هما أ!طر

  :الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
�كون عندكم الاVٕابة تنظروا �لشاشة  ملينلتمس  .الوز�رشكرا الس>يد 

�قاطعكمٔ ��  .من ٔ�Vل التوقFت ¡ش بلا ما ٔ�حرج ٔ
الكلمة ٔ! د السادة . السؤال الرابع موضوOه تحر�ر قطاع النقل

المس�شار�ن من الفريق �س>تقلالي لتقديم السؤال، الكلمة ٔ! د السادة 
  .المس�شار�ن

  :المس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد الحملحملحملحميد بلفFليد بلفFليد بلفFليد بلفFل
  الرئBس،الس>يد 

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

مZذ س>نوات تعود إلى الس>يد �نهيمة Ñوز�ر �لنقل سابقا ونحن 
سمع عن 
بتحر�ر هذا القطاع في ٔ�Vل  ووOد� وإلى اليوم،تحر�ر قطاع نقل المسافر�ن 

  .س>نوات طبقا لمشروع قانون لازال لم �ر النور إلى هذه ا�لحظة 3
المحترم الهدف من اس>تغلال رخص نقل  وإذا كان الس>يد الوز�ر

المسافر�ن بعد اس>تقلال بلاد� يهدف إلى �كريم المقاومين وكل ا�îن 
تحول بعد ذÊ إلى نوع من  -مع أ!سف -ساهموا في رفع راية الوطن، فإنه 

الريع و�مgياز ±ير الواضح، الشيء اîي يطرح ïساؤلات عريضة Qى 
الجديدة مZذ اعتلاء صاحب الجلا� الشعب المغربي في ظل التو�ات 

نصره الله عرش البلاد والرامFة إلى �نمية اج�عية م�سارOة حقFقFة، ومحاربة 
كل ٔ�شكال الريع والفساد، ومن ضمن هذا التوVه الحرص Oلى اOٕادة تmٔهيل 
قطاع النقل �لمسافر�ن بما يحقق الهدف �ج�عي النFÌل اîي كان في 

  .بداية �س>تقلال
، الس>يد الوز�ر المحترم، ن®gظر اليوم تحر�را فعليا لقطاع نقل إننا

المسافر�ن لتحقFق �كافؤ الفرص وتقوية المناOة �ج�عية وتوفير شروط 
مZافسة م�نية Oلى الإنصاف والعدا�، حتى يتحقق تطو�ر هذا القطاع بما 
يخدم مصالح المواطنات والمواطنين من �ة وµساهم في مسارات التنمية 

  .�قgصادية و�ج�عية لبلاد�
îا، 
سائلكم، الس>يد الوز�ر المحترم، عن خطوات وزار�كم المس>تق�لية 
لتحقFق ïسريع فعلي في وتيرة تحر�ر نقل المسافر�ن بعد تحر�ر قطاع نقل 

  .البضائع
  .وشكرا

  :الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ا!نٓ �لس>يد الوز�ر. شكرا

  :الس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
  الس>يد الرئBس، 
  السادة الوزراء،

  الس>يدات والسادة والمس�شار�ن،
�� كما وOدت في الجلسة . ٔ�شكر الفريق المحترم Oلى طرح هذا لسؤالٔ

 - إن شاء الله- السابقة بmنٔ فÂ يتعلق ¡لرمال ٔ�و المقالع بصفة Oامة ٔ�ن 
وع س>نفgحها �لنقاش العمومي، فقريبا إن شاء الله، ٔ�Oدكم قريبا س>يفgح موض

تحر�ر النقل �لنقاش العمومي والمؤسساتي إن شاء الله، هذا توVه، لكن 
بطبيعة الحال هذا Ñيدxل في مصلþة البلاد دÐلنا وا�لي .. هذه فرصة ¡ش

�قول لكم لماذا، . ±ادي ٔ�فاج+كم بها ا!نٓ لن �كون Oلى حساب ٔ�ي طرفٔ
ٔ!ن ا�îن كانوا µش>تغلون في إطار النظام السابق المبني Oلى 

و¡لمناس>بة، مزÐن الإخوان وأ!خوات يعرفوا كا�ن جوج ٔ�نواع .لرخصا
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دÐل الرخص، كا�ن الرخص ا�لي كتعطيهم لجنة وطنية ماشي وزارة النقل 
كا�ن . من xلال ملف Ñيوصل لهم وكتدرسو ا�لجنة ا�لي هو دÐل الحافلات

 رخص ا�لي كتعطيهم وزارة اQاxلية بطبيعة الحال دÐل الطاÑس>يات، كا�ن
جوج أ!نظمة وهاذ الموضوع مع إن شاء الله وزارة اQاxلية ±ادي �قشوه، 

  .بطبيعة الحال التحر�ر س>يكون مgدرج
فكيمكن لي نقول لكم كا�ن جوج، كا�ن �تجاه دÐل النقل Oبر 

اxذاو الرخص، �كونو صر اء مع الرٔ�ي العام،  والناس ا�لي الحافلات،
وا�لي ا!نٓ ±ادي نمش>يو في اتجاه  اxذاو الرخص وفق وا د المنطق سابق،

دÐل ٔ�ن يولي دفا�ر التحملات وطلب عروض وفق خطوط وتدار فيها 
Êا غنمش>يو في هاذ �تجاه، وهذا ا�لي ...شروط المنافسة، إلى ±ير ذZاح

  .موجود في القانون اîي س>نعرضه Oليكم
ا�لي كان عندهم رخصة، تعطى لهم مر X دÐل التكFف مع النظام 

د، ميمك®شاي وا د دار طلب، رÐضي ٔ�عطي Ü، مقاوم، فقير، الجدي
العقل يقول يجب ٔ�ن ند�ر ما هو . مgعددة، هذا واقع موجودلاعتبارات 

إلى مكmFدٔيوش شي  اVة �pو� يؤدوها، إلى  موجود تدبيرا حس>نا،
يحترموها، لكن ا�لي ±ادي يجي Vديد ±ادي  ماكاي®ش وا د الشروط تقZية،

  . يدxل هاذ النظام
جوج ٔ�نظمة ±ادي يبداو µش>تغلوا لمر X انتقالية حتى يتلاقاو بعد 
خمس س>نوات ويولي عند� نظام وا د، وهكذا غنكونو قد  افظنا Oلى 

انفgحنا إلى نظام ديمقراطي في اCال دÐل النقل، ولكن واÑبنا  حقوق الجميع،
اتو بلاد� لكي ي®gقل إن شاء الله إلى هذا التوVه ا�لي ابغ النظام الجديد

  .دÐل �قgصاد، دÐل التنافس>ية، ولBس �قgصاد دÐل الريع

  :الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .ا!نٓ الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار التعقFب

  :المس�شارة الس>يدة xدالمس�شارة الس>يدة xدالمس�شارة الس>يدة xدالمس�شارة الس>يدة xديجيجيجيجة الزومية الزومية الزومية الزومي
سؤالنا يmتئ في س>ياق واضح وهو محاربة �مgيازات واقgصاد الريع 

 نقل المسافر�ن، نحن نبقى في قطاع النقل ¡QرVة أ!ولى، لBس فقط في
Oلى مس>توى س>يارات أ!جرة ونقل المسافر�ن ٔ!ن الحكومة السابقة يبقى لها 
طبعا الس>بق ٔ�نها فgحت تحر�ر الشاحZات ومر في ظروف Oادية، فه~ي 

Êلى دفا�ر تحملات، إلى ±ير ذO ثمنها �لحكومة ... تعتمد�وهذه خطوة 
مدعوة إلى تفعيل هذه الوتيرة بناء Oلى الحوارات  السابقة، والحكومة الحالية

التي كانت محايدة لمدونة السير، حFث دعو� إلى تحر�ر قطاع النقل، فهو 
م=لا، الس>يد الوز�ر، لا . قطاع Ñبير ولكZه ±ير 	يكل، مليء ¡لخروقات

يعقل صاحب المmذٔونية في نقل المسافر�ن لا يؤدي الضريبة والمكتري يؤدي 
  .الضريبة

ثم لا يعقل، الس>يد الوز�ر، ٔ�ن 	نيي القطاع لا µس>تفFدون من القطاع 
 ،Êكى من ذ�والخارVين عن القطاع فهم µس>تفFدون من القطاع، بل أ!

الس>يد الوز�ر، هو عندما نتþدث عن المقاوم ٔ�و عن ٔ�بناء الشهداء وشهداء 
كلم وهذا عندو  15كلم عن  100و دتنا الترابية، فإننا نتþدث عن 

نتþدث عن �س>تZrاء داxل  و�كن  ين كاملين،، راه واقفين مشكل
كلم بمعنى  �1000س>تZrاء و�مgياز داxل �مgياز نتþدث عن مmذٔونية 

�نه �كتريها بمبالغ ïس>يل ا�لعاب ولا يؤدي ٔ�ي شيء مقابل هذا �مgيازٔ.  
لهذا، الس>يد الوز�ر، يجب ٔ�ن يفgح نقاش وطني صائب بهدوء، نحن لا 

نجهز Oلى امgيازات ٔ� د ولا �ريد ٔ�ن نقصي ٔ� د داxل اCتمع ولكن  �ريد ٔ�ن
  .يجب ٔ�ن نعيد توزيع الثروات داxل قطاع النقل بمنطق معقول

  :الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر �لرد Oلى التعقFب. شكرا الس>يدة المس�شارة

  :الس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
�لي هو كان مفgوح سابقا بطبيعة الحال اîي فgحناه اليوم، واالنقاش ... 

وكل من ٔ�دى لهذا الوطن xدمة يجب ٔ�ن µشكر، بطبيعة الحال هذا 
�تمنى ٔ�ن نجد الس>ند من كافة الفرقاء، لن �كون ٔ ��النقاش يجب ٔ�ن µس>تمر ؤ

  .فFه إلا الخير �لجميع، إلا الخير �لجميع
ح والتغيير في إذا كان في اCال الس>ياسي ٔ�ن البلاد دÐلنا دارت الإصلا

إطار �س>تقرار و�س>تمرارية، كنظن Ñيخصنا في الجانب �قgصادي، بما 
فFه اقgصاد الريع ٔ�ن �كون ثوريين من ٔ�Vل ٔ�ن نصل إلى الهدف، ولكن 
�يضا ٔ�ن نواÑب ما هو موجود ٔ!نه فFه Vانب اج�عي يجب ٔ�ن نxٔmذه بعين ٔ

  .لات مZذ البداية�عتبار، وÊî الجميع س>يلتزم ¡Qفتر دÐل التحم
لكن ٔ�قول ا�لي غيجي Vديد غيكون وفق طلب دÐل العروض والجميع 
يجب ٔ�ن يؤدي �pو�، لا القدام ولا الجدد، والجميع سوف يؤدي �pو� 
وفق العدا� ومن xلال اQراسات، الخط ا�لي هو مربح كثيرا غيكون 

�كثر من ذÊ .عندو ثمن والخط ا�لي مربح ٔ�قل غيكون عندو ثمنٔ، 
س>نعرض Oليكم وهذا �لنقاش، ا�لي ±ادي xÐذ خط مربح xÐد خط ٔ�قل 

، نتعاونو Oليها، حFث كا�ن ا�لي )La péréquation(دار ــــــربحية ¡ش ت
Ñيمشي �لخطوط المربحة وكا�ن الخطوط الغير مربحة، ف�التالي المواطن 

  .مكBس>تافدش
Ñس>يات ا�لي ¡لإضافة لهاذ النقل دÐل الحافلات والنقل دÐل الطا

خصنا نفgحوه مع وزارة اQاxلية، كا�ن النقل المزدوج في العالم القروي، وإن 
شاء الله في مارس المق�ل الس>يد رئBس الحكومة كانت Vلسة وا!نٓ التوVه 
ا�لي ماش>يين فFه ٔ�نه هاذ النقل المزدوج ±ادي نفgحوه وغنكملو اQراسات 

وا منها وليداتنا والمعطلين ا�لي تدارت Oلى مس>توى أ!قاليم ¡ش µس>تافد
وا�لي محتاVين و
س>تاج�و لوا د الحاجFة في العالم القروي ٔ!ن فك العز� 
فFه الطرق ولكن فFه ٔ�يضا النقل، يعني بجو�م، وفFه ٔ�يضا الكهر¡ء ¡ش 

، وا د المنظومة دÐل )Un package(يمكن إن شاء الله �كون وا د 
لنقل وا�لي فيها ٔ�يضا يعني الطرقات وا�لي الخدمات ¡لعالم القروي ا�لي فيها ا
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  .فيها الكهر¡ء ¡ش 
س>تاج�و �لþاجFات دÐل العالم القروي

  :الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
السؤال الخامس موضوOه تmخٔر الر لات الجوية، �لمس�شار�ن . شكرا

عبد الحميد السعداوي، عبد الرحيم العلافي، الهاشمي : المحترمين السادة
 ٔ�الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن . زكاغ، محمد فضيليالسموني، بناصر 

  .لتقديم السؤال

  :المس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  إخواني، ٔ�خواتي المس�شار�ن المحترمين،

  الس>يد الوز�ر،
لقد تعدد �حg¨اVات Oلى شركة الخطوط الجوية الملكFة من ق�ل 

راء تmخٔر الر لات لساOات طوال، مما يجعلهم محاصر�ن في الزبناء وذÊ ج
�روقة المطار، أ!مر اîي يتكرر مع  لول فصل الصيف، ٔ�ي موسم عودة ٔ

�بناء الجالية إلى ٔ�رض الوطنٔ.  
إن م=ل هذه المشاكل ïساهم ب®س>بة Ñبيرة في دفع العديد من ٔ�فراد 

سفرية والس>ياحFة xلال الجالية المغربية المقيمة ¡لخارج إلى تغيير و�تهم ال 
العطل الصيفFة، بل أ!مر لا يقgصر Oلى Vالي�Zا بل حتى Oلى الر لات 
اQاxلية، حFث يتعين Oلى المسؤولين عن شركة الخطوط الجوية الملكFة 

التدابير من ٔ�Vل ضمان حسن سير الر لات في مواOدها اتخاذ كافة 
نا تتوفر Oلى مواصفات الس>يد الوز�ر، نفgخر بmنٔ مطارات  وإذ كنا،. المحددة

ما ينقصها هو حسن المعامX و�س>تق�ال في وVه  المطارات اQولية، فإن
  .زبنائها

لهذا، نطالب المسؤولين عن شركة الخطوط الملكFة المغربية مراجعة 
س>ياس>تها في التعامل مع زبنائها، xاصة في ظل المنافسة وتحر�ر قطاع 

Qي تعرف مطارات اîلى النقل، ففي الوقت اO ول أ!خرى تحس>نا سواء
صعيد البناÐت ٔ�و الخدمات من ٔ�Vل Vلب الزبناء، فإن مطاراتنا تتراجع إلى 

Xب سوء المعامÌسd الوراء.  
  .وشكرا الس>يد الوز�ر

  :الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة ا!نٓ �لس>يد الوز�ر للاVٕابة عن . شكرا الس>يد المس�شار

  .السؤال

  :الس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التججججههههيزيزيزيزوالنقلوالنقلوالنقلوالنقل
  الرئBس، الس>يد

  السادة الوزراء،
  الس>يدات والسادة المس�شار�ن،

 -إن شاء الله- 
شكر الفريق Oلى طرح هذا السؤال وغتكون مZاس>بة 
حسب  22ٔ�عتقد ٔ�ول مؤسسة عمومFة ا�لي غتجي �لم¨لس الموقر يوم 

، وا�لي بطبيعة )la RAM(الخطوط الجوية الملكFة الاتفاق، هي شركة 
قلنا لابد ٔ�ن �كون يوم �لمناقشة Oلى   ولكنالحال كان الطلب من فريقين

اعتبار ٔ�نها م� المغاربة ؤ�نها م� لBس م� سهل ٔ!نه مرتبط ¡لس>ياسة 
لكن مرتبط ٔ�يضا ¡لس>يادة دÐل  �قgصادية �لبلاد و¡لس>ياسة الس>ياحFة،

البلاد، bشركة وطنية التي يجب ٔ�ن �كون مفgوح النقاش فيها ٔ�مام 
xياÑ ساهموا في القرار المنتخبين وا�ليBذوا القرار الس>ياسي وا�لي ك

  . الس>ياسي
و±ادي �كون مZاس>بة ماشي فقط ¡ش �قشو القضية �ج�عية ا�لي 
هي مطرو ة �لنقاش وا�لي وصلت فيها الشركة ¡تفاق مع النقا¡ت Oلى 
�ساس �كون بطريقة سلسX وبmقٔل ضرر وما تبقى مع الفرقاء �ج�عيين ٔ

لو نعالجوه، لكن ±ادي �كون مZاس>بة ٔ�يضا ¡ش نتþدثو Oلى والنقا¡ت نحاو 
 .الخدمات

فقط يجب ٔ�ن ٔ�ذÑر ٔ�ن العقدة البر�مج ا�لي كانت بين اQو� وبين 
الهدف منها ماشي  ،ان� OارفFنها ،الخطوط الملكFة وا�لي ضخت فيها ٔ�موال

فقط ¡ش الشركة تبقى مZافسة هكذا ماليا، لكن ٔ�ن �كون مZافسة من 
جودة الخدمات، هذا هو التوVه، هذه هي أ!ولى، جودة الخدمات،  حFث

 ،Êل المساÐا لها لوا د العدد دZBوهاذ جودة الخدمات بطبيعة الحال مش
داxل فيها التكو�ن، داxل فيها الطريقة دÐل ا ترام المواعيد، داxل فيها 

�يضا ٔ�ن شركة ٔ)RAM ( 
 le(س>ية تولي مكلفة ¡لمهام دÐلها الرئBس>ية، ¡لفر
cœur du métier( ل الطيرانÐشركة دb لاش فيهاxالحوايج ا�لي ما دا ،

يعني ٔ�نها ±ادي تعطيها �لمناو� ٔ�و ٔ�نها تفوتها، بحال م=لا في مجال الس>يا ة 
يمكن �كون . ا!نٓ الفZادق تم تفو�تها، لا Oلاقة لشركة الطيران ¡لفZادق

بين الس>يا ة وبين  عندها س>ياسة مع الس>يا ة ¡ش يمكن �كون ارتباط
النقل الجوي وحتى النقل البحري، ولكن ا�لي Ñيفهم في الجو مغادµش يفهم 
�يضا في الس>يا ة، فgيخصنا نمش>يو فµ Âسمى بقلب المهمة الرئBس>ية ا�لي ٔ

فإذن ماش>يين في هاذ �تجاه إن . تتدار لها الشركة حتى لا ننوع التضخم
  .شاء الله وتعالى

 �كون معروضة Oليكم،المدونة ا�لي هي ±ادي أ!مر ا!خٓر وهو ٔ�نه 
، ¡قي 126احZا كانت المدونة عرضت، وصلنا في مجلس النواب إلى المادة 

مادة، فإذن ¡لتالي ±ادي تعاود �رجع مدونة الطيران  120تقريبا وا د 
هذا الموضوع دÐل حقوق  هاذ المدونة فيها مZصوص حول. المدني

لبند دÐل عند التmخٔر ٔ�و عند الإلغاء، المسافر�ن، فيها مZصوص وا د ا
التعويض المقابل عن التmخٔر والإلغاء، ٔ!نه سابقا ما كا
ش قانون تيقول ٔ�ش>نو 
يتدار، يمكن تعطيك الفZدق ولكن مكا
ش مقنن يعني في هذا الموضوع 
هذا، ف�التالي ±ادي �كون مقنن كما هو سا;ر Oلى المس>توى العالمي ٔ�نه 

لحق ¡لمسافر لابد ٔ�ن يتحمل مسؤولية طرف عندما �كون هناك ضرر ي
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بطبيعة الحال هي الشركات يعني ا�لي هي الجوية وOلى رٔ�سها  1والطرف رقم 
  .الشركة الوطنية

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار التعقFب

        ::::المس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافيالمس�شار الس>يد عبد الرحيم العلافي
  .شكرا الس>يد الوز�ر

ا قد طرحZا هذا السؤال Oلى الس>يد وز�ر النقل السابق، في الحقFقة كن
ولكZنا اليوم ومادامت أ!مور Oلى  الها، نود مساءلتكم لعلكم تجدون  لولا 

  .�جعة لهذه الإشكالية
  الس>يد الوز�ر، 

إن تxٔmير الر لات ٔ�مر Oادي في جميع دول العالم إذا كانت اس>تZrائية 
xٔmير فإن الشركات المعنية تقدم ولBست كقاOدة، وحتى إذا وVد هذا الت

ؤ�س>يق لكم ٔ�م=X من . xدمات اس>تZrائية، تخفف Oلى زبنائها معا�ة ال�تxٔmير
�ورو¡، حFث �كون رهن إشارة الزبناء هاتفا مجا� من ٔ�Vل إخ�ار من هم ٔ
في انتظارهم، وكذÊ وج�ات أ!كل مع الرOاية �لمس>نين، ٔ�ما ¡ل®س>بة 

ية فلا تعير ٔ�ي اه�م لزبنائها رغم ارتفاع لشركة الخطوط الملكFة المغرب 
�سعارها مقارنة مع ¡قي الشركات أ!خرى، إذ يتعذر Oلى المرء اس>تفسار ٔ�ي ٔ

  .مسؤول ٔ�و موظف ¡لمطار Oلى سÌب التxٔmير، فلا تجد ٔ�ي جواب
الس>يد الوز�ر، م=لا المسار دÐل بعض الطا;رات كتكون ±ادية �pار 

في فاس ) mV)l’escaleٔ بعض المرات دارت ¡رµس، إلا ٔ�ننا نفا-البيضاء
  . بدون إشعار

ليلا !كأد�ر، كتد�ر  10وكذÊ وا د الطيارة �تمشي �خٓر طا;رة مع 
،  11ونصف،  10تي2ليوها حتى  10ٔ�كاد�ر خصها تخرج مع -اQار البيضاء

الطا;رات ا�لي كانوا ±ادي يجيو من ٔ�ورو¡ ¡ش دÐل ا�ليل، تيجيو كاع  12
µسميها طا;رة الشطابة، ما بقاïش  هاذيك الطا;رة، الكل ٔ�صبحكلهم تجمعهم 

يجيو ¡ش تجمع  �تمشي في وا د الوقت معين، إلى ت�س>نى كاع الطا;رات
 .دوك المسافر�ن

  .شكرا الس>يد الوز�رو 

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ا!نٓ �لس>يد الوز�ر في إطار الرد Oلى التعقFب. شكرا

        ::::الس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التالس>يد وز�ر التججججههههيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
بقدر ما ٔ�تفق ٔ�نه قد �كون هناك xلل ما، ولكن لBست هذه هي 

بطبيعة الحال يجب . الصورة Oلى الشركة الوطنية، لBست هي هذه الصورة
�عتقد خصنا نعملو ٔ ���ن يذÑر الإ
سان الإيجابيات ؤ�ن يذÑر السلبيات، ٔٔ
إحصاء دÐل شحال 
س>بة التmخٔر ودÐل الإلغاء، وكما قام المكgب الوطني 

 le taux de(كك الحديدية بدراسة حول ما µسمى بـ �لس

satisfaction( يضا نطلبو إن شاء الله تعمل�، بمعنى 
س>بة �رتياح، ٔ
  .دراسة حول 
س>بة �رتياح

�� نقول لكم شخصيا، حتى ولو كنت في المعارضة سابقا، إذا كنت مخيرا ٔ
نية، ما �لسفر بين الشركة الوطنية وشركة ٔ�جZبية تنختار الشركة الوط 

نقولهاش ٔ!نني كنزيد، ٔ!نه كا�ن الشركة دÐلنا ويمكن نقولو الملاحظات دÐلنا 
  .وندافعو Oليها

�� تنعتقد كا�ن 
س>بة من الصح فÂ تقول، الحقFقة، ولكن لBست هي ٔ
�نه النقل الجوي ٔ�نت ما شي مخير فFه، ٔ Â<ية  ال، ولاس�كل الحقFقة Oلى ٔ

Fان تتmخٔر الطا;رة من الإقلاع، كا�ن الجو فZعطيك م=ال كا�ن إما بعض أ!ح 
Ñيmٔ,ر Oلى هاذ الشي، كا�ن إضرا¡ت، كا�ن وا د العدد دÐل أ!مور، احZا 
يمكن لنا نعملو دراسة و
شوفو ٔ�ش>نو هي ال®س>بة دÐل التmخٔر ولا الإلغاء 
ا�لي هو فFه الخطmٔ الÌشري، بمعنى ٔ�نه ما داروش الواجب دÐلهم، ٔ�ما إذا 

  .ار فهذا يقع في كافة الشركات العالميةكان هناك اضطر 
) transit(، ما عند� ما ند�رو، واضح ٔ�نه )transit( ــفÂ يتعلق ب

دÐل الناس ±ادي  3م�ني Oلى دراسة الكلفة، ما يمك®ش ±ادي ينزلو 
و±ادي نديوهم، ت®gظر حتى �كتمل العدد ¡ش يمكن �كون  3�رÑبوهم ب 

X ر .  
ا ±ادي يجي إن شاء الله ±ادي يعطيكم xاص نعرفو وا د القضية، لم

الر X الوا دة كم ïساوي، وÊî لابد ٔ�يضا، والطيران هو نقل xاص ما 
هو نقل xاص تياxذ بعين �عتبار ... شي نقل اعتيادي، كل ساOة ٔ�و كل

بطبيعة الحال الحاجFات، ولكن ضمن دراسة الكلفة، ٔ!نه كا�ن وا د 
  .عالمية في اCال دÐل النقل الجويالتنافس>ية دولية بين الشركات ال

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة

شكر الس>يد الوز�ر Oلى مساهمته القيمة معنا في هذه الجلسة، ون®gقل 
ا!نٓ إلى السؤال ا!نيٓ الموVه إلى الس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني 

الكلمة . نية	 - حول تعميم التغطية الصحية Oلى مجموOة من الف+ات السوس>يو
  . د السادة المس�شار�ن من فريق التþالف �شتراكي لتقديم السؤال!ٔ 

        ::::المس�شار الس>يد العرالمس�شار الس>يد العرالمس�شار الس>يد العرالمس�شار الس>يد العربيبيبيبي خربوش خربوش خربوش خربوش
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

لقد تضمن �ر�مج الحكومة ٔ�هدافا طمو ة بخصوص تعميم التغطية 
=ل السائقين والصناع 	نية، م - الصحية Oلى مجموOة من الف+ات السوس>يو

التقليديين والبþارة، التي لا �تمتع لحد ا!نٓ بmٔي تغطية، وكذÊ أ!ش2اص 
  .الممارسين لمهن حرة ٔ�و الت¨ار الصغار والمتوسطين والطلبة

وا!Ñٔيد ٔ�ن تعميم التغطية الصحية س>يكون من ٔ�هم الإنجازات لولوج 
ا ٔ�ن هناك صعو¡ت الحداثة الفعلية التي يطمح اàٕيها شعبنا، وا!Ñٔيد ٔ�يض
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  .قانونية وتقZية ومالية لإنجاز هذا المشروع الك�ير
ونود مZكم، الس>يد الوز�ر المحترم، ٔ�ن تقدموا لنا و�لرٔ�ي العام تصوركم 
لهذا المشروع والمدى الزمني التقريبي لإنجاز هذا الورش، وكذا ÑيفFة تغلبكم 

تي تنوون العمل بها، Oلى الصعو¡ت المطرو ة والحلول التقZية والقانونية ال
  .التزاما ببر�مج الحكومة بخصوص هذا الموضوع الهام

  .وشكرا الس>يد الرئBس

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة ا!نٓ �لس>يد الوز�ر للاVٕابة Oلى . شكرا الس>يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس>يد عبد الوا د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد عبد الوا د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد عبد الوا د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد عبد الوا د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنينينيني
  .رئBس فريق التþالف �شتراكي شكرا الس>يد .شكرا الس>يد الرئBس

قضية التغطية الصحية وتعميم التغطية الصحية من دون شك Oلى ٔ�نه 
�هم ورش ¡ل®س>بة لبلاد� في المس>تق�ل، ٔ!نه ±ادي يعطي ملامح دÐل ٔ
وا د ال®سق ا�لي حق من الحقوق أ!ساس>ية للإ
سان الحق في الصþة، 

  .±ادي يمكن يتعمم Oلى جميع المواطنين
عطي صورة �لوضع الحالي،  اليا التغطية الصحية الإج�ارية ا�لي بغيت ن

ك�شمل المmجٔور�ن دÐل القطاع العام والقطاع الخاص تقريبا كتغطي ما 
ملايين 
سمة، ثم هناك نظام xاص دÐل القوات المسلþة  9يقترب من 

�لف دÐل المغاربة، والنظام دÐل المساOدة  200الملكFة ا�لي تيعني مليون ؤ
ا�لي تعتزم الحكومة، بعد التجربة ا�لي تمت في ) RAMED(لطبية ا

�لف 
سمة، وعند�  500الملايين و 8ٔ�زيلال، ¡ش يتعمم ا�لي ±ادي يهم ٔ
ملايين دÐل المواطنين ا�لي هما حرفFين، صناع تقليديين،  10ٔ�كثر من 

فلا ة، إلى ±ير ذÊ ا�لي ما كBشملهمش هاذ النظام، وخصنا نمش>يو في 
 .ج لإشراbهم في النظام دÐل التغطية الصحيةالتدر 

وOلى هذا أ!ساس، هناك بعض المشاريع ا�لي تمت صياغتها وهناك 
 5بعض الف+ات ا�لي تم الضم دÐلها �لتغطية الصحية، وهذه الف+ات هي 

الهيئة دÐل المحامين ¡لمغرب، والف+ة دÐل الصياد�  :دÐل الف+ات ا�لي هي
نين والمس�ثمر�ن المغاربة المقيمين ¡لخارج، وا!نٓ كا�ن و	نيي الصþة، والفZا

نقاش فÂ يتعلق بمهنيي النقل الطرقي، ثم مطرو ة المسmٔ� دÐل الطلبة ا�لي 
  .خص تهمهم كذÊ التغطية الصحية

فÂ يتعلق ¡لصياد�ن التقليديين، هناك قرار ا�لي ٔ�xذه الصندوق 
طور اQراسة ا�لي ±ادي تحدد الوطني �لضمان �ج�عي، وا!نٓ احZا في 

  .لنا المس>تهدفين والطريقة دÐل ضمهم �لنظام دÐل الضمان �ج�عي
وما يتعلق ¡لطلبة دÐل التعليم العالي كذÊ هناك مشروع قانون 
مgعلق بهم ا�لي هو في ال®سق دÐل تقديمه �لهيئة ال�شريعية ¡ش تعطي 

  .رٔ�يها
ديم مقترح قانون ا�لي تمت المصادقة ¡ل®س>بة �لمهنيين دÐل النقل تم تق

  ...Oليه في

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .شكرا الس>يد الوز�ر، إذا ٔ�ردت ٔ�ن �كمل نقgطعو Ê في التعقFب

        : : : : الس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنينينيني
  .نعم س>يدي، إلى ابقى شي وقت ٔ�عقب، نعطي هذه المعلومات

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .ر�ن في إطار التعقFبالكلمة ٔ! د السادة المس�شا

O المس�شار الس>يد محمدO المس�شار الس>يد محمدO المس�شار الس>يد محمدO ابابابابددددالمس�شار الس>يد محمد::::        
شكرا الس>يد الرئBس وشكرا �لرئاسة والمكgب Oلى طرح هذا السؤال 

  .ٕ¡عطاء الصبغة ا!نٓية
�تحسر لكون ٔ�نه . شكرا الس>يد الوز�ر Oلى المعطيات ا�لي اعطيتو�ٔ ��ٔ

في  هذا المشكل دÐل التغطية الصحية، انخراط ¡ٔ!خص الصناع التقليديين
الضمان �ج�عي مZذ بداية هذه المؤسسة، تقريبا والوزراء المتعاق�ين Oلى 
هذه الحكومات السابقة، مZذ حكومة التناوب التوافقي، كانت التغطية 
الصحية هو شعار الجميع، إلا ٔ�نه ¡ل®س>بة �لصناع التقليديين والمهنيين 

نيين ا!خٓر�ن والت¨ار الصغار جFتو الس>يد الوز�ر ¡لمعطيات حول المه 
كالصيد البحري والمmجٔور�ن والنقل وأ!طباء والمحامFين، هذا عمل ج�ار، 
لكن ف+ة الصناع التقليديين هناك معاد� إذا ٔ�رد� ٔ�ن نتþدث عن ال�شغيل 
وعن البطا� فهناك من يحمي هذه البطا� هم الصناع التقليديين والمهنيين 

فما .. ا�îن �ربون، هم ا�îن يقرونالصغار هم ا�îن يعولون هذه البطا�، هم 
ملايين ا�لي ±ادي يمكن  9دور هاد القطاع المهم اîي µشمل تقريبا فوق 

  .لهم µس>تفFدوا من التغطية الصحية ومن الضمان �ج�عي
مZذ بداية هذه المؤسسة واحZا نتكلم Oلى ٔ�نه قطاع الصناOة التقليدية 

الملكي من صاحب الجلا� نصره  يجب ٔ�ن يحظى ¡مgياز ووصلنا إلى التحكيم
الله، إلا ٔ�نه �تمنى لكم الس>يد الوز�ر التوفFق Oلى ٔ�نه الشعار دÐل التصريح 

ق�ل ما �كمل هاذ المؤسسة �كون هاذ الحكومي والشعار دÐلكم Oلى ٔ�نه 
المشروع إن شاء الله اكمل، ٔ!نه احZا تنطالبو �نخراط دÐل الصناع 

�ر العام دÐل الضمان �ج�عي وقلنا ما يمك®ش التقليديين وVلس>نا مع المد
، قلنا خص �كون وا د ال®س>بة ملائمة %22الصناع التقليديين يخلصوا 

  .درهم 600درهم ولا  xp�500ل الفردي دÐلهم، ٔ!ن ما يمك®ش يخلص 
 .شكرا الس>يد الرئBس.�تمنى لكم،الس>يد الوز�ر،التوفFق

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .د الوز�ر �لرد Oلى التعقFبالكلمة �لس>ي. شكرا

        ::::الس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنينينيني
¡ل®س>بة لما Vاء Oلى لسان الس>يد المس�شار المحترم، ٔ�عتقد Oلى ٔ�نه ما 
كاينة في نية حتى شي وا د ¡ش يقصي ٔ�ي مواطن من نظام التغطية 
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الصحية، ولكن لابد ٔ�ن �كون واعيين بmنٔ هناك عوائق ذات طابع ïشريعي 
ممكن  M، ولكن عند الطابع التقني، كBسهل xÙذ المساهمة من عند  وهذا

   .المmجٔور�ن ٔ!ن كا�ن تنظيم، كBسهل xÙذها من عند بعض الحرف
�ما ¡ل®س>بة �لصناع التقليديين، ¡ل®س>بة �لصياد�ن، ¡ل®س>بة �لطلبة، ٔ
¡ل®س>بة لوا د العدد دÐل الناس Ñي2دموا ال�شغيل اîاتي دÐلهم وا�لي حتى 
هما عندهم الحق ¡ش �كون عندهم هاذ النظام، خصنا نلقاو الصيغة ¡ش 
يتم تجميع هذه أ!موال، ¡ش في إطار المساهمة دÐلهم يتعطاهم الإمكانية 
دÐل المساهمة Oلى قد اxQل دÐلهم وإلى خص يتدxل التضامن دÐل 
اCموOة الوطنية bكل خصها تتدxل، خص دراسة تقZية، خص ïشريع، 

  .ا نمش>يو ¡لتدريج لهاذ أ!مر هذاخصن
�� معك بmنٔ خص الصناع التقليديين، بحال الفلا ة، بحال الفقراء دÐل ٔ
هاذ الشعب، هما ا�لي تعطاهم أ!ولوية في التغطية الصحية، واحZا Oازمين 
إن شاء الله في إطار هاذ الحكومة بmنٔنا نوصلو لهاذ الن�F¨ة ق�ل نهاية 

  .الولاية
  .وشكرا

  :رئBس الجلسةرئBس الجلسةرئBس الجلسةرئBس الجلسةالس>يد الس>يد الس>يد الس>يد 
السؤال الثاني موضوOه تنامي ظاهرة ïشغيل الخادمات . شكرا

القاصرات و�عتداء Oليهن، الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن من فريق 
  .أ!صا� والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

ت تطالعنا مختلف المنا�ر الاOٕلامFة Oلى اس>تمرار وتنامي ظاهرة لازال
ïشغيل الخادمات القاصرات و�عتداء Oليهن، وذÊ في ضرب مفضوح 
Wتلف العهود والمواثيق اQولية التي صادق Oليها المغرب في مجال محاربة 

  . ïشغيل لٔطفال القاصر�ن
عيات العامX في مجال ورغم الحملات التحسBس>ية التي تقوم بها بعض الجم 

حماية حقوق أ!طفال، فلقد �زايدت محن الخادمات القاصرات في البيوت 
المغربية، بعدما تعددت ٔ�شكال �عتداء التي يتعرضن لها والتي ا�تهت في 
بعض الحالات ¡لقgل والتصفFة الجسدية، وكلنا نتذÑر الصور الصادمة 

  .شغلاتهنلفgيات تعرضن �لتعذيب بوحش>ية Oلى ٔ�يدي م 
إلا ٔ�ن المت��ع لهذه الظاهرة الخطيرة يلاحظ مع كامل أ!سف ٔ�ن ïسليط 
الضوء Oليها �كون لٔسف مZاس>باتيا، ورغم صدور النص القانوني المنظم 

هل  :لهذا اCال واCرم ل�شغيل القاصرات، فإننا 
سائلكم، الس>يد الوز�ر
نوني �لþد من هذه هناك س>ياسة تتZÌاها حكومgكم في إطار هذا النص القا


سانية؟الإ الظاهرة ±ير   

  .شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ا!نٓ �لس>يد الوز�ر للاVٕابة عن السؤال. شكرا

        ::::الس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنينينيني
�ظن . شكرا �لس>يد المس�شار المحترم Oلى طرح هذا السؤال ا�لي 	مٔ

اه ا�لي امشات فFه الحكومة ا�لي س>بقت بmنٔه اQس>تور دÐل المملكة و�تج
و±ادية فFه هاذ الحكومة وهو الملاءمة دÐل ال�شريع مع نص اQس>تور ا�لي 
تيحمي الطفو�، وا�لي �يمنع العمل Oلى القاصر�ن والقاصرات ا�لي ما 

  . واصلي®ش لسن الرشد
القانون ا�لي تقدم وا�لي هو في إذن، من هاذ الباب كا�ن المشروع دÐل 

 ïشغيل أ!طفال لس>ياق دÐل المصادقة Oليه، وهاذ المشروع هذا Ñيجرما
س>نة، ثم Ñينظم الإطار التعاقدي دÐلهم، Ñيجعل  15ا�لي عندهم ٔ�قل من 

Oلى ٔ�نه كاينة Oلاقة عمل، ماشي  اVة ا�لي ما عندهاش س>ند قانوني، ثم 
س>نة بدون موافقة ٔ�ولياء ٔ�مورهم وكذÊ  18يمنع ïشغيل أ!طفال دون 

�مور المراق�ة والإجراءات الزجرية في  ا� يحٔ Êدد أ!جر والتعويض وكذ
  .مخالفة المقgضيات، ويقgدي ¡لمعايير اQولية في هذا اCال

اCلس الحكومي وافق .. يظهر لي بmنٔ هذا القانون ا�لي دxل من طرف
، وهو ا!نٓ عندكم في البرلمان، إذن خصنا نخدمو O2011ليه في ٔ�كتو�ر 

¡ش نخرجوه لحيز الوجود، وطبعا 
ش>تغلو Oليه ¡ش نفعلوه فعلا،  اجميع
وطبعا مواÑبة . ونجعلو ٔ�ن ïشغيل القاصرات والقاصر�ن يصبح xارج القانون

مع ذÊ خص �كون الإجراءات المصاح�ة ا�لي خصها �كون ¡ش أ!طفال 
ا�لي في هاذ السن يمش>يو يقراو، يمش>يو يتعلموا، ونعطيوهم الإمكانيات ¡ش 

  . �كون عندهم مصير ±ير مصير xادمات البيوت
  .شكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ا!نٓ ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار التعقFب. شكرا

        ::::المس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بوالمس�شار الس>يد عبد الكريم بونمنمنمنمرررر
  .شكرا الس>يد الرئBس

احZا در� إشارة �لنص القانوني، الس>يد الوز�ر، ٔ!ننا نعرف ٔ�ن الترسانة 
قوية، ولكن المشكل يبقى دائما في  -تبارك الله  -المغرب  القانونية في

الممارسة، ٔ!ن إذا رجعنا �لترسانة القانونية المغربية ±ادي نلقاو مجموOة دÐل 
الممارسات تمارس ويطالها القانون، ولكن مشكلتنا احZا في المغرب هو ٔ�ننا 

  . انفعاليون ومZاس>ب�Fون
Ðا;رة دQا بغينا نخرجو من هاذ اZكونو دائما اح�ل ٔ�ننا �كونو انفعاليين و

لا نحدث ردة الفعل ولكن ند�رو الفعل، احZا دائما كند�رو رد الفعل، 
  .كتنامى الظاهرة
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  الس>يد الوز�ر،
مسmٔ� الخادمات القاصرات في المغرب راه ولات موضة، ولاو شي 

، مع ا ترامي لإ
سانية (caniche)شي  بهم، بحالها بحال و د�ن Ñي��اهاوا
ولات الناس كتباهى ٔ�ن عندها . لإ
سان، هاذ الشي ا�لي xاصنا نوصلو Üا

طفX كت2دم عندها في اQار، خصنا نعرفو جسامة الموضوع ¡ش ما 
يعني ٔ�ننا نعBشو الحا� ونعرفو Ñيفاش ٔ�ن وا د اCموOة دÐل .. نتجردوش

س>نوات كت2دم  7الناس ك�سمح لف�ات ٔ�Ñبادهم، واش تتصور ٔ�ن ب®ت 
Qانوتفي اþو ثمانية كت�سخر وتمشي �ل�  .ار؟ س>بع س>نوات ٔ

الس>يد الوز�ر،احZا ما طرحZاش السؤال من ٔ�Vل طرح السؤال، 
  . ولكن لعمق الكارثة

  .شكرا الس>يد الرئBس

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
ا!نٓ الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد Oلى . تفضل الس>يد المس�شار

  .التعقFب

        ::::�ن المه�ن المه�ن المه�ن المهنينينينيالس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو الس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو الس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو الس>يد وز�ر ال�شغيل والتكو 
�شاطر كل ما قاÜ الس>يد المس�شار حول إدانة هذه الظاهرة، ولكن ٔ ��ٔ
لحد ا!نٓ ما عند�ش ïشريع في هاذ اCال، خصنا نبداو ¡ل�شريع، وخصنا 

  .نعملو كل في مكانه Oلى تطبيق هذا ال�شريع
ما يمك®ش �كونو بلاد ا�لي كتعBش ±ير ¡àتمني، خصنا ندوزو �ل�شريع، 

س>نة،  15ال�شريع ±ادي يحرم اش>تغال أ!طفال ا�لي عندهم ٔ�قل من وبما ٔ�نه 
  .خصو يتطبق وخصو تعطاه الوسائل ¡ش يتطبق ويدxل في الإطار دÐلو

نبداو بهاذ الشي و�كملو ¡لتربية و�كملو بتحسBس المواطنين و�كملو 
بمساOدة الوا�Qن ا�لي Ñيعطيو ف�ات ٔ�Ñبادهم ±البا مضطر�ن ¡ش µش>تغلوا، 

ظهر لي خصنا نتعاونو جميع، هذا مشكل مجتمع كامل، ماشي ±ير دÐل وÑي 
  . الحكومة لو دها

  .شكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
وا!نٓ . 
شكر الس>يد الوز�ر Oلى مساهمته القيمة معنا في هذه الجلسة

ن®gقل إلى السؤال ا!نيٓ الموVه إلى الس>يد وز�ر الصناOة والت¨ارة 
  . سريع وتيرة �ستراتيجية الصناعيةحول ï  ،والتكZولوجFات الحديثة

  .الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن من الفريق الفFدرالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس>يد محمد دعيدOةالمس�شار الس>يد محمد دعيدOةالمس�شار الس>يد محمد دعيدOةالمس�شار الس>يد محمد دعيدOة
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شارون،

يعتبر قطاع ال®س>يج وأ!لÌسة ٔ� د محركات �قgصاد الوطني، حFث 

في ميزان  %14,6من الناتج اQاxلي الخام الصناعي وب µ 13%ساهم بنحو
  . من فرص الشغل في القطاع الصناعي %49,4أ!داءات، وبما �زيد عن 

±ير ٔ�ن هذا القطاع يعاني من مجموOة من نقط الضعف الهيكلية والتي 
تعرقل dشكل Ñبير تطور الصناOة الوطنية وتجعلها عرضة لتقلبات الظرفFة 

  :مواطن الهشاشة بهذا القطاع، نذÑرومن بين . اQولية
من رقم  %70و 50تمحور العروض حول المناو� بحصة تتراوح ما بين  - 1

�كثر من (المعاملات الإجمالي وارتباطها القوي بعدد محدود من العملاء ٔ
 ؛)من قيمة صادرات بعض المقاولات تجري مع عميل وا د 80%

شطة القطاع Oلى سوق �تحاد أ!وروبي  - 2�، واîي µس>تقطب �ركيز ٔ

من صادراتنا، خصوصا فر
سا وإس>بانيا، ا�لتان تمثلان لو دهما  97%
 ؛68%
 ضعف اندماجFة القطاع؛  - 3
�لف درهم xلال الفترة الممتدة من  125(إنتاجFة Vد هزيX �لقطاع  - 4ٔ

�لف درهم 472مقارنة مع المتوسط الصناعي الوطني  2008إلى  2000ٔ.( 
ر إلى Ñون هذه الصناOة تظل المشغل ويبقى هذا المعطى Vد مقلق ¡لنظ

 . %44القطاع الصناعي Oلى الصعيد الوطني بــ  أ!ول في
وإلى Vانب هذه �خgلالات الهيكلية، هناك ٔ�يضا ضعف وسائل 
التغطية ضد مخاطر الصرف عند �س>تيراد ٔ�و التصد�ر وضعف �ندماج 

  .في قZوات التوزيع اQولية

سائلكم، الس>يد الوز�ر، ،Êî  عن التدابير والإجراءات التي يجب

القFام بها لت¨اوز هذه �خgلالات ومعالجة تدهور العجز الت¨اري ودعم 
  .اàنمو �قgصادي

  . شكرا الس>يد الرئBس

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الاVٕابة عن السؤال. شكرا

        ::::التكZولوجFات الحديثةالتكZولوجFات الحديثةالتكZولوجFات الحديثةالتكZولوجFات الحديثةالس>يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناOة والت¨ارة و الس>يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناOة والت¨ارة و الس>يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناOة والت¨ارة و الس>يد عبد القادر اعمارة، وز�ر الصناOة والت¨ارة و 
  .شكرا الس>يد الرئBس

  الس>يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  . الس>يد المس�شار ٔ�ولا شكرا Oلى طرحكم لهذا السؤال

السؤال ا�لي قدمتم، الس>يد المس�شار، هو في الحقFقة يعكس ٔ�ن هذا 
ال�شخيص ¡ل®س>بة لقطاع ال®س>يح موجود، ؤ�±لب المفردات دÐلو مgفق 

ٔ!نه �كلمتو Oلى المناو�، وهذا صحيح، �كلمتو Oلى التركيز Oلى  Oليها
Oاملين، وxليو� نقولو التركيز Oلى السوق أ!وروبية وهذا صحيح، ضعف 

  . �ندماج في القطاع وكذÊ ضعف الإنتاجFة
فهاذ الكلمات المفgاحFة تعكس فعلا ٔ�ن القطاع هو قطاع فFه وا د 

ن نقولو ٔ�نه ا�لي إيجابي ٔ�ن هاذ ال�شخيص، العدد من الإشكاليات، ا�لي يمك
Oلى كل  ال، للإنصاف وهو وا د ال�شخيص ا�لي تدار، ا�لي هو 
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موجود، والإجراءات ا�لي موجودة ا!نٓ Oلى مس>توى تجاوز الإشكاليات 
دÐل قطاع ال®س>يج ا�لي ٔ�شرتو لٔهمية دÐلو Oلى مس>توى ال�شغيل وOلى 

الوطني للإقلاع الصناعي ا�لي هو  موجودة في الميثاق ،مس>توى الصادرات
كا�ن، وا�لي بطبيعة الحال الحكومة Oازمة Oلى ٔ�ن تتم أ!جرٔ�ة دÐل 

  . الإجراءات دÐلو
  : فيمكن لنا إذا بغينا نقولو، الس>يد المس�شار، ¡ش نلخص

المسmٔ� أ!ولى، هو ٔ�ننا في هذه المر X نحن ملزمون بتحصين مجموOة 
دÐل المناو� كاينة، كا�ن عند� وا د العدد من المك�س>بات، هاذ القضية 

دÐل أ!سواق ت®gعاملو معها، خصنا نحصنو فيها المك�س>بات دÐلنا، ولهذا 
كا�ن وا د العدد دÐل ا!لٓيات ا�لي مديورة في إطار تنويع أ!سواق 

عن ٔ�سواق Vديدة، عند� ٔ�سواق دÐلنا التقليدية خصنا نبقاو  والبحث
O لال فيها، ولكن تنقلبوx خرى وهاد الشي تيدار من�لى ٔ�سواق ٔ

ولا حتى ¡ل®س>بة �لوكا� المغربية  "مغرب التصد�ر "، لا بحالمؤسسات
لتنمية �س�¤رات، وا�لي حتى القطاOات وحتى الجمعيات تتقوم بها، و�كفي 

ند�ل Oلى هذه القضية ٔ�ن وا د العدد دÐل أ!مور تيد�روها حتى الوزراء 
  .ا�لي كانوا س>بقوا

المسmٔ� الثانية فÂ يخص الجوانب الهيكلية، عند� وا د اCموOة دÐل 
البرامج ا!نٓ التي �روم ¡ش نوليو في �ندماج دÐل القطاع، عند� هذه 

مزودي المدxلات، عند� اCمعين، عند� الموزOين، در� دÐل القضية 
  ...اCموOة دÐلوا د البر�مج ؤ�Oلنا Oليه، وا�لي ±ادي يدxلوا فFه وا د 

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة ا!نٓ ٔ! د السادة . شكرا الس>يد الوز�ر، ا�ته~ى الوقت

  .المس�شار�ن في إطار التعقFب

        ::::المس�شار الس>يد محمد دعيدOةالمس�شار الس>يد محمد دعيدOةالمس�شار الس>يد محمد دعيدOةالمس�شار الس>يد محمد دعيدOة
  .شكرا الس>يد الرئBس

كنا ن®gظر من الجواب دÐلكم، الس>يد الوز�ر، تقولوا لنا فين وصل 
كنا ن®gظر مZكم ٔ�يضا تقولوا لنا فين . د�راWطط نتاع تنويع ٔ�سواق التص

وصلت المسmٔ� نتاع تعز�ز عروض اقgناء المواد أ!ولية، ٔ!ن هذا القطاع 
�يضا عندو إشكال فÂ يخص المواد أ!وليةٔ .  

كنا ٔ�يضا ن®gظر من جوا�كم تقولوا لنا فين وصلت المسmٔ� نتاع التعريف 
  . والترويج بعرض ال®س>يج المغربي

®gظر من جوا�كم، الس>يد الوز�ر، تقولوا لنا المسmٔ� المتعلقة كنا ٔ�يضا ن 
Oامل، وتقني ل  1000¡لتmطٔير، حFث ٔ�نه هذا القطاع كنلقاو 	ندس ل 

 O25امل وتقني ل  O170امل، في  ين في فر
سا كنلقاو 	ندس ل  125
  .Oامل

كنا ن®gظر مZكم تقولوا لنا فين وصلت المسmٔ� المتعلقة بمراجعة  ،ٔ�يضا
رسوم الجمرÑية بناء Oلى الطلب ا�لي كان تقدمت به الجمعية المغربية لصناOة ال

  .ال®س>يج وأ!لÌسة
كنا ٔ�يضا ن®gظر مZكم تقولوا لنا فين وصلت المسmٔ� المتعلقة بمساطر 
قواOد الم®شmٔ مع �تحاد أ!وربي، حFث ٔ�نه ٔ�يضا هناك ظاهرة ا�لي هي 

، وكذÊ التلاعب )La sous-facturation(الخفض من قيمة الفواتير 
 ٔmد الم®شOبمساطر قوا)Règles d’origine.(  

كنا ن®gظر مZكم تعطيو� ٔ�جوبة واضحة Oلى �خgلالات، لٔسف كان 
  .جوا�كم ±ير مقZع

  .شكرا الس>يد الرئBس

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة لكم الس>يد الوز�ر في دقFقgين �لرد Oلى . شكرا الس>يد المس�شار

  .التعقFب

        ::::وز�ر الصناOة والت¨ارة والتكZولوجFات الحديثةوز�ر الصناOة والت¨ارة والتكZولوجFات الحديثةوز�ر الصناOة والت¨ارة والتكZولوجFات الحديثةوز�ر الصناOة والت¨ارة والتكZولوجFات الحديثة    الس>يدالس>يدالس>يدالس>يد
الس>يد المس�شار، وا د العدد أ!مور ا�لي قلتيها فيها Vانب ا�لي هو 

�� قلت Ê كا�ن وا د العدد دÐل  .صحيح وVانب ا�لي ماشي صحيحٔ
الإجراءات ا�لي تدارت في الميثاق Oلى مس>توى تنويع الصادرات، Oلى 

ر�ها، ٔ�� اهضرت Oلى مجموOة دÐل البرامج، مس>توى وا د البرامج ا�لي د
لٔسف مازال ما دxل�ش فيها الشركات دÐل ال®س>يج، كا�ن وا د الشق 
�كويني ا�لي تيدار ولكن المشكل، الس>يد المس�شار، ماشي موجود في 

، )La sous-factuartion(بعض الإشكالات ا�لي يمكن نعالجوها بحال 
ي، وهاد الشي خصنا نقولوه �لناس المشكل في قطاع ال®س>يج مشكل هيكل

  .دÐل ال®س>يج ونقولوه �لناس المواطنين
�ما ¡ش نقولو بmنٔ اQو� يمكن لها من xلال وا د اCموOة دÐل أ!مور ٔ
تتدxل بها ±ادي تحل الإشكال دÐل القطاع دÐل ال®س>يج ±ير صحيح، وهو 

قض معه، ٔ!نه ٔ�ساسا حتى ال�شخيص ا�لي درتوه ان� الس>يد المس�شار ي�Zا
) La sous-facturation(ملي تتقولوا المناو� راه ماشي المشكل دÐل 

±ادي نحلو المشكل دÐل المناو�، هذا مشكل دÐل تحول Ñبير خصو يتم في 
  .القطاع دÐل ال®س>يج

وهاد القضية اQو� مس>تعدة تمشي فيها . اسمحوا لي الس>يد المس�شار
الناس دÐل قطاع ال®س>يج ¡ش  شريطة ¡ش �كون وا د الت¨اوب من

يمكن لنا ند�رو �ندماج ا�لي �كلمت Oليه وا�لي ما Oليهش xلاف، لما 
غيوقع �ندماج غتوقع قيمة مضافة و�يمكن لقطاع ال®س>يج µس>تمر بطبيعة 
الحال في ٔ�داء اQور دÐلو Oلى المس>توى �قgصادي ويبقى فعلا القطاع 

  .المشغل في البلاد
المس�شار، ±ادي �كونو بحال شي وا د ا�لي تيعالج  ±ير هذا، الس>يد

وا د اCموOة ، )Les symptômes(وا د اCموOة دÐل الظواهر دÐل 
  .الحلول ا�لي هي  لول مؤقgة دÐل

  .وشكرا الس>يد الرئBس
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        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة

شكر الس>يد الوز�ر Oلى مساهمته القيمة معنا في هذه الجلسة،  .شكرا

حول حماية  ،إلى السؤال ا!نيٓ الموVه إلى الس>يد وز�ر الثقافةون®gقل ا!نٓ 
الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن من الفريق اQس>توري  .الفZان المغربي
  .لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس>يد ادرµس الراضيالمس�شار الس>يد ادرµس الراضيالمس�شار الس>يد ادرµس الراضيالمس�شار الس>يد ادرµس الراضي
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس>يدات والسادة المس�شارون،

ا السؤال Vاء بناء Oلى واقعة Oاشها فZانين من الس>يد الرئBس، هذ
أ!سماء الوازنة في المغرب، كان بصدد ر X ل�سجيل بعض أ!عمال الفZية 
ببيروت، إن هذ�ن الفZانين ٔ�رغما Oلى �نتظار ثلاث ساOات في المطار 
الس>يد الوز�ر، كذÊ تم إلغاء التmشٔيرة دÐلهم ؤ�لزما، وهذا هو بBت 

عهد، هذا التعهد، الس>يد الوز�ر، يقضي بعدم تحقFق ٔ�ي القصيد، بتوقFع ت 
�ي ما يجيبوا حتى رÐلٔ ،pر¡ح مادية من هذا الب�ٔ.  

�ïساءل ما معنى ٔ�ن تتعرض رموز ثقافFة وفZية مغربية �لتضييق ٔ
� نحن في المغرب 
س>تق�ل فZانين ٔ�Vانب ¡àثمر والحليب داxل Bوالإهانة، ب

مالية خFالية وإقامات فاخرة دون قFد ٔ�و  الطا;رة، وبعد ذÊ نعطيهم م�الغ
�� والله ما كنعرفها ±ير Ñيقولوا لي "و�
سي عجرم" "هيفاء"شرط، م=ل ٔ ،

وحتى فZانين من اQرVة الثالثة، في  ين ) Elton John(وكا�ن ... بعض
�ن Vل الرموز الفZية المغربية في  ا� بطا� Ùمة، هذا لا يعني ٔ�ننا ضد ٔ�ي ٔ

  .اء مغربي ٔ�و عربي ٔ�و دوليفZان م�دع، سو 
الس>يد الوز�ر، لقد صرحتم أ!س>بوع الماضي ٔ�ن الثقافة هي س>ياسة 

ولتحقFق هذه أ!مZية وحتى نتصالح مع . ٔ�فقFة يجب ٔ�ن ïشمل كل اCتمع
الفن والثقافة والهوية المغربية تماش>يا مع ما ورد في التصريح الحكومي، هل 

الفZان المغربي ورد �عتبار لإبداOه  �Qكم تصور واضح قابل �لتطبيق لحماية
  وتحسين ٔ�وضاOه �ج�عية؟ 

  .شكرا الس>يد الرئBس

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
ا!نٓ الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد Oلى . شكرا الس>يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس>يد محمد أ!مين الصبيحي، وز�ر الثقافةالس>يد محمد أ!مين الصبيحي، وز�ر الثقافةالس>يد محمد أ!مين الصبيحي، وز�ر الثقافةالس>يد محمد أ!مين الصبيحي، وز�ر الثقافة
  الس>يد الرئBس،

  أ!فاضل، حضرات المس�شارات والمس�شار�ن
بداية ٔ�ود ٔ�ن ٔ�توVه إلى السادة المس�شار�ن عن فريق �تحاد 
اQس>توري بصادق شكري Oلى تفضلهم بÌسط هذا السؤال اîي ينم عن 
اه�	م ¡لمبدOين والفZانين المغاربة، وهنا لابد ٔ�ن ٔ�ؤكد ٔ�ن �ثمين المبدOين 

  .وزارة الثقافةوتبو�ئهم المكانة �عتبارية اللازمة هو في صلب اه�مات 
وبخصوص مضمون سؤالكم، الس>يد المس�شار، المتعلق بحماية الفZان 
المغربي من المنافسة أ!جZبية ٔ�و التذكير بmنٔ المغرب �ربطه Oدة اتفاقFات 
تعاون في اCال الثقافي والفني مع العديد من اQول أ!جZبية، منها مصر 

ان وفر
سا وإس>بانيا و±يرها، وتبعا Êî فإن كل والبحر�ن والكويت ولبن
المشاركات الثقافFة والعروض الفZية �لمبدOين المغاربة في هذه أ!قطار تحظى 
 �بنفس الحماية القانونية التي تلقاها العروض أ!جZبية ¡لمغرب طبقا لمبدٔ

  .الحماية المتباد� كما ينص Oليها القانون اQولي
لاتفاقFات وعند تنظيم وزارة الثقافة ٔ!
شطة اوا
س¨اما مع روح هذه 

ثقافFة وفZية xارج الوطن، بما فيها إقامة حفلات ٔ�و ال�سجيل في 
أ!س>توديوهات، فإن الجهات المس>تضيفة تطبق م�دٔ� التعامل ¡لمثل بهذا 

  .الخصوص
التي يقوم بها بعض  ٔ�ما فÂ يتعلق ببعض المبادرات الخاصة والفردية

في الخارج، فعلى الفZانين المعنيين ¡ٔ!مر ا ترام القوانين  الفZانين المغاربة
  .الجاري بها العمل في البp المضيف

فÂ يخص حماية الفZانين المغاربة من مZافسة الفZانين أ!Vانب داxل 
وxارج المغرب، ٔ�ود التÑٔmيد Oلى ٔ�ن بعض اQول العربية، و¡ٔ!خص مصر 

قZين وتنظيم الحقل الإبداعي، بحيث م=لا راكمت تجربة متميزة في مجال الت 
تجتمع مختلف التنظÂت النقابية والفZية في هيئة مو دة تمثل مختلف 
أ!صناف الإبداعية وهذه الهيئات المو دة تمثل مختلف أ!صناف الإبداعية، 
وهي التي تحرص Oلى ضمان حقوق الفZانين، وهكذا م=لا في مصر إلى 

  .ة يفرد اقgطاع لفائدة نقابة الفZانينVانب �قgطاOات الضريبة العادي
�ما في المغرب، فإن القطاع الفني لم يحقق بعد كل هذه التراكمات، لا ٔ
Oلى الصعيد القانوني ولا Oلى الصعيد التنظيمي، ¡لنظر إلى تعدد الهيئات 
الممثX �لمبدOين وضعف الترسانة ال�شريعية في هذا اCال، 
س>تغل هذه 

ة ٔ�خرى Oلى ٔ�ن وزارة الثقافة تعمل مع كل المبدOين المناس>بة �لتÑٔmيد مر 
  .والفZانين Oلى هذا الورش الإصلا� القانوني والتنظيمي

        .شكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .تفضل الس>يد المس�شار. شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد إدرµس الراضيالمس�شار الس>يد إدرµس الراضيالمس�شار الس>يد إدرµس الراضيالمس�شار الس>يد إدرµس الراضي
  الس>يد الرئBس،

ث احZا اهضر� ٔ�شكر الس>يد الوز�ر، ولو لم يقZعني �كل صرا ة، بحي
Oلى ٔ�ساس ٔ�نه خصو يحمي المغاربة ٔ�و الفZانين المغاربة كما كتحمي دول 
�خرى م=لا الفن دÐلهم، نعطيكم م=لا بحال القانون ا�لي كا�ن وا�لي اهضرتو ٔ

كا�ن البطاقة الفZية سلمت لبعض الفZانين من طرف . Oليه ±ير مفعل
�ة البرلمان، هذه البطاقة صاحب الجلا� نصره الله والباقي سلم هنا تحت ق 
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كذÊ اQعم اWصص . ا!نٓ ا�تهت صلاحFتها ٔ!ن مدتها كانت ثلاثة س>نوات
  .لازال مgعثر ولم يجد طريقا �لتنفFذ 2009لٔغنية المغربية مZذ 

�قول �لرٔ�ي العام الوطني ٔ�ن الفZانين المغاربة كلهم، تصوروا عندهم، ٔ
مليون س>ن�يم، مع العلم ٔ�ن  450 يوم، الحصة دÐلهم 350حصة المغاربة كلهم 

� يmتئ فZان، الس>يد الوز�ر، ٔ�و فZانة ٔ�جZبية يؤدي عرضا Fالمفارقة الغريبة ح
دقFقة �عٓباد الله فقط ويxٔmذ مليار الس>ن�يم، بمعنى ٔ�ن  45من أ!±اني لمدة 

  .هاذ الفZانين المغاربة كلهم Ñيديو هاذ الشي ا�لي قلت لكم
عر ¡لغربة والغبن في وطنه، ا!نٓ وفي هذه ا!نٓ، إن الفZان المغربي µش

ا�لحظة، الس>يد الوز�ر المحترم، يدفن ٔ� د الفZانين من مدينة الر¡ط وهو 
المرحوم عبد الصمد الطويل، إذ نتقدم بهذه المناس>بة أ!àيمة بmحٔر التعازي 

المليون دÐل  12ٔ!سرته الك�يرة والصغيرة، هاذ الفZان المتوفى ا!نٓ بذمgه 
لم تؤد �لمس�شفى وعجزت أ!سرة دÐلو ¡ش ïسدد هاذ ا�Qن هذا،  الس>ن�يم

�ش وقع؟ تصوروا معي الفZانين ٔ�ي ٔ�سرة الفن ورغم الإمكانيات المحدودة ٔ
ا�لي عندهم هما ا�لي Ñيجمعوا التبرOات ل�سديد هاذ ا�Qن، هل هذه هي 

  حماية الفن والهوية الوطنية؟ 
س>تدراك �خgلالات التي ندعوكم، الس>يد الوز�ر، إلى الإسراع لا

  .تنعكس Oلى الوضع �ج�عي والإبداعي �لفZان المغربي في كل اCالات
  .وشكرا الس>يد الرئBس إذا ٔ�طلت

        ::::الس>يد وز�ر الثقافةالس>يد وز�ر الثقافةالس>يد وز�ر الثقافةالس>يد وز�ر الثقافة
الس>يد الرئBس، وزارة الثقافة في إطار الحكومة الجديدة شرعت �كFفFة 

رتبطة بقانون ïشارÑية مع كل الفرقاء Oلى اس>تصدار النصوص التنظيمية الم
واOٕادة النظر في بطاقة الفZان وتوس>يع مجال  2003الفZان اîي صدر س>نة 

التعاضدية الوطنية �لفZانين، وكذÊ العمل Oلى التفكير في نص تدxل 
المنظمة من طرف فZانين  ريع أ!
شطة الفZية تنظيمي ينظم اقgطاOات من

Zعم الفQ لٓية�  .انين المغاربةٔ�Vانب داxل المغرب لفائدة صندوق ٔ�و 
  .شكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .شكرا، 
شكر الس>يد الوز�ر Oلى مساهمته القيمة معنا في هاته الجلسة

وا!نٓ ن®gقل إلى السؤال ا!نيٓ الموVه إلى الس>يد الوز�ر المنتدب Qى 
رئBس الحكومة، المكلف ¡لوظيفة العمومFة وتحديث الإدارة حول تفعيل 

عبد الله عطاش، : �لمس�شار�ن المحترمين السادة نتائج الحوار �ج�عي،
الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار . عبد الإلاه الحلوطي، محمد رماش

  .تقديم السؤال

        ::::المس�شار الس>يد محمد رماشالمس�شار الس>يد محمد رماشالمس�شار الس>يد محمد رماشالمس�شار الس>يد محمد رماش
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس>يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
يmتئ هذا السؤال . بعة الحوار �ج�عيسؤالنا محدد ودقFق، �رتبط بمتا

¡لطبع في إطار س>ياق اج�عي وتحول س>ياسي متميز، ويmتئ بعد مرور ما 
، فإذا كانت 2011ٔ��ريل  26يقارب س>نة Oلى الحوار �ج�عي أ!xير في 

هناك مجموOة من القضاÐ قد تمت مZاقش>تها ومطارحتها ومعالجة ٔ�جزاء Ñبيرة 
وOة من القضاÐ مازالت Oالقة ومن ضمنها السؤال اîي فيها، فإن هناك مجم

نتقدم به كمجموOة �تحاد الوطني �لشغل ¡لمغرب في الغرفة الثانية من 
xلال سؤال، الس>يد الوز�ر المحترم، حول اQرVة الجديدة التي Vاء بها 

  .الاتفاق
¡لطبع Vاءت هاته اQرVة Oلى ٔ�ساس ٔ�نها تفgح ا!فٓاق للاحgباس 

gات المحلية، و�حOالجما Êة وكذFل قطاع الوظيفة العمومxي يتم داîقان ا
Oلى ٔ�ساس ٔ�ن يفgح هذا أ!فق �لترقي من xلال فgح درVة Vديدة، ومZذ 
ذÊ التاريخ بدٔ�ت ٔ�س>ئX كثيرة تطرح وOلى مس>توى مجموOة من القطاOات 

  .الوزارية تفسر هاته اQرVة الجديدة
 
  :سائلكم عنفي هذا الس>ياق، الس>يد الوز�ر، 

�ولا، ÑيفFة هذا �ع�د؛ٔ  
  ؛701/01/2012نيا، التفعيل والمفروض حسب النقاش اîي تم في 

  7لثا، المس>تفFد�ن من هذا التغيير؛
 ؟وÊî، فما معنى هذه اQرVة الجديدة ومفهو	ا؟ وما Ùريخ مفعولها

  وكذÊ الف+ات التي س�س>تفFد منها؟ 
  .شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسةالس>يد رئBس الس>يد رئBس الس>يد رئBس الس>يد رئBس 
  .الكلمة ا!نٓ �لس>يد الوز�ر في إطار الاVٕابة. شكرا

الس>يد عبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف الس>يد عبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف الس>يد عبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف الس>يد عبد العظيم الكروج، الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف 
        ::::¡لو¡لو¡لو¡لوظظظظيفة العمومFة وتحديث الإدارةيفة العمومFة وتحديث الإدارةيفة العمومFة وتحديث الإدارةيفة العمومFة وتحديث الإدارة

  الس>يد الرئBس المحترم،
  الس>يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

الهام حول الحوار ٔ�شكركم Oلى طرحكم لهذا السؤال  في البداية،
�ج�عي، وفي هذا الس>ياق وإيما� من الحكومة بضرورة �رس>يخ وتعميق 
نهج ال�شاور والحوار مع الشركاء �ج�عيين، فقد ¡درت إلى زÐرة السادة 
أ!مZاء العامين �لمركزÐت النقابية أ!كثر تمثيلية بمقرات هذه أ!xيرة، حFث 

والتباحث في شmنٔ المقاربة التي ي®�غي  شكلت هذه الزÐرة فرصة �لتواصل
اع�دها لتmسBٔس حوار اج�عي بناء ومثمر وحول المواضيع الهيكلية، تماش>يا 
مع روح اQس>تور الجديد لبلاد� في ضوء تو�ات البر�مج الحكومي، كما 

المشترك من ٔ�Vل إرساء دOائم مر X  ضرورة العمل مZاس>بة لتÑٔmيدكانت 
نصر الÌشري ٔ�ساس الإصلا ات التي ïس>تجيب Vديدة، تجعل من الع 

  .لتطلعات المواطنين
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وOلاقة بموضوع سؤالكم، لابد من الإشارة إلا ٔ�نه تنفFذا لمضامين الاتفاق 
بين الحكومة السابقة والمركزÐت النقابية، قد تم  2011ٔ��ريل  26الموقع في 

درهم، الرفع من  600إصدار مجموOة من النصوص، همت رفع أ!جور ب
  .من حصيص الترقي درهم، الرفع 1000لى إ  600الحد أ!دنى �لمعاش من 

وموازاة مع ذÊ، فقد تم تنفFذ جميع اتفاقات الحوار �ج�عي 
  .القطاعي، كما ٔ�ننا بصدد إصدار النصوص التي تهم موظفي قطاع الصþة

فÂ يهم �لتزام المتعلق ٕ¡ داث درVة Vديدة ¡ل®س>بة لٔطر والهيئات 
لا µسمح مسارها المهني ¡لترقي سوى مرة وا دة ٔ�و مرتين، فلا يفوتني  التي

في إطار تفعيل بعض الاتفاقات  2011ٔ�ن ٔ�ذÑر بmنٔه قد تم xلال س>نة 
القطاعية إ داث درVات Vديدة لفائدة موظفي وزارة العدل والمهندسين 

  .والمهندسين المعماريين
ات ٔ�خرى تقررت في إن إ داث درVة Vديدة هو التزام من بين التزام

إطار جو� ٔ��ريل �لحوار �ج�عي، س>تعمل الحكومة Oلى تنفFذها في 
  . إطار من الحوار وال�شاور مع الشركاء �ج�عيين
إصلاح ٔ�نظمة التقاOد،  :ومن ٔ�هم هذه �لتزامات، نخص ¡Ñîر

المراجعة الشامX �لنظام أ!ساسي العام �لوظيفة العمومFة، إصلاح مZظومة 
  .ٔ!جورا

وخgاما، ٔ�Vدد التÑٔmيد Oلى حرص الحكومة Oلى مواصX ال�شاور مع 
كافة الفرقاء �ج�عيين من ٔ�Vل تحقFق هذه الإصلا ات العميقة في 

�حسن الظروفٔ.  
  .شكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
ا!نٓ الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس>يد الوز�ر

  .التعقFب

        ::::الله عطاشالله عطاشالله عطاشالله عطاش    المس�شار الس>يد عبدالمس�شار الس>يد عبدالمس�شار الس>يد عبدالمس�شار الس>يد عبد
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  الس>يد الرئBس،
  السادة الوزراء،

  السادة والس>يدات المس�شار�ن،
الس>يد الوز�ر، ٔ�ولا وق�ل كل شيء اQرVة فيها إشكال وكا�ن xلاف 
بين الوزارات، وxاصة وزارة التربية الوطنية ووزارة تحديث القطاOات، 

  . خصكم تحلوا هاذ الإشكال
gة الجديدة؟ ا!نٓ ما طرحVرQش>نو هي ا�وش Oلينا ٔ�ش>نو هو الحل؟ ٔ

وا!لآف دÐل الموظفين ي®gظرونها، وهي ±ادي تحل وا د الإشكال Ñبير 
  .دÐل هاذ �حgقان ا�لي كا�ن دÐل مجموOة من الف+ات

المسmٔ� الثانية، الس>يد الوز�ر المحترم، في إطار الحوار �ج�عي نعم 
ٔ!مور عندها ارتباط ٔ!ن الحوار �ج�عي من تنعرفو ٔ�ن هناك مجموOة من ا

��ريل لنٓ دا¡ راه قريب لس>نة، لا الحكومة السابقة اس>تمرت في المهام  26ٔ
دÐلها، وإ داث لجن تقZية لت��ع المسائل دÐل الحوار �ج�عي وتنفFذها، 
لا الحكومة الجديدة ابدات Oلى أ!قل حوار ٔ�ولي في هاذ القضية دÐل 

والت��ع دÐلو والمسار دÐلو فين وصل، ٔ!ن �س>تمرارية  2011دÐل الاتفاق 
±ادي �كون اس>تمرارية دÐل الحكومة، اس>تمرار اQو� ميمك®ش توقف شي 

  .إذن، Oلى أ!قل كا�ن هناك مسائل خصها التنفFذ. اVة ون�س>ناو
�كلمت، الس>يد الوز�ر، هناك مجموOة Ñبيرة من المسائل خصها التنفFذ 

تفعيل، وهي كاينة ٔ�صلا، كاينة مبرمجة في الميزانيات السابقة وخصها ال 
درهم  600وخصها التفعيل و¡لتالي لا يجوز انتظارها، نعطيك ٔ�م=X منها 

دÐل الزÐدة مجموOة دÐل موظفين دÐل قطاع التعليم ¡قي مgوصلوش بها، 
 توصلوا ومجموOة دÐل موظفين دÐل وزارة التربية الوطنية دÐل قطاع التعليم

  .درهم 50درهم ٔ�و  150درهم ٔ�و  100بها �قصة إما �قصة 
هاذ القضية دÐل التعويض Oلى المناطق النائية والصعبة تم الاتفاق 

  .Oليها، خصها التفعيل دÐلها
هاذ القضية دÐل المmسٔسة دÐل هاذ الحوار Oلى أ!قل يبدا الحوار ¡ش 

 الإشكالات ±ادي CموOة دÐلاملي يدxل قانون المالية، حFث ٔ�ي وا د 
تحل في قانون المالية، واحZا بغينا Oلى أ!قل نبرÑو مع النقا¡ت ¡ش نحلو 
مجموOة من الإشكالات ا�لي خصها تحل في قانون المالية، مغن�س>ناوش حتى 

  ...من بعد قانون المالية ±ادي نبداو ند�رو Oاو7ني لقاءات

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة لكم الس>يد الوز�ر في إطار الرد Oلى . شارشكرا الس>يد المس� 

  .التعقFب في دقFقgين

الس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف ¡لوالس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف ¡لوالس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف ¡لوالس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف ¡لوظظظظيفة العمومFة يفة العمومFة يفة العمومFة يفة العمومFة 
        ::::وتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارة

  .الس>يد الرئBس المحترم
  الس>يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

تبر كما س>بق ٔ�ن ٔ�شرت في جوابي، فإن إ داث درVات Vديدة تع 
 إجراء من بين الإجراءات أ!خرى التي التزمت بها الحكومة السابقة

  .وس>تعمل الحكومة الحالية Oلى تنفFذها ب�شاور مع كافة أ!طراف المعنية
فÂ يتعلق بهذا الإجراء، فإن وزارة الوظيفة العمومFة وتحديث الإدارة 

ف أ!نظمة مZك�ة Oلى دراسة الموضوع، حFث يتم القFام بجرد ودراسة مختل
الجاري بها العمل، سواء منها المشاركة بين الوزارات ٔ�و الخاصة،  أ!ساس>ية

كما قلت راه مشكل تقني وفFه . بغاية تحديد أ!طر والهيئات المس>تهدفة
خصنا ندرسوه ¡ش نعرفو ¡لضبط Ñيفاش ±ادي ند�رو التدبير دÐل هاد 

  .اQرVات في المس>تق�ل إن شاء الله
 X تم دراسة هذا الموضوع في إطار لجن تضم إذن في المرBأ!ولى س

ممثلين عن كل من وزارتي الوظيفة العمومFة وتحديث الإدارة و�قgصاد 
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والمالية من �ة وممثلين عن كل قطاع من القطاOات المعنية من �ة 
�خرى، وفي المر X الثانية وفور ا�تهاء عمل ا�لجن المذÑورة سBتم ال�شاور ٔ

  .النقابيةمع المركزÐت 
وفÂ يخص المشاكل ا�لي ذركتوهم، إلى كان عندكم مشاكل ا�لي xاصة 

  .¡شروني بها ؤ�� مس>تعد ¡ش نعاو�كم في هاذ المشاكل هاذي

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .شكرا الس>يد الوز�ر

السؤال الثاني موضوOه الصعو¡ت التي يعرفها عمل الهيئة المركزية 
 د السادة المس�شار�ن من فريق أ!صا� الكلمة !ٔ . �لوقاية من الرشوة

  .والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس>يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس>يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس>يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس>يد عز�ز ا�لبار
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  أ!خت والإخوة المس�شار�ن المحترمين،

الس>يد الرئBس، يبدو ٔ�ن العهد اQس>توري الجديد وما فþgه من �فٓاق 
مجال مكافحة الرشوة من xلال  رح�ة لت2ليق الحياة العامة، xاصة في

'لٓية لتعز�ز  ،إ داث الهيئة الوطنية �لنزاهة والوقاية من الرشوة ومحار�تها
الترسانة ال�شريعية والمؤسساتية لمكافحة الفساد اîي ظل µشكل نقطة 

  .سوداء وحجر Oثرة ٔ�مام كل الخيارات و�ستراتيجيات التنموية
لهيئة 	مة مكافحة ومحاربة الرشوة ؤ�مام هذا المس>ت¨د اîي ٔ��ط بهذه ا

ولBس �قgصار Oلى الوقاية، µس>توجب من الحكومة اOٕداد مقاربة واضحة 
ودقFقة ïس>توعب البعد �ستراتيجي لس>ياسة مكافحة الفساد وتدرج ضمن 
�ولوية أ!ولوÐت العملية ذات أ!,ر الفوري والمباشر، يلتمسه الرٔ�ي العام ٔ

ص بتفعيل �لٓيات إنفاذ القانون وتحصين الجهاز الوطني والمرتبط Oلى الخصو 
القضائي ¡لاس>تقلالية والتخصص اللازمين للاطلاع بدوره في مكافحة 
الفساد والمفسد�ن، واع�د مقاربة قطاعية وïشارÑية وفعا� مس>تحضرة �لبعد 
الجهوي ومس>تلزمات الحكامة الترابية، ولBس فقط �خgصار Oلى إرساء 

  .مZصوص Oليه في اQس>تورهذه الهيmةٔ كما هو 
وفي هاذ الصدد، ؤ�مام محدودية عمل الهيئة المركزية �لوقاية من الرشوة 
سابقا، التي ظلت Oاجزة Oلى تحقFق أ!هداف المرجوة منها وفشلها في 
المساهمة في تخليق الحياة العامة، و¡لنظر �لصلاحFات اQس>تورية 

وطنية �لنزاهة والوقاية من والمؤسساتية التي ٔ�صبحت �تمتع بها الهيئة ال

سائلكم، الس>يد الوز�ر، الرشوة ومحار�تها:  

ما هو السر في �رددكم لاOٕلان م�ادرة وطنية لتقFيم التجربة المغربية 
وذÊ في ٔ�فق  ؟الفاشX حسب كل التقار�ر والمؤشرات الوطنية واQولية

هذه ضرورية حتى تضطلع الاع�د استراتيجية واضحة وتوفير الإمكا�ت 
ا!لٓية الجديدة بوظائفها وتطو�ر عملها ومZحها صلاحFة التحري والإ ا� Oلى 

  .القضاء في كل ملفات الفساد بدل �قgصار Oلى صلاحFة �س�شارة
وفي هذا الشmنٔ، الس>يد الوز�ر، لابد من اOٕادة النظر في بعض 
 المشاكل ا�لي هي ما يمكن ٔ!ي اس�¤ر من �س�¤رات ا�لي كت®gج في

  ... المغرب إلا ٕ¡Oادة النظر في مشاكل محاربة الرشوة من �ة
  .شكرا الس>يد الرئBس

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .دقائق 3الكلمة �لس>يد الوز�ر للاVٕابة في . شكرا الس>يد المس�شار

الس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف ¡لوالس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف ¡لوالس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف ¡لوالس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف ¡لوظظظظيفة العمومFة يفة العمومFة يفة العمومFة يفة العمومFة 
        ::::وتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارة

  .مالس>يد الوز�ر المحتر 
  الس>يدات والسادة المس�شرون المحترمون،
�شكركم Oلى طرحكم لهذا السؤال الهامٔ .  

وجوا¡، وبغض النظر عن ïشخيص ظاهرة الفساد التي ٔ�¡نت عن 
تعدد وجود مظاهر الرشوة والفساد، فإن هذه الظاهرة لها �7ٓر سلبية Oلى 

Ñ اصة وكذاx لى المواطن بصفةOصاد الوطني و�ج�عي وgرامة �ق
المواطن، فالإجراءات التي تم اتخاذها في السابق �لþد من هذه ا!فٓة كان 

  .لها تmثٔير، واحZا مgفقين، Vد محدود Oلى التقليص من هذه الظاهرة
ومن بين هذه الإجراءات ا�لي اتخذت في الماضي هي إ داث الهيئة 

 في -مع أ!سف- المركزية �لوقاية من الرشوة، والتي ظل دورها مZحصرا 
تقديم �س�شارة و�قترا ات المرتبطة بهذه المعضX، الشيء اîي لم 
µساهم في تقليص الرشوة، فالمقاربة المعتمدة كانت تفgقد لس>ياسة شمولية 

  .ومZدمجة وفعا� لمكافحة هذه ا!فٓة، واحZا مgفقين Oلى هاذ ال�شخيص
 القطاع إن الحكومة الحالية تجدد التزا	ا بوضع ٔ�سس الحكامة الجيدة في

العام، والإدارة بصفة xاصة، بت®س>يق Ùم مع كافة الفعاليات المعنية لما لهذه 
  . ا!فٓة من انعكاسات سلبية Oلى حFاة المواطن

، 167و 36وا
س¨اما مع مقgضيات اQس>تور، وxاصة الفصلين 
س>تþدث الهيئة الوطنية �لنزاهة والوقاية من الرشوة ومحار�تها، مع 

المبادرة والت®س>يق والإشراف لضمان  :يدة، ؤ�ذÑر منهااخgصاصات و	ام Vد
ت��ع تنفFذ س>ياسات محاربة الفساد؛ المساهمة في تخليق الحياة العامة؛ 

  .�رس>يخ م�ادئ الحكامة الجيدة
وفي هذا الإطار، فإن الحكومة مZك�ة Oلى اOٕداد مشروع قانون مgعلق 

البرلمان، ٕ¡ داث هذه الهيئة، واîي س>يعرض في ٔ�قرب ا!Vٓال Oلى 
والهدف مZه هو �رتقاء ¡لهيئة إلى هيئة مس>تقX وتعز�ز دورها لمكافحة 

  .الفساد والرشوة
و¡لرغم من ذÊ، فإنني ٔ�ؤكد لكم ٔ�ن الحكومة واعية بعدم قدرة الهيئة 
لو دها �لتصدي لهذه ا!فٓة وإن الحكومة وا
س¨اما مع �ر�مجها اîي 

 اتخاذ إجراءات فعا� لمكافحة كل التزمت به ٔ�مامكم Oازمة كل العزم Oلى
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�شكال الفسادٔ.  
وفي أ!xير، ٔ�نه~ي إلى Oلمكم ٔ�نه في إطار المشاورات وا�لقاءات أ!ولية 
التي قمت بها مع Oدد من الفعاليات في هذا اCال، كان لي لقاء xاص مع 
هذه الهيئة، وذÊ لتقوية جسور التعاون وال�شارك واOٕداد �ر�مج عمل 

  .مشترك معها

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس>يد الوز�ر

  .التعقFب

        ::::المس�شار الس>يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس>يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس>يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس>يد عز�ز ا�لبار
  .شكرا الس>يد الرئBس

لا 
شك، الس>يد الوز�ر، في عملكم الجاد، و¡لمناس>بة ٔ�هنئكم Oلى الثقة 
م، إذن المولوية في شخصكم، وت®شكركم Oلى هاذ الجواب ا�لي كان Vد 	

اعملتو �د �يد لهاذ الجواب، إلا به فإنني ٔ�ïساءل إلى متى س>يظل �هبو 
  المال العام يصولون ويجولون بدون مgابعة ولا عقاب؟ 

احg¨اVات الشارع المغربي وينذر سؤال عريض يؤرق المغاربة وتلخصه 
�كوارث اقgصادية واج�عية إذا لم تت2ذ تدابير في ٔ�قرب الوجود، وxاصة 

وس>ياس>يين  س>بة المفسد�ن و�هبي أ!موال العمومFة من مسؤولينمحا
وبعض رؤساء مجالس الجماOات، واسترVاع الملايير من اQراهم التي تم نهبها 

  .المغربية Oبر إ ا� الملفات الكبرى التي لم تجد إلى يومZا طريقها �لمþاكم
و، وهنا والكل يعلم ٔ�ن Oلى سFÌل المثال مجلس فاس بجميع الوسائل دÐل

دµش نمشي في هذا النطاق ا تراما �ل¨لسة العامة وا تراما �لتعهدات اما±
 .ا�لي ٔ�عطينا لبعض الإخوة ا�لي Oاهد�هم ما ±ادµش نمش>يو في هذا النطاق
 9إذن من ٔ�هم مر�كزات التي وردت في الخطاب الملكي التاريخي ل 

  :مارس في هذا الشmنٔ
ربط ممارسة السلطة والمسؤولية تقوية �لٓيات تخليق الحياة العامة و  -

  العمومFة ¡لمراق�ة والمحاس>بة؛
دسترة هيئة الحكامة، كما قلتم، الجيدة وحقوق الإ
سان وحماية  -

  الحرÐت؛
   ؛تعز�ز وتÑٔmيد اس>تقلال القضاء -

اقgصادي ٔ�و ٔ�ي اس�¤ر  ٔ!ن لا يمكن ٔ!ي ازدهار ٔ�هم النقط،وهذا من 
مارات العربية يعني سر نجا£ا هي القضاة إلا ¡لقضاء، Oلى سFÌل المثال الإ 

  ...والقضاة ا�لي عندهم هم مغاربة، ومن xلال

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
تفضل الس>يد الوز�ر في إطار الرد Oلى . شكرا الس>يد المس�شار

  . التعقFب

        

الس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف ¡لوالس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف ¡لوالس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف ¡لوالس>يد الوز�ر المنتدب Qى رئBس الحكومة، المكلف ¡لوظظظظيفة العمومFة يفة العمومFة يفة العمومFة يفة العمومFة 
        ::::وتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارةوتحديث الإدارة

  ئBس،الس>يد الر 
  الس>يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

مرة ٔ�خرى ٔ�ؤكد ٔ�ن مكافحة الفساد ¡لن¨اOة المطلوبة مسؤولية الجميع، 
وتتطلب تضافر �ود كافة الفعاليات والمؤسسات، من حكومة و�رلمان 
ومجتمع مدني، وذÊ نظرا لاïساع دوا;ر الفساد، وطبعا يبقى إرساء الهيئة 

وقاية من الرشوة ومحار�تها المنصوص Oليها في اQس>تور الوطنية �لنزاهة وال
رغم ٔ�هميته إجراء من بين مجموOة من الإجراءات التي تلتزم بها الحكومة ضمن 

  .�ر�مجها لموا�ة الرشوة ومكافحة الفساد
ؤ�ذÑر Oلى الخصوص اع�د �ر�مج وطني �لنزاهة وس>ياسة مكافحة 

 إطار خطة وطنية مZدمجة، الفساد Oلى مس>توى القطاOات الحكومFة في
والقضاء حتى هو في هاذ الخطة الوطنية المندمجة وفي هذه �ستراتيجية 

  .الوطنية
وهو تحيين وتmهٔيل ال�شريع المرتبط بحماية المال العام،  ،الإجراء الثاني

ومكافحة الإ,راء ±ير المشروع، تقوية مؤسسات الرقابة والمحاس>بة وإيلاء 
يل توصياتها وتقار�رها، وكنظنو ٔ�ن في هاذ الوقت الحالي العناية اللازمة لتفع 

  .التقار�ر عندها انعكاس إيجابي Oلى تدبير المالية العمومFة
وضع مFثاق وطني لمكافحة الفساد مع ïشجيع مشاركة عموم المواطنين 

  .ومختلف الفاOلين �قgصاديين و�ج�عيين ومZظمات اCتمع المدني
إجراءات ٔ�خرى كاOٕادة الثقة بين الإدارة  وموازاة مع ذÊ، هناك

: والمواطن، وهذا س>يقلص من هذه الظاهرة، ٔ�ذÑر Oلى سFÌل المثال
اللاتمركز ... تÌس>يط المساطر، الإدارة الإلكترونية، مراكز التواصل، إلخ

  .الإداري، فكل هذه الإجراءات ±ادي تمكن من التقليص من هذه ا!فٓة
  .شكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
ا الس>يد الوز�ر، و
شكر الس>يد الوز�ر Oلى مساهمته معنا في هذه شكر 

  .الجلسة
ا!نٓ ن®gقل إلى السؤال الموVه إلى الس>يد وز�ر الشؤون الخارجFة 
والتعاون حول الت®س>يق بين الملحقين �قgصاديين وغرف الت¨ارة 

الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي لتقديم . والصناOة
  .ؤالالس

        ::::المس�شار الس>يد مولاي الحسن طالبالمس�شار الس>يد مولاي الحسن طالبالمس�شار الس>يد مولاي الحسن طالبالمس�شار الس>يد مولاي الحسن طالب
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  الس>يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

إن دور الملحقين �قgصاديين بمختلف السفارات المغربية ¡Qول العربية 
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وأ!جZبية طبقا �لقوانين أ!ساس>ية المنظمة لهذه المهمات، يعتبر دورا فعالا 
جسور التعاون بين اقgصاد� الوطني واقgصادÐت هذه البpان، في مد 

والتعريف بما �زخر به المغرب من إمكانيات وفرص �س�¤ر، وهو دور 
تواصلي بين رVال أ!عمال المحليين ونظرائهم العرب وأ!Vانب عن طريق 

�قgصاديين، ا�îن يقومون بدور الت®س>يق والاتصال بين الملحقين 
الإنتاجFة وتوفير بنك معلوماتي في اCال �قgصادي وأ!سواق القطاOات 

إلا ٔ�ننا نلاحظ غياب الت®س>يق بين  .µس>تفFد منها رVال أ!عمال ،الخارجFة
  .هؤلاء الملحقين �قgصاديين وغرف الت¨ارة والصناOة والخدمات ¡لمغرب

هذا التدابير التي س�2gذونها لتك=يف  îا، 
سائلكم، الس>يد الوز�ر، عن
وما هي المعايير المعتمدة من طرف وزار�كم لتعيين هؤلاء الملحقين  الت®س>يق،

في �س>تفادة من تجربة الغرف المهنية في هذا  وهل تفكرون �قgصاديين؟
 الميدان؟

 .شكرا الس>يد الرئBس

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر للاVٕابة Oلى السؤال. شكرا

الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الشؤون الخارجFة الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الشؤون الخارجFة الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الشؤون الخارجFة الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الشؤون الخارجFة     الس>يد يوسف العمراني،الس>يد يوسف العمراني،الس>يد يوسف العمراني،الس>يد يوسف العمراني،
        ::::والتعاونوالتعاونوالتعاونوالتعاون

  .شكرا الس>يد الرئBس
  شكرا الس>يدات والسادة المس�شار�ن،

�شاطركم الرٔ�ي فÂ يخص ٔ�همية اQور �لمس�شار ٔ ��في الحقFقة ٔ
كما تعلمون ٔ�ن اQبلوماس>ية . �قgصادي وكذÊ المس�شار الت¨اري

�pبلوماس>ية المغربية، ؤ�ريد ٔ�ن �قgصادية ا!نٓ ٔ�صبحت من أ!ولوÐت 
�ريد الت®س>يق ولكن نحرص  ،Êبعد من ذ��قول ٔ�ننا نحن �ريد ٔ�ن نذهب ٔٔ
كذO Êلى المشاركة دÐل جميع الفاOلين �قgصاديين، بما فيهم غرف الت¨ارة 

  .في كل المفاوضات التي يخوضها المغرب مع الخارج
مع الولاÐت المتþدة  ٔ�ولا المفاوضات ا�لي قمنا بها ،وهذا تم من xلال

كانت المشاركة دÐل قطاع رVال أ!عمال والغرف  ،(FTA)فÂ يخص
� كنا نتفاوض مع Fساسي، نفس الشيء ح�الت¨ارية ٔ�ساس>ية، ٔ!نه دورهم ٔ
�تحاد أ!وربي في الوضع المتقدم، ٔ!ن القيمة المضافة دÐل المهنيين ٔ�ساس>ية 

البرلمان أ!وربي نفgخر ٔ�ن اليوم في كل المفاوضات، واليوم كذÊ في إطار 
�عضاء من مجلس المس�شار�ن ؤ�عضاء من مجلس النواب هم اليوم في ٔ
البرلمان أ!وربي، µش>تغلون مع بعض �pفاع Oلى اتفاقFة التبادل الحر ٔ�و 

  .الاتفاقFة الفلاحFة مع �تحاد أ!وربي
 إذن، اQور دÐل المس�شار�ن �قgصاديين ٔ�ساسي، ولهذا نحن في

وزارة الخارجFة ا!نٓ لنا xلية �لتكو�ن �لمس�شار�ن �قgصاديين، ٔ!ن ما 
  . يهمنا اليوم هو اك�ساح ٔ�سواق Vديدة، Vلب اس�¤ر Vديد

�ن نتغير في وزارة الخارجFة، وا!نٓ لنا في ٔ Êلينا كذO العالم تغير، فكان

ثمر�ن، ٔ!ن النظام الجديد لوزارة الخارجFة �لٓيات لمواÑبة رVال أ!عمال والمس� 
ا!نٓ حتى العمل اQبلوماسي تغير، ٔ!ن اليوم المهم هو Vلب �س�¤ر، 

  . مواÑبة رVال أ!عمال �لبحث عن ٔ�سواق Vديدة وعن Vلب �س�¤رات
المهم هو Ñيف يمكZنا نحن ٔ�ن نواÑب هذا التطور الجديد لسحق ٔ�سواق 

يقFا ا!نٓ لها نمو Vديدة في إفريقFا، ا!نٓ أ!ولوية هي في إفريقFا، ٔ!ن إفر 
اقgصادي 	م، وهي مZاس>بة �pبلوماس>ية المغربية ٔ�ن �كون موجودة طبعا 
من xلال الحوار الس>ياسي، ولكن كذÊ من xلال تواVد رVال أ!عمال 

  .في قطاOات مختلفة

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس>يد الوز�ر

  .التعقFب

        ::::الس>يد مولاي الحسن طالبالس>يد مولاي الحسن طالبالس>يد مولاي الحسن طالبالس>يد مولاي الحسن طالبالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .شكرا الس>يد الرئBس

شكرا لكم كذÊ الس>يد الوز�ر، بحيث ٔ�نه كل ما �تمناه هو هذا ا�لي 
±ير عندي وا د الإشارة في هذا الموضوع، فÂ . قلتو لنا الس>يد الوز�ر

�قgصاديين نعتبرهم احZا Ñسفراء في اCال �قgصادي يخص هاذ الملحقين 
رة ٔ�يضا، فالعلاقة دÐلهم مع الغرفة الت¨ارية والغرف وهم في وسط السفا

فهذا هو ما �تمنى ٔ�ن �كون  bكل، التي نعتبرها حتى هي قاطرة �لتنمية،
إما من  وكذÊ في اخgيار هاذ الملحقين �تمنى ٔ�ن يختاروا. الت®س>يق بBنهم

، ٔ!نهم عندهم ٔ�كثر كفاءات في وزارة الت¨ارة والصناOة وإما من ٔ�طر الغرف
  .الموضوع هذا

 .شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الرد Oلى . شكرا الس>يد المس�شار

  .التعقFب

        ::::الس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الشؤون الخارجFة والتعاونالس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الشؤون الخارجFة والتعاونالس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الشؤون الخارجFة والتعاونالس>يد الوز�ر المنتدب Qى وز�ر الشؤون الخارجFة والتعاون
�شاطركم الرٔ�ي، ا!نٓ لنا ٔ�كاديمية دÐل اQراسات اQبلوماس>ية، ٔ ��فعلا ٔ

المغربي يجب ٔ�ن �كون متمكن لBس �pفاع عن قضاÐ �كون اQبلوماسي 
 Y لإيجاد اس�¤رات،والحمد Êفاع عن مصالح المغرب وكذp� و�وطنية ٔ

  .عند� ا!نٓ نتائج 	مة
�دعو وندعو كل الفاOلين ٔ ��التكو�ن ٔ�ساسي و�زويده بجميع المعطيات، ٔ

Mوا معنا في التكو�ن وفي إلقاء محاضرات، وهذا نعمÑشارµ ن�كل س>نة  ٔ
ونجمع في كل س>نة كل الملحقين �قgصاديين بت®س>يق مع المقاولات 

)CGEM( ،)Maroc Export(،  غرف الت¨ارة، ن�شاور لتد�ر Êكذ
�قgصادية من  �ستراتيجية، ٔ!ن ا!نٓ اQبلوماس>ية المعرفة وكذÊ لضبط

  .أ!ولوÐت
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، إذا كان وضع مgقدم مع �تحاد أ!وروبي هوا!نٓ إذا كان المغرب عند
اتفاقFات تجارية مع الخليج، و±يرها، هذا يبين ٔ�ن العمل �قgصادي  هعند

ا!نٓ كما هو الشmنٔ ¡ل®س>بة لجميع اQول ٔ�صبح من ٔ�ولوÐت اQبلوماس>ية 
  .المغربية

  .شكرا الس>يد الرئBس

        ::::رئBس الجلسةرئBس الجلسةرئBس الجلسةرئBس الجلسةالس>يد الس>يد الس>يد الس>يد 
  .شكرا، 
شكر الس>يد الوز�ر Oلى مساهمته معنا في هاته الجلسة

ن إلى السؤال الموVه إلى الس>يد وز�ر الصþة حول الخصاص في نمر ا!ٓ 
الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن من فريق أ!صا� والمعاصرة  .أ!طر الطبية
  .لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس>يد Oابد شكFلالمس�شار الس>يد Oابد شكFلالمس�شار الس>يد Oابد شكFلالمس�شار الس>يد Oابد شكFل
  الس>يد الرئBس،

  الس>يد الوز�ر المحترم،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
طق المملكة، الس>يد الوز�ر، كما تعلمون، خصاصا تعBش مجموOة من مZا

منها، وهو أ!مر اîي يضاعف  وxاصة المتخصصة Ñبيرا في أ!طر الطبية،
�و �نتظار لوقت ٔ Xمن معا�ة المواطنين ويضطرهم إلى قطع مسافات طوي

  .طويل من ٔ�Vل الولوج �لعلاج
العلاج  فالمواطن المغربي لازال يعاني dشكل Ñبير  ين ي®شد حقه في

نظرا CموOة من العوامل، ٔ�همها الخصاص اîي تعرفه مس�شفFاتنا في الموارد 
الÌشرية وتوزيعها ±ير الملائم و±ير العادل بين الجهات وبين الوسط الحضري 

  . والوسط القروي
وإذا كانت الحكومة قد التزمت في �ر�مجها الحكومي بتوفير الخدمات 

ضمن الولوج المتكا¦ إلى الخدمات الصحية الصحية اللازمة �لعموم dشكل ي
أ!ساس>ية، ووضع شروط تحفيزية ل�شجيع التعاقد مع ٔ�طباء القطاع الخاص 

  .لسد الخصاص المس¨ل في بعض المناطق
îا، 
سmلٔكم، الس>يد الوز�ر، عن الإجراءات التي س�2gذونها لت¨اوز 

ا بطريقة الخصاص الحاصل في أ!طر الطبية وضمان توزيع ما هو مgوفر منه
  .Oاد� بين سا;ر �ات المملكة، ونحن لا نحملكم مسؤولية الوضع الراهن

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر في إطار الاVٕابة عن السؤال

        ::::الس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصþةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصþةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصþةالس>يد الحسين الوردي، وز�ر الصþة
  الس>يد الرئBس المحترم،

  السادة الوزراء،
  الس>يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

البداية ٔ�شكر فريق أ!صا� والمعاصرة لطر ه لهذا السؤال، وهنا  في
لمعالجة مشكل لابد من التÑٔmيد ٔ�ن وزارة الصþة بذلت مجهودات Ñبيرة 

الخصاص اîي تعرفه المنظومة الصحية Oلى مس>توى أ!طر الطبية، وهذا 
،Xة �راكمات لس>نوات طوي¨Fس وليد اليوم، بل هو ن�Bالخصاص ل 

 ا هناك اÑٕراه �خٓر يت¨لى في محدودية المناصب المالية التي تمنح¡لإضافة لهذ
  .�لوزارة كل س>نة

و¡لرغم من كل هذه الاÑٕراهات، فالوزارة عملت Oلى الرفع من Oدد من 
 515بلغ Oدد التوظيفات  2008أ!طر الطبية ب®س>بة 	مة، فخلال س>نة 

تم  2010طبBب وفي س>نة  636إلى  2009طبBب، وارتفع هذا العدد س>نة 
فقد  -2011ٔ�ي س>نة - طبBب، ٔ�ما xلال الس>نة الماضية  456توظيف 

  . طبBب 814بلغت المناصب المفgو ة 
�ما بخصوص أ!طر الطبية المتخصصة، فالوزارة ٔ�عطت اه�ما xاصا ٔ
لهذه الف+ة ¡عتبار دورها الهام في الرفع من مس>توى جودة الخدمات 

 286هذا الإطار، فقد تم توظيف وفي . الصحية والطبية المقدمة �لمواطنين
طبBب  235و 2009مgخصص س>نة  251، 2008طب�Bا مgخصصا س>نة 

  .2010مgخصص س>نة 
طبBب اخgصاصي،  224فقد تم تعيين  2011و¡ل®س>بة �لس>نة الماضية 

وقد تم توزيع هؤلاء أ!طر Oلى مختلف مZاطق المملكة لسد الخصاص في 
ناطق النائية والقرى، وهاذ اCهود منهم في الم  %57هذه الف+ة من أ!طباء، 

س>نعمل Oلى تعز�زه وتدعيمه هذه الس>نة إن شاء الله من xلال المناصب 
  .2012المالية التي س>تمنح لوزارة الصþة في إطار ميزانية 

  .شكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار التعقFب. شكرا

        ::::المس�شار الس>يد Oابد شكFلالمس�شار الس>يد Oابد شكFلالمس�شار الس>يد Oابد شكFلالمس�شار الس>يد Oابد شكFل
احZا ما كناش في  اVة، واسمح لي تنعرفو القدرة .كرا الس>يد الوز�رش

دÊÐ،و¡لخصوص ٔ�ننا شهد�ك في بعض البرامج، احZا ما كناش محتاVين 
¡ش تعطينا أ!رقام دÐل ماذا وظفتم، ماذا توظفوا في الس>نوات 
الماضية،احZا في  اVة ٔ�ش>نا هي الس>ياسة الجديدة ا�لي ±ادي تقوم بها 

  الجديدة في قطاع الصþة ا�لي هو ٔ�هم شيء عند المغاربة؟  الحكومة
احZا تنعرفو بmنٔ مZاطق، ٔ�نت ك�شوف بلا ما نمش>يو بعيد، ك�شوف 
في التلفزيون Ñيفاش Ñيعانيو، ت®شوفو حتى هنا قريب �pار البيضاء وقريب 
�لر¡ط وقريب كا�ن سFÌطارات بنZBاهم، خسر� Oليهم الفلوس، ٔ�طباء 

وما تيحضروش، ما تيجيوش، ولاو مس�شفFات إلا ¡ش كBشدوا أ!جرة 
لو دوز لا�ن سZBا ٔ�و دوز �لسFÌطار العسكري ٔ�و  يدوز يعطيوه ورقة يقولوا

  .هاذ الشي، وأ!طباء ±ير موجود�ن، هذا هو اQور ا�لي كن®gظرو مZكم
جFتو، حكومة Vديدة، �ر�مج Vديد، صفقZا لكم، فهذا هو الفساد 
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�طباء، ٔ�� ماشي كنقول أ!طباء كلهم، ولكن أ!طباء الحقFقي، ٔ�ن موظفين و ٔ
  .كاينين موجود�ن

7نيا، الحا� الراهنة تتلزم Oلى الحكومة كلها ¡ش إذا كانت ±ادي 
، 2000تخصص لكم شي وظائف، تخلق ٔ�كبر Oدد، ٔ�نتم ما محتاجF®ش 

في هاذ الس>نة دÐل الممرضين، Ñيفاش ±ادي  8000±ادي يتخرجوا عندكم 
ممرض ا�لي  8000. 4000ٔ�و 3000 م؟ ٔ�قل شيء خصهم يعطيوكمتعملوا به

�لف  16±ادي يتخرجوا عندكم  2016±ادي يتخرجوا، الس>نة المق�X في ٔ
   .ممرض، Ñيفاش ±ادي تعملوا بها؟ هاذ الشي راه اصعيب

�كم توVدوا الوسائل الكفXF ¡ش نحس>نو هاذ الحا� ا�لي �احZا كنتمناو ٔ
  .Oاµشين بها المغاربة

  .راوشك

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة لكم الس>يد الوز�ر في إطار الرد Oلى . شكرا الس>يد المس�شار

  .التعقFب،تفضل الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد وز�ر الصþةالس>يد وز�ر الصþةالس>يد وز�ر الصþةالس>يد وز�ر الصþة
  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم

قلتم من ق�ل، أ!رقام ا�لي  فموازاة مع توظيف وتعيين أ!طباء، ا�لي
 ة، ٔ�ولا ق�ل ٔ�ن ٔ�xبرك ¡لإجراءاتاعطيتك حسب المناصب المالية المتا 

أ!ربعة ٔ�و الخمسة الجديدة في الحكومة الحالية، ±ير بغيت تدقFق في بعض 
  . أ!رقام

�ردو �عتبار �ل®ساء والرVال دÐل القطاع، ا�لي Ñيقوموا  ٔ�ولا خصنا
بدور هام و	م Vدا، وما يمك®ش ند�رو كلشي في نفس الكفة، ٔ�نه كلشي ما 

  .  تBس>يفط، هذه النقطة أ!ولىتي2دمش، كلشي ±ير
±ير ¡ش . �لآف راه ما كايناش الس>يد المس�شار 8النقطة الثانية هاذ 
 :ندوزو دا¡ للإجراءات

الإجراء أ!ول هو إقرار التعويض المالي اWصص للاش>تغال ¡لمناطق 
ل�شجيع هذه أ!طر للاس>تقرار بمقرات  النائية، ا�لي ±ادي نعملو Oليه

   ؛التعيين
دبير الثاني، الرفع من وتيرة بناء دور �لسكن لفائدة 	نيي الصþة الت

العاملين بهذه المناطق النائية، àتمكFنها من ٔ�داء واجبها في ظروف ت�سم 
  ؛¡لارتياح والطمmنZBٔة

الإجراء الثالث هو تمكين المدراء الجهويين، ا�لي إلى يومZا ما Ñيقوموش 
ة، هاذ المدراء الجهويين ±ادي �تمكZوا بهاذ اQور، ا�لي كانت تقوم به الوزار 

من تدبير الموارد الÌشرية من xلال عمليات التنقFل والتعيين والتوزيع 
حسب الخصاص واس>ت¨ابة لحاجFات وانتظارات الساكنة محليا وفق مقاربة 
ïشارÑية مع المنتخبين والمواطنين واCتمع المدني، وذÊ في إطار دمقرطة 

  .علاجالصþة واOٕادة تموقع ال

  .ؤ�xيرا، إشراك القطاع الخاص، هنا ما يمك®ش ندxل في التفاصيل
ؤ�xيرا، ±ادي نعملو هاذ الس>نة Oلى اقgناء مس�شفFين مgنقلين، فيهم 
�طباء وكفاءات، س>يجولان المغرب، وxاصة في المناطق النائية والبوادي ٔ
والقرى، هاذ�ن المس�شفFين س>يكو�ن مجهز�ن بنفس الطاقات الÌشرية 

  . لمعدات لتقريب الصþة من المواطنينوا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
شكرا لكم الس>يد الوز�ر، 
شكر الس>يد الوز�ر Oلى مساهمته معنا في 

  . هذه الجلسة
وا!نٓ ن®gقل إلى السؤال الموVه �لس>يد وز�ر الطاقة والمعادن حول اOٕادة 

در عبد القا: اس>تعمال المياه العادمة، �لمس�شار�ن المحترمين السادة
 ٔ�قوضاض، عبد الحميد السعدواي، عبد اCيد الحنكاري، عبد الله ٔ�بو زيد، 

الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار تقديم السؤال، . لحسن بلبصري
  .تفضل الس>يد المس�شار

�ٔ المس�شار الس>يد عبد القادر المس�شار الس>يد عبد القادر المس�شار الس>يد عبد القادر المس�شار الس>يد عبد القادر  ٔ� ٔ� ٔ�        ::::قوضاقوضاقوضاقوضاضضضض
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

اس>تعمال المياه العادمة إ دى اOQامات الرئBس>ية لتطو�ر ïشكل اOٕادة 
الفلا ة العصرية، وذÊ من xلال إقامة محطات لمعالجة واOٕادة اس>تعمال 
هذه المياه، وهي تجربة دش®تها بلاد� من xلال إعطاء �نطلاقة لبعض 

  . المشاريع الهامة في هذا اCال في بعض الجهات من المملكة
بذول في هذا �تجاه، فإن Oدة مZاطق من بلاد� ورغم واCهود الم 

لازالت تعرف خصاصا في هذه المحطات، مما يفgح الباب للاس>تعمال 
العشوائي لهذه المياه العادمة في Oدة مجالات، منها Oلى الخصوص سقي 
الخضراوات، وهي وضعية بقدر ما لها من انعكاسات سلبية Oلى البB+ة فإنها 

خطيرة Oلى المواطنين من xلال اس>تهلاbهم مرشحة لخلق مضاعفات 
  . �لمنتوVات المسقFة بهذه المياه، فضلا عن الخطورة Oلى مس>تعمليها

وفي هذا الإطار، نود مساءلتكم، الس>يد الوز�ر المحترم، عن 
استراتيجيتكم المس>تق�لية في تدبير هذه المياه العادمة، وما هي البرامج 

  تصفFتها؟ المسطرة لإقامة محطات لمعالجتها و 
كما 
سائلكم عن مدى اOٕدادكم Qراسات ؤ�بحاث لتقFيم مدى خطورة 

  . اس>تعمال هذه المياه Oلى حFاة المواطنين ومحيطهم البBئي
  .شكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة ا!نٓ �لس>يد الوز�ر للاVٕابة Oلى . شكرا الس>يد المس�شار

  .السؤال
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        ::::والماء والبBوالماء والبBوالماء والبBوالماء والبB++++ةةةةالس>يد فؤاد اQو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن الس>يد فؤاد اQو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن الس>يد فؤاد اQو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن الس>يد فؤاد اQو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن 
  .شكرا الس>يد الرئBس

  . شكرا �لسادة المس�شارون المحترمون Oلى هذا السؤال القيم
ؤ�ود ٔ�ن ٔ�ؤكد �لس>يد المس�شار المحترم Oلى ٔ�ن وتيرة التنمية الصناعية 
و�ج�عية التي عرفتها بلاد� تخلف ¡لفعل وراءها Oدة إشكاليات بيFkة، 

ائية وïسعى الحكومة إلى معالجتها Oلى مختلف والطلب متزايد Oلى الموارد الم
  . المس>توÐت

وفÂ يخص اOٕادة اس>تعمال المياه العادمة، وهو السؤال ¡لضبط،  ددت 
�ستراتيجية الوطنية �لماء في المحور المتعلق ب�نمية العرض، تعبئة تقريبا 

، والقابX 2030مليون متر مكعب من المياه المصفاة في ٔ�فق  300
ل في Oدة مجالات م=لا في الفلا ة وكذÊ في ري المسا ات للاس>تعما

  ...الخضراء وملاعب الغولف، إلخ
وVاء التصريح الحكومي ؤ�كد Oلى هذا التوVه، حFث يضمن اOٕادة 
اس>تعمال المياه العادمة بعد معالجتها، وهذا في إطار المحور الثالث من 

�لبB+ة والموارد  الحكومي الخاص ¡لتدبير المس>تدام والمسؤولالتصريح 
مZذ الس>نة المنصرمة في هذا  2011الطبيعية، اQراسات ا�لي ٔ�نجزت س>نة 

مليون متر مكعب،  750الموضوع، حجم المياه العادمة في المغرب �زداد ا!نٓ 
  . ±ادي �كون حجم هذه المياه ٔ�كثر من مليار متر مكعب 2030وفي ٔ�فق 

 %8ياه المصفاة كانت بوهذا كذÊ ¡ل®س>بة �لمياه المصفاة، ف®س>بة الم 
 اليا، وس>تصل إن شاء الله إلى  %20وا!نٓ وصلات ل 2005س>نة 

�فق في  40%ٔ2020 .  

س>بة  ،X3¡ل®س>بة لاس>تعمال هذه المياه المعالجة، ال®س>بة ا!نٓ ضئي% 

من هذه المياه هي ا�لي ïس>تعمل في الري ٔ�و في ري المسا ات الخضراء ٔ�و 
 2020في ٔ�فق س>نة  %11الله إلى في ملاعب الغولف، وس>تصل إن شاء 

محددة لكي  ، ولنا �رامج كثيرة ودراسات واستراتيجية2030في ٔ�فق  %30و
  . نصل إلى هذه أ!هداف

 .وشكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
ا!نٓ الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار . شكرا الس>يد الوز�ر

  .التعقFب

�ٔ المس�شار الس>يد عبد القادر المس�شار الس>يد عبد القادر المس�شار الس>يد عبد القادر المس�شار الس>يد عبد القادر  ٔ� ٔ� ٔ�        ::::قوضاقوضاقوضاقوضاضضضض
  .د الرئBسشكرا الس>ي

  الس>يد الوز�ر،
صحيح هاذ النوع دÐل المشاريع Vد 	مة ا�لي كانت تدش®ت من طرف 
صاحب الجلا� نصره الله في كثير من المناطق، بحال وVدة، الناظور، 

ولكن مازال ما شفZاش بطريقة دقFقة Ñيفاش هاذ المياه ا�لي ... مراbش، إلخ
من المحطات ا�لي عرفZا،  كتصفى ما تعطاïش حتى في شي محطة Oلى أ!قل

طبعا �لمسا ات المسقFة، لحد الساOة .. مازال ما عرفZاش Ñيفاش ±ادي
  . المحطة تدارت

ولكن ¡لمقابل، بغيت نقول بmنٔه تيخص ïسرعوا بهاذ النوع دÐل المحطات 
دÐل التصفFة في الك=ير من المدن ا�لي هي  اليا معرضة لهاذ النوع دÐل 

O لال هاذx دم صرفها في هاذ المشاريع، الشيء ا�لي تيوضعنا التلوث من
�مام ïساؤل Ñبير حول هاذ المياه العادمة ا�لي تBس>تغلوها الناس في ٔ
الفضاءات دÐل المدن في سقي الك=ير من ٔ�نواع الخضراوات ا�لي كنعرضو 
بها الحياة دÐل المواطنين لوا د يمكن وا د المرض خطير ا�لي ما ان�بهنا 

�ن حتى �ة معينة وضعت شي دراسة حول هاذ المياه ٔ�و لوش، ٔ!نه ما كا
حول هاذ الخضرة ا�لي ïسقى بهاذ المياه، ٔ!نه هاذي مFاه ملوثة مسمومة، 

النعناع، البطاطا، الماطBشة، : Ñيد�روا Oليها الناس وا د العدد دÐل الزراOة
O لهاÐلها والخطورة دÐاش النتائج دZلى وكتباع في أ!سواق، ولكن ما عرف

 .الصþة دÐل المواطن، ا�لي هي الصþة دÐل المواطن ق�ل كل شيء
  .شكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
شكرا الس>يد المس�شار، تفضل الس>يد الوز�ر �لرد Oلى التعقFب، إذا 

  .كان �Qكم تعقFب

        ::::الس>يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس>يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس>يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبBالس>يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبB++++ةةةة
  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم
Fقة حول هذا المشكل اîي ٔ�شرت إليه، ٔ!نه ما عندµش معلومات دق 

هذا مشكل البB+ة والماء وكذÊ مشكل الصþة العمومFة، ولكن سmتٔطرق 
  .Ü مع المصالح في الوزارة، ويمكن نجاوبك في وا د الجلسة بي®Zا

ولكن ا�لي يمكن لي نقول Ê هو ٔ�نه الهدف أ!ول دÐل الحكومة هو 
ند� إضافة Oلى المحطات ا�لي موجود�ن بناء محطة معالجة المياه، وا!نٓ ع 

 30محطة لمعالجة المياه موجودة، وعند� تقريبا وا د  49ا!نٓ  عند� ا!نٓ،
مشروع في إطار الإنجاز، وهذا الهدف دÐلو ٔ�ولا هو المشكلة البيFkة ما 

  .تبقاش، يعني �كون الماء معالج
خصو اس�¤ر فمن الناحFة دÐل اس>تعمال المياه المعالجة، هذا مشكل تي

Vديد، ٔ!نه كا�ن �س�¤ر أ!ول �لمحطة، و�س�¤ر الثاني لتوزيع 
نعطيك م=ال، �خٓر م=ال يمكن لي نعطيك هو في  .واس>تعمال هاذ المياه

هاذي وا د الشهر�ن كان تدشين وا د المحطة في مدينة مراbش، محطة 
ياه المعالجة Ñبيرة، ا�لي دش®ت، وا!نٓ هاذ المحطة بدٔ�ت توزع لاس>تعمال الم 

Oلى المسا ات الخضراء وxاصة Oلى ملاعب الغولف في مراbش، ا!نٓ 
ملاعب �لغولف ا�لي هما مزود�ن بهذه المياه، والملاعب أ!خرى  2كا�ن 

  . راهم  اليا، يعني في هذا الشهر ±ادي µس>تعملوا هاذ المياه المعالجة
�ولا بناء فإذن هاذ الس>ياسة ٔ�ظن عندها وا د �ستراتيجية واضحة، ٔ

محطة المعالجة، 7نيا التزويد واس>تهلاك واس>تعمال هاذ المياه المعالجة �لسقي 
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  .والرعي لا في اCال القروي ٔ�و في اCال الحضري
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة

شكر الس>يد الوز�ر Oلى مساهمته القيمة.  

 وا!نٓ ن®gقل إلى السؤال الموVه إلى الس>يد وز�ر الس>يا ة حول تدبير
الكلمة ٔ! د السادة . ميزانية المندوبيات التابعة �لمكgب المغربي �لس>يا ة

  .المس�شار�ن من فريق أ!صا� والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس>يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس>يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس>يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس>يد عز�ز ا�لبار
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

  .المولوية ٔ�ولا لابد ٔ�ن نه» الس>يد الوز�ر Oلى الثقة
لابد ٔ�ن نه» ٔ!ول اج�ع مع المهنيين ا�لي كان صريح من ٔ�ول  ،7نيا

الوزراء ا�لي اOترفوا ¡ٔ!زمة، ومن ٔ�ول لقاء مع المهنيين الس>ياحFين اOترف 
¡ٔ!زمة وبحث عن الحلول، وبدٔ� الحلول مع المهنيين، يعني Ñبداية لا يمكن لنا 

ا�لي مازال، خصنا Oلى أ!قل ٔ�ن �كون في المعارضة ونعارضو شي ٔ�مور 
�شهر Oاد يمكن لنا  4ٔ�شهر ٔ�و  3يوم، يعني  100نعطيو �لحكومة وا د ٔ
  .وهذه شهادة كمهني ذيك الساOة �راق�وهم،

7نيا، تهنئة Oلى الش¨اOة ٔ!ن ٔ�xذ الإجراءات في بعض الجهات واتصل 
  .ببعض المسؤولين، ٔ�ي بعض السلط لإيجاد  لول في هذا الميدان

في ظل أ!زمة الخانقة التي يعBشها القطاع : �حFة السؤالٔ�ما من 
الس>يا�، و¡لرغم من الإمكانيات المسخرة �لنهوض بهذا القطاع، وفي 
مقدمتها المندوبيات التابعة �لمكgب الوطني �لس>يا ة في اQاxل ٔ�و في 
الخارج، والتي ٔ�نيطت بها 	مة رفع التþدÐت �ستراتيجية �لس>يا ة 

، وموا�ة تداعيات الظرفFة اQولية الصعبة التي 2020ية الجديدة لرؤ
تتطلب من مختلف المتدxلين والساهر�ن Oلى تدبير شؤون القطاع، ٔ�ي 
�ولا العمل Oلى تحقFق هذا أ!فق واس>تغلال كل الإمكا�ت التي ي�Fحها هذا ٔ

  .القطاع للاقgصاد الوطني
مكgب الوطني المغربي ؤ�مام الرها�ت المعقودة Oلى المندوبيات التابعة �ل 

الهادفة إلى مضاعفة Oدد السائحين  �2020لس>يا ة ودورها في تنزيل رؤية 
الوافد�ن Oلى المغرب، ومضاعفة Oدد السفرÐت المحلية ثلاث مرات، ٔ�ي 
من �ة يعني الس>ياح ا�لي ±ادي �رجعوا ثلاث مرات، من �ة ٔ�خرى 

�لف  470، وإ داث )le taux de remplissage(حتى في نطاق ٔ
  .مZصب شغل م�اشر Vديد ومضاعفة Oائدات الس>يا ة


سائلكم في هذا الشmنٔ، الس>يد الوز�ر، حول الإمكا�ت المالية 
المرصودة àتمويل هذه المندوبيات، وطريقة توظيف وتدبير المال العام من 
طرف المكgب الوطني �لس>يا ة، وما مدى نجاOة وفعالية هذه المندوبيات 

�لمنتوج الس>يا� الوطني، ومساهمتها في ïسويقه  ودورها في الترويج
 والتعريف به وطنيا، وكذا مرة ٔ�خرى دور المكgب الوطني �لس>يا ة؟

  .وشكرا الس>يد الرئBس

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ا!نٓ �لس>يد الوز�ر للاVٕابة Oلى السؤال. شكرا

        ::::الس>يد لحسن  داد، وز�ر الس>يا ةالس>يد لحسن  داد، وز�ر الس>يا ةالس>يد لحسن  داد، وز�ر الس>يا ةالس>يد لحسن  داد، وز�ر الس>يا ة
  الس>يد الرئBس المحترم،

  والسادة المس�شارون المحترمون،الس>يدات 
�ود في البداية ٔ�ن ٔ�تقدم ¡لشكر الجزيل �لسادة المس�شار�ن المحترمين ٔ
Oلى طر£م لهذا السؤال واîي يتعلق ¡لمندوبيات الس>ياحFة ¡لخارج 

  .وطريقة تدبير الميزانية دÐلها
لابد ٔ�ن ٔ�ذÑر بmنٔ هاذ المندوبيات هاذو Ñيلعبوا وا د اQور 	م في 

�ر و�نمية الس>يا ة ببلاد� وتحسين الصورة دÐل المغرب Ñو�ة س>ياحFة تطو 
في أ!سواق المس>تهدفة، والمهام دÐلها تتركز ٔ�ساسا Oلى ضمان Oلاقة القرب 
مع وسائل الاOٕلام، بحيث ٔ�نها عندها Oلاقات دائمة مع الصþافة اQولية ومع 

  ...لس>يا�رؤساء ومد�ري تحر�ر الجرائد من ٔ�Vل الترويج �لمنتوج ا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الس>يد الوز�ر، �Qكم سؤ�ن، السؤال أ!ول يتعلق بتدبير ميزانية 
المندوبيات التابعة �لمكgب المغربي �لس>يا ة، والسؤال الثاني المندوبيات 

  .الس>ياحFة ¡لخارج

        ::::الس>يد وز�ر الس>يا ةالس>يد وز�ر الس>يا ةالس>يد وز�ر الس>يا ةالس>يد وز�ر الس>يا ة
كة و¡ل®س>بة �لمهمة دÐلها كذÊ هو ربط Oلاقات القرب مع ش>ب.مgفق

الترويج ل�سويق المنتوج المغربي، ضمان كذÊ اليقظة يعني ¡ل®س>بة لوضعية 
أ!سواق من ٔ�Vل �كFيف �ستراتيجية دÐل البلاد في مFدان الس>يا ة 
والقFام كذÊ بدور الوس>يط ما بين المهنيين ا�لي في المغرب والمهنيين ا�لي 

  .في الخارج، وكذÊ ت��ع �ستراتيجية دÐل الترويج
ل®س>بة �لميزانية دÐل هاذ المندوبيات المتواVدة ¡لخارج، الميزانية دÐل ¡

مليون درهم لكل  4,8مليون درهم بمعدل تقريبا  68ال�س>يير دÐلهم كتبلغ 
  :مZدوبية، ويتوزع هذا الغلاف كما يلي

مليون درهم مخصصة لٔجور دÐل الموظفين وأ!عوان، ا�لي هما  40 -
ا�لي هما مرسمين  41موظف، ا�لي من بBنهم  57يبا يصل Oددهم الإجمالي تقر 

  ؛من أ!عوان المحليين 16و
كذÊ هناك م�الغ التدبير، ا�لي هي مgعلقة ¡لكراء وكذÊ تحملات  -

مليون  2مليون درهم، ٔ�ي بمعدل  28الكهر¡ء والهاتف، وهذه تصل تقريبا 
  .درهم لكل مZدوبية

رصودة �لمندوبيات وOدد وبخصوص العلاقة ما بين هذه المبالغ ا�لي م
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الس>ياح المتوافد�ن، يجب الإشارة هنا بmنٔ عمل القرب ا�لي كتقوم به هاذ 
وكمعدل فإن . المندوبيات هو المصدر الرئBسي �لس>ياح ا�لي Ñيجيو �لمغرب
س>ن�يم فقط، 50دخول كل سائح �لمغرب يتطلب مZا صرف نصف درهم، 

�ورو، ٔ�ي  800صرف ولكن Oلما بmنٔ السائح ا�لي Ñيدxل �لمغرب هو Ñئ
�لاف درهم عند كل ولوج �لمغرب 10تقريبا ٔ.  

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار التعقFب. شكرا

        ::::المس�شار الس>يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس>يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس>يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس>يد عز�ز ا�لبار
  .شكرا الس>يد الوز�ر Oلى أ!رقام والجواب ا�لي هو 	م

قFقة Vد 	مة و�تهم مليون درهم هاذي ح  68ٔ�ما من �حFة ميزانية 
)les délégations( سويق المنتوجï ة دور المندوبيات هوFما من �ح�ٔ ،

الس>يا�، كما قلتم، عن طريق رVال الاOٕلام، كما قلتم، وو®ء السفر 
¡لتقس>يط وxاصة منهم صانعي الر لات ¡لجمX، والت®س>يق مع السفارات 

في �س�¤ر في المغرب  واQبلوماس>يين، وحتى ïشجيع المس�ثمر�ن الراغبين
العربي عموما وفي المغرب ¡لخصوص، ومساOدتهم ¡لنصائح والتفسيرات 

  .وïسهيل وتÌس>يط وïسريع المساطر الإدارية
إذن بت®س>يق مع جميع الجهات المعنية ¡ٔ!مر، وفي هذا الشmنٔ لابد من 
اOٕادة النظر في طريقة صرف أ!موال المرصودة �Opاية، ما شي من طرف 

ندوبيات فحسب، ولكن من طرف المكgب الوطني �لس>يا ة، ٔ!ن كما الم 
كتعرفوا، الس>يد الوز�ر، دائما الس>يد الوز�ر من �ة كمسؤول حكومي، هو 
رئBس اCلس الإداري والمد�ر العام �لمكgب الوطني هو الصارف، ٔ�ي ا�لي 

 .Ñيصرف أ!موال
ثال قرٔ�� في إذن، في هاذ النطاق هذا، الس>يد الوز�ر، Oلى سFÌل الم 

بعض الجرائد بmنٔ ±ادي تعطي وا د ال®س>بة مائوية Vد هائX لمراbش، احZا 
ما شي ضدها، ولكن ±ير لاOٕادة النظر، الس>يد الوز�ر، ولتذكيركم يعني 

مليار ا�لي هي مرصودة كميزانية �لس>يا ة، في  60ٔ�و  55بغض النظر Oلى 
عني في نطاق إيجاد مليار دÐل الس>ن�يم يعني لمحاربة ي �60زادت  2009

، صرفت منها يعني 2009- 2008 لول لٔزمة الس>ياحFة ا�لي بدٔ�ت في 
30 xش لو دها، والمغرب كله ما اbلو نهائيا، ذمليار في مراÐاش الحق د

�ضوا  2010مليار �لصندوق دÐل اQو�، وفي دجZبر  30ورجعت 
يع مليار، إذن تنطلبو من الس>يد الوز�ر إنصاف جم  30واxذاو ذاك 

  ...الجهات

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
تفضل الس>يد الوز�ر في إطار الرد Oلى . شكرا الس>يد المس�شار

  .التعقFب

        ::::الس>يد وز�ر الس>يا ةالس>يد وز�ر الس>يا ةالس>يد وز�ر الس>يا ةالس>يد وز�ر الس>يا ة
  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم

يعني ¡ل®س>بة �لوزارة فه~ي في إطار الت®س>يق مع جميع �ات المغرب، 
 ٔ��قوم بجولات ولكن لBست هناك �ة مفضO Xلى �ة ٔ�خرى، ¡لعكس ٔ �

في جميع �ات المغرب ٔ!نصت �لفاOلين و�لتعامل معهم والتفاOل مع المشاكل 
  .دÐلهم

¡ل®س>بة لصرف أ!موال ا�لي هي موجودة ¡ل®س>بة �لمكgب الوطني 
ل�سويق الس>يا ة، فهذا الرصد هذا يتم حسب معايير، هذه المعايير تتو¯ 

ة، كذÊ وجود تواصل ٔ�و وجود في جزء منها الطاقة �س�Fعابية لجهة معين
�نه مسmٔ� تعبئة الفاOلين في ٔ Êطا;رات ا�لي كتوصل لهاذيك الجهة، وكذ
�ة معينة من ٔ�Vل مواÑبة المكgب الوطني �لس>يا ة، وكذÊ مواÑبة 

  .المندوبيات الس>ياحFة الموجودة Oلى المس>توى اQولي
ا، إذن لBس هناك تفضيل، ولكن هناك معايير ٔ�ساس>ية Vدا نحتر	

والكل يعرفها ونظن ٔ�نه ¡ل®س>بة لجميع �ات المغرب ٔ�نها Ñو�ات س>ياحFة 
هي 	مة ¡ل®س>بة لنا، و�رصد لها أ!موال في إطار المعايير المحددة من طرف 

  .المكgب

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
السؤال الثاني الموVه إلى الس>يد وز�ر الس>يا ة موضوOه المندوبيات 

  . د السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكيالكلمة !ٔ . الس>ياحFة ¡لخارج

        ::::حفFحفFحفFحفFظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك    المس�شار الس>يدالمس�شار الس>يدالمس�شار الس>يدالمس�شار الس>يد
  .شكرا الس>يد الرئBس

  زملائي،
  السادة الوزراء،

يعتبر قطاع الس>يا ة من القطاOات الهامة التي راهن Oليها المغرب 
في ٔ�ول مخطط ثلاثي  لتكون قاطرة لتنمية اقgصاده، وهكذا مZذ الس>تZBات

تم إعطاء أ!ولوية لقطاع الس>يا ة، ومن بعد تم  67-65عرفه Ùريخ المغرب 
  ...، إلخ2010إعطاء هذه أ!ولوية في رؤية 

الحقFقة Oلى ٔ�ن وزارة الس>يا ة تقوم بوضع س>ياسة دOائية بصفة Oامة 
 Ü وكل�لترويج المنتوج الس>يا� المغربي، والمكgب الوطني المغربي �لس>يا ة ٔ

gب الوطني المغربي �لس>يا ة يتوفر Oلى المك . المشرع ٔ�نه ينفذ هذه الس>ياسة
مؤخرا اطلعنا Oلى ٔ�ن هناك س>ياسة Vديدة من ٔ�Vل  مZدوبيات في الخارج،

  . اOٕادة ان�شار هاذ المندوبيات في الخارج وإ±لاق مZدوبيات ٔ�خرى
±ير �لتذكير، الس>يد الوز�ر، Oلى ٔ�ن في ال�سعينات المغرب كان يتوفر 

لميزانية دÐل المكgب الوطني المغربي مZدوبية �لس>يا ة، وكانت ا O22لى 
 55مليار س>ن�يم، ا!نٓ ميزانية المكgب الوطني المغربي �لس>يا ة  �9لس>يا ة 

مZدوبية فقط، في ذيك الساOة في ال�سعينات كان عند�  13مليار، وعند� 
موظف في المكgب الوطني المغربي �لس>يا ة،كانت عند� التحولات  417
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Qاxل، ٔ!ن وزارة الس>يا ة ما كان�ش عندها تاع ان نتاع المندوبيات 
المندوبيات �نٓذاك، ا�لي كانت عندو المندوبيات هو المكgب، إذن ا!نٓ 
ك®شوفو Oلى ٔ�ن اOٕادة �ن�شار شيء جميل ولكن يجب مضاعفة هاذ 
اCهود ¡ش نتواVدو في أ!سواق الس>ياحFة ا�لي ا!نٓ كتعرف وا د اàنمو 

Êصاد، إلى ±ير ذgفي �ق .  
. عند� ا!نٓ إشكالية مطرو ة، ٔ�نه سمعنا ٔ�نه سBتم إ±لاق مZدوبية كندا

، )G8(رÐل، الس>يد الوز�ر، هذا خطÑ ٔmبير، كندا راها في �مZدوبية مو 
مليون 
سمة، كندا فيها Vالية مغربية Vد 	مة، هذه  34كندا راها فيها 
�لف،  54المهاجر�ن ا�لي  لوا Oلى كندا  2010الجالية ±ير في ٔ10,5 

كانواالمغاربة هم أ!وائل، الثانيين هم الجزا;ريين، الثالثين هم الفر
س>يين، عند� 
تموقع نتاع الجالية المغربية في الخارج dشكل Vد 	م، حFث ٔ�ن عند� �ئبة 

 ، مغربية،)Mme Houda-Pépin(هي  )Québec(الجمعية العامة نتاع 
رÐل �غرب فþgه في مو ¡لإضافة إلى ٔ�ن ا!نٓ هناك مركز ثقافي ا�لي المو

ي في ــــوا�ل) Berri( ارع�و في شـارع 	م، ا�لي ه�د في ش²وا�لي Ñيتواج
(le vieux Montreal) ،بيرÑ والمندوبية نتاع  ا�لي هو موقع س>يا�

تاعنا في مورÐل كتواVد في وا د الشارع هائل ا�لي هو Ñبير ا�لي ن الس>يا ة 
كندا ؤ�xذ� الشواهد نتاعنا  ٔ!ن احZا درس>نا في ،(Mc Gill)اسميتو 

  .وكنعرفو السوق الكZدية
إذن، ما هي الإجراءات التي س>تقومون بها في هذا الصدد، الس>يد 

  الوز�ر؟ 
 .وشكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر في إطار الجواب Oلى . شكرا الس>يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس>يد وز�ر الس>يا ةالس>يد وز�ر الس>يا ةالس>يد وز�ر الس>يا ةالس>يد وز�ر الس>يا ة
  .ترمشكرا �لس>يد المس�شار المح

كما قلت بmنٔ المندوبيات دÐل الس>يا ة هي يعني المهمة دÐلها هي القرب 
والترويج واليقظة والوساطة والت��ع والإخ�ار حول قضاÐ الس>يا ة، ولكن 
هذه الإشكالية دÐل اOٕادة ان�شار هاذ المندوبيات خصنا التÑٔmيد بmنٔه كا�ن 

يعني ٔ�نه لم تحقق بعض المندوبيات ا�لي مgواVدة عشرات الس>نين، ولكن 
النتائج المرجوة منها، ومنهم Oلى وVه الخصوص مZدوبية الس>يا ة بمدينة 

رÐل �كZدا ٔ!نه Oدد الس>ياح ا�لي Ñيجيو� من كندا يتضاءل س>نة عن �مو 
إذن، راه كا�ن �راجع Ñبير Vدا وهذا لا µشجع Oلى الإبقاء Oلى هذه . س>نة

  .المندوبية
والسادة المس�شارون المحترمون، الس>يد الرئBس المحترم والس>يدات 

في قطاع الس>يا ة ٔ�عطتنا وا د أ!هداف ا�لي هي  2020الرؤية دÐل 
طمو ة Vدا ¡ل®س>بة �لس>يا ة المغربية، ولكن أ!سواق الرئBس>ية ا�لي كانت 

كتزود� ¡لسواح في أ!سواق التقليدية كتعرف وا د الوضعية اقgصادية 
س>نوات dسÌب أ!زمة  4ٔ�و  3م ا�لي هي صعبة Vدا، وهاذي ±ادي تدو 

Êب ان�شار البطا�، إلى ±ير ذÌسdالمالية و .  
إذن هاذ الوضعية كتحتم Oلينا بmنٔنا نمش>يو لٔسواق ا�لي هي واOدة 
وا�لي هي صاOدة وا�لي ±ادي ïشكل مصدر نمو دÐل الس>يا ة ببلاد� 

  .x2020لال العشرية أ!xيرة ¡ش نوصلو �لرؤية دÐل 
ر، احZا ±ادي 
س>تهدفو دول ٔ�ور¡ الشرقFة، ±ادي وفي هذا الإطا


س>تهدفو دول BRIC  ،روس>يا Êا�لي هي البرازيل والهند والصين وكذ
هذه اQول هي ا�لي ±ادي تضمن التطور دÐل الس>يا ة في العشر س>نوات 

Xالمق� .  
إذن مادام ٔ�ن المالية العمومFة كذÊ كتعرف ا!نٓ ضائقة Ñبيرة، وما 

ا نخلقو مZدوبيات ونوسعو الش>بكة دÐل المندوبيات في تBسمþلناش بmنٔن
الخارج، فهذا Ñيحتم Oلينا ٔ�نه ند�رو عقلنة دÐل التدبير، ولهذا فاحZاÐ ±ادي 
نمر إلى اOٕادة ان�شار هذه المندوبيات، المندوبيات التي لا تحقق النتائج وا�لي 

هاذيك  ما حققتهاش لمدة س>نوات وكا�ن هناك �راجع الس>ياح الوافد�ن من
البلاد المس>تضيفة ±ادي يتم إ±لاقها ¡ش يتم فgح مZدوبيات Vديدة في 

  .البpان ا�لي هي واOدة

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن، تفضل الس>يد المس�شار

        ::::المس�شار الس>يد حفFالمس�شار الس>يد حفFالمس�شار الس>يد حفFالمس�شار الس>يد حفFظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
  .شكرا الس>يد الوز�ر Oلى الجواب دÐلكم

�الحقFقة Oلى ٔ�ن مZدوبية مو Ðا بحال رZل إذا ما حقق�ش نتائج، راه اح
رÐل فيها �، ٔ!ن المندوبية دÐل مو "طاحت الصمعة Oلقوا الح¨ام"إلى تنقولو 

س>نين، فيها موظف وا د وفيها  4موظف وا د، المندوب ما فيهاش هاذي 
، Ñيف ±ادي �كون هاذ المردوية نتاع هاذ )agent local(كاتبة وا دة 

� احZا ت Bد ا�لي ا!نٓ في المندوبية، بO8®شوفو السوق ا�لي هو واG  ا�لي
  . إلى ±ير ذÊ %10فFه 
س>بة اàنمو 

هاذ القصة وقعت لنا لما كنت مسؤول مركزي �نٓذاك في وزارة 
الس>يا ة، وقلنا Vات نBت ضعف المردودية نتاع المندوبية دÐل 

(Stockholm)سدوهاµ س>تق�ل . ، قالوا
كنت مZدوب في ٔ�كاد�ر، كنا 
�س>بوعيأ 18 )Charters ( ة، ويمكن لي نقول لكمFد�فZول الإسكQمن ا

 ،"فين Ñروسر"من  4 ،"س>يمو
س س>بBس"من عند ) charters( 11±ير 
وك®س>تق�لو "4فFلمات "ومن فZلندا ك®س>تق�لو  ،"فريتBس ±يزوغت"من  3
  ."هور�كومات"

المشكل ماشي في هذا، المشكل في تدبير هاذ المندوبيات، الس>يد 
�لف  60هذا ±ادي �كون �كل صرا ة، مع العلم Oلى ٔ�ن كا�ن الوز�ر، و ٔ

�لف مغربي يهودي في مو  50رÐل، و�مغربي مسلم ±ير في مو ٔ�رÐل، إذا 
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  ...اس>تق�لنا ±ير هاذو راه
يعني المقاربة، الس>يد الوز�ر، خص يتعاد فيها النظر، وخص ٔ�ن 

OQعاملو مع اg®ادة النظر، ٔ!ن تOٕائية ا!نٓ خص اOQشكل الس>ياسة اd اية
�  اليا خصنا حملات نتاع العلاقات العامBة ـــــــــتقليدي ®س>يكي، ب

)les relations publiques( ن المغرب راه ماشي�، خصنا نبZBو Oلى ٔ
    ،)les démarcheurs(هو تو
س، ماشي هو مصر، خصنا ند�رو 

)Les démarcheurs ( يا ا�لي عندهاÑال ــــــــــــــدي 10كما دارت �ر
)les démarcheurs ( س عندها
، ا!نٓ 5، مصر عندها 6في ٔ�لمانيا، تو

� �رÑيا في  5كBس>تق�لوا  أ!�راكBلماني، ب�كنا احZا  1987نتاع المليون سائح ٔ
 30مليون سائح، ا!نٓ ïس>تق�ل  2,7فايتBنها، �رÑيا كانت ك�س>تق�ل فقط 

 ... يعني �زاف ما يتقال، الس>يد الوز�ر، واحZا. مليون سائح

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة لكم الس>يد الوز�ر �لرد Oلى التعقFب في . شكرا الس>يد المس�شار

  .دقFقgين

        ::::الس>يد وز�ر الس>يا ةالس>يد وز�ر الس>يا ةالس>يد وز�ر الس>يا ةالس>يد وز�ر الس>يا ة
  .شكرا الس>يد المس�شار المحترم .شكرا

�� نبغي نؤكد بmنٔه كندا لBست سوق يعني في تطور Ñبير ¡ل®س>بة ٔ
لونيا، هي ال�ش>يك، هي �لسواح، ولكن أ!سواق ا�لي هي 	مة ا!نٓ هي بو 

الصين، وهاذو ٔ�سواق واOدة، ا!نٓ ما عند�ش مZدوبية م=لا في فارسوفFا، 
خصنا نخلقو مZدوبية في فارسوفFا، ما كايناش اع�دات Vديدة، يجب اOٕادة 

  . ان�شار المندوبيات ا�لي كاينة
موسكو م=لا في روس>يا، هو سوق ا�لي هي في تطور Ñبير Vدا، يجب 

د دÐلنا في روس>يا، بغينا ندعمو الوجود دÐلنا في �كين، ٔ!ن تقوية الوجو 
الصين سوق واOدة Ñبيرة Vدا، وبغينا ندرسو ÑيفFة الوجود دÐلنا في البرازيل 
وفي الهند وكذÊ في ÑورÐ، هذه ٔ�سواق كلها واOدة، وهذه هي أ!سواق 

نوات ا�لي ±ادي ٔ�نها تؤ,ر Oلى الس>يا ة والتطور دÐلها ¡ل®س>بة �لعشر س> 
  . المق�X وهاذي مسmٔ� 	مة Vدا

�� تنظن ٔ�نه انتظر� وقت طويل ¡ش المندوبية دÐل مو ٔ�رÐل ٔ�نها 
تعطينا النتائج، ما اعطاïش النتائج، ٔ�� تنظن ٔ�ننا خصنا نمش>يو ٔ!سواق 

�خرى ؤ�سواق Vديدةٔ .  
¡ل®س>بة لطريقة العمل ا�لي كنقومو بها في إطار ال�سويق، تعتمد Oلى 

تفضل به المس�شار المحترم، سواء ¡ل®س>بة للاع�د Oلى الإنترنBت ٔ�و  جميع ما
 كـــــــــٔ�و Oلى العلاقات العامة ٔ�و كذل) O)Pluri-rédactionnelلى 

)le démarchage( اهZنٔه ما حققmولكن راه خصنا نعرفو ب ،Êإلى ±ير ذ ،
ن بفعل في الس>نوات الماضية ا�لي كان تطور Ñبير Vدا في مFدان الس>يا ة كا

  . المندوبيات وبفعل كذÊ المكgب الوطني �لس>يا ة
ؤ�ظن ٔ�نه ا!نٓ نحن يعني في �راجع، لماذا؟ ٔ!نه هناك ٔ�زمة Ñبيرة Vدا في 

أ!سواق التقليدية، يجب ٔ�ن نمر إلى أ!سواق الصاOدة، وإلى بغينا نمرو لهاذ 
ما  أ!سواق الصاOدة، خصنا لابد ٔ�نه ند�رو اOٕادة �ن�شار، خصوصا ٔ�نه

  . يمكZليناش ا!نٓ ٔ�ننا 
س�ثمرو في xلق مZدوبيات Vديدة
  .وشكرا الس>يد الرئBس

    ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة

شكر الس>يد الوز�ر Oلى مساهمته القيمة معنا في هذه الجلسة .  

وا!نٓ ن®gقل إلى السؤال الموVه إلى الس>يد وز�ر الصناOة التقليدية حول 
عمر مكدر، عبد : ترمين السادةمmلٓ الصناع التقليديين، �لمس�شار�ن المح

الكلمة ٔ! د . دخFل، عياد الطيبي، سعيد ٔ�رزيقي�ٔ الحميد السعداوي، عمر 
  .السادة المس�شار�ن في إطار تقديم السؤال

        ::::المس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

الفرصة ¡سمي و¡سم الفريق اîي  بداية، الس>يد الرئBس، ٔ�غتنم هذه
�ïشرف �رئاس>ته ٔ�ن ٔ�قدم اàتهاني �لس>يد الوز�ر Oلى الثقة المولوية التي حظي ٔ
بها Oلى رٔ�س هذه الوزارة، ا�لي هي فعلا وزارة شعبية وقريبة Vدا من 

  . المواطن ا�لي هي وزارة الصناOة التقليدية
Vد صعبة، وهي  إلا ٔ�ن هذه الوزارة رغم ٔ�هميتها، فإنها تعBش ظروف

تعد من إ دى المكو�ت أ!ساس>ية �لشخصية المغربية الإبداعية وبمثابة 
  .وس>يط بين الماضي والحاضر

ولكن هذه الظروف، الس>يد الرئBس، الس>يد الوز�ر، التي تعBشها 
بعض الحرف، ٔ�دت بها إلى التوVه نحو �نقراض، وذÊ جراء الإهمال 


شطتهم وإثقال اîي طالها من �ة وOدم ïشجيع ٔ�صحا�ٔ Xلى مواصO بها
كاهلهم ¡لضرائب من �ة ٔ�خرى، هذا زاد من معا�تهم في الخسا;ر التي 
يتك�دوها من جراء ٔ�حوال الطقس والظروف المعBش>ية التي شهدتها العديد 

  .من المدن
أ!مر، الس>يد الوز�ر، اîي يدعو� لمساءلتكم �لرفع من مس>توى هذا 

حصائيات تتوفرون Oليها من ٔ�Vل مساOدة القطاع، هل هناك دراسة وإ 
وإعفاء بعض الصناع التقليديين من الضرائب، وكذÊ مZحهم ٔ�و ïسهيل 

  مZح قروض بنكFة لمواÑبة ٔ�شغالهم؟
 .وشكرا الس>يد الرئBس

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر للاVٕابة Oلى السؤال. شكرا الس>يد المس�شار

        ::::وز�ر الصناOة التقليديةوز�ر الصناOة التقليديةوز�ر الصناOة التقليديةوز�ر الصناOة التقليديةالس>يد عبد الصمد قFوح، الس>يد عبد الصمد قFوح، الس>يد عبد الصمد قFوح، الس>يد عبد الصمد قFوح، 
  .شكرا الس>يد الرئBس
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  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

¡لفعل بغيت ¡Qور دÐلي ¡ش 
شكر الفريق الحركي والس>يد 
المس�شار المحترم Oلى وضعه لهذا السؤال المهم، اîي سوف ٔ� اول ٔ�ن 

ما المحافظة Oلى ٔ�جFب Oليه في ثلاث محاور، كما Vاء في السؤال، ا�لي ه
الحرف المهددة ¡لانقراض، وكذÊ إحصاء الصناع إلى Vانب الشطر 

  .الثالث اîي يتطرق إلى الجانب الضريبي
الس>يد المس�شار، يجب الإشارة  ،فÂ يخص الحرف المهددة ¡لانقراض

إلى ٔ�ن وضع بعض الحرف مرتبط ٔ�ساسا ¡لتطور دÐل اCتمع والتحولات 
ية، ٔ!نه هاذ الشي ماÑيخصش ±ير المغرب فقط ولكن يهم دÐل السوق العالم 

جميع اQول ا�لي عندها الصناOة التقليدية في مرتبة مgقدمة فÂ يخص 
  .�قgصاد دÐلها

هاذ المشكل �بع ¡لخصوص من التغيير دÐل ٔ�ذواق ٔ�نماط �س>تهلاك، 
و¡لتالي العلاقة بين العرض والطلب، هذا هو قانون السوق، العرض 

  .والطلب يتغير بطبيعة الحال كتغير معه الموضة وتتغير معه الطلبات
هاذ الشي كامل، هاذ أ!س>باب، ماÑيعنBش ٔ�ن الوزارة ماكتهتمش 
¡لحرف دÐلها أ!صيX، ¡لخصوص لاعتبار الحمو� الثقافFة والحضارية وما 

   .تختزنه من جمالية وإبداع
 لحرف، الس>يد المس�شار،وفي هذا الس>ياق، ٔ�درج محور المحافظة Oلى ا

لتنمية الصناOة التقليدية في بلاد�،  2015ضمن ٔ�هم المحاور دÐل الرؤية دÐل 

توثيق التقZيات الحرفFة أ!ول هو : وذÊ من xلال ورشين ٔ�ساس>يين
أ!صيX، والشطر الثاني العمل Oلى تلقFنها لٔجFال الصاOدة من xلال 

ة راكم ت��عتم، الس>يد المس�شار، اàنهاية وبهذه المناس>ب.،�ر�مج التدرج المهني
ا�لي أ!ساس دÐلها هو الترويج وكذÊ إدماج هاذ  "صنعة بلادي"دÐل 

الش>باب وتحبBب الحرف دÐل الصناOة التقليدية Oامة، و¡لخصوص الحرف 
  .ا�لي هي 	ددة ¡لانقراض

وفي هذا الصدد، تم وضع جرد �لحرف المهددة ¡لانقراض، وكذÊ وضع 
مج عمل اس>تهدف بداية توثيق خمسة حرف، هذا في البداية ¡ش �كونو �ر�

  :مgفقين
أ!ولى هي الترصيع اQقFق �لخشب بفاس ا�لي كتعتبر العاصمة دÐل هاذ  - 

 الحرفة؛
 والتذهيب؛ ال�سفير دÐل الكgب - 
 خزف مكZاس؛ - 
 السرج التقليدي؛ - 
 .الزليج التطواني - 

  .	ددة ¡لانقراض ٔ!نه هاذو من الحرف ا�لي فعلا مصنفة بmنهٔا
تم كذÊ إرساء مZظومة معلوماتية، تعتمد تقZية سمعية بصرية في توثيق 
وتوصيف هذه الحرف، وبهاذ المناس>بة بغيت ¡ش نعلن بmنٔه ±ادي �كون 

�ر�مج إشهاري مواÑب لتحسBس المواطن المغربي بmهمٔية هاذ الحرف 
رف هو مسؤولية دÐل والمحافظة Oليها، ٔ!نه مسmٔ� دÐل الحفاظ Oلى هاذ الح

 .المغاربة جميعا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار التعقFب. شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد االمس�شار الس>يد عبد الحملحملحملحميد السعداوييد السعداوييد السعداوييد السعداوي
  .شكرا الس>يد الرئBس

ا�لي كنطلبو  شكرا الس>يد الوز�ر Oلى جوابه، إلا ٔ�ن، الس>يد الوز�ر،
�ن كما ٔ�شرتم Ü في جوا�كم حول مZكم في هاذ الحكومٔ Â<ة الجديدة، ولاس

، ولكن، الس>يد 2015الحمو� الثقافFة والحضارية وتطو�ر الحرف إلى غضون 
الوز�ر، ا�لي كنطلبو ٔ�ن هاذ �ر�مج دÐل الوزارة دÐلكم هو �ر�مج 	م 
ومحمود، إلا ٔ�نه لا يمكن ٔ�ن يتم في ظروف ا�لي الصناع التقليديين اليوم 

�ن عن الحصول Oلى قروض بنكFة، ؤ�ن Vل الحرف دÐل الصناOة Oاجز 
التقليدية ؤ�نتم Oلى Oلم بهذا، الس>يد الوز�ر، Ñورشات اQ¡±ة والخزف ا�لي 

  .كتفgقر ٔ!دنى الشروط الصحية ا�لي كBش>تا±لوا بها هاذ الصناع التقليديين
�تمنى لكم إذن ا�لي كنطالبو مZكم، الس>يد الوز�ر، ؤ�نتم في بداية مشواركم و 

هو ��ك�اب Oلى الوضعية الصحية وظروف العمل  ،التوفFق في هذه الوزارة
لهؤلاء الصناع التقليديين ومساOدتهم �لحصول Oلى قروض بنكFة وإعفائهم 

  .من الضرائب
  .وشكرا الس>يد الرئBس

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة �لس>يد الوز�ر �لرد Oلى التعقFب. شكرا

        ::::التقليديةالتقليديةالتقليديةالتقليدية    الس>يد وز�ر الصناOةالس>يد وز�ر الصناOةالس>يد وز�ر الصناOةالس>يد وز�ر الصناOة
  .شكرا الس>يد المس�شار

¡لفعل كل ما ٔ�تى في تعقFبكم صحيح، ونحن Ñوزارة، بطبيعة الحال، مع 
الحكومة كلها Oازمة Oلى تحسين الوضعية دÐل الصناع التقليديين سواء في 

  .القطاع �ج�عي، بما فيهم من ٔ�شرتم إليه
دÐل تنظيم الحرف سوف �كون مZاس>بة، ٔ!نه ربما في Oلمكم بmنٔه القانون 

رجع مادام هناك حكومة Vديدة ودس>تور Vديد و�رلمان Vديد بخصوص 
مجلس النواب، إذن رجع �لوزارة و±ادي �كون هاذي مZاس>بة لاOٕادة اQراسة 
دÐل هاذ القانون دÐل الحرف ا�لي ±ادي نتطرقو فFه لجميع المواضيع ا�لي كتهم 

بmنٔه المنتخبين والممثلين دÐل مmgكٔد�ن، الس>يد المس�شار،  الصانع، وÑونوا
الصناOة التقليدية والمنتخبين Oامة، ±ادي �كونوا في الصميم دÐل الجميع ا�لي 

  .±ادي يجي، سواء في التعديلات وجميع �س�شارات
ا�لي  يجب الإشارة إلى ٔ�نه فÂ يخص الإحصائيات، وهاذي مسmٔ� 	مة،

- زمور- سلا- الر¡ط دÐلدÐل الصناع هي الجهة  تمت حتى ا!نٓ الإحصاء
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س>يفت-زOير، مراbشÙ -د�Ù ،ار البيضاء الكبرى، الغرب- الحوزQزيلال، ا�ٔ -
   .عبدة- ورديغة، دكا�- بني حسن، الشاوية- الشراردة

-بولمان، مكZاس-كما توVد الإحصائيات المتعلقة ¡لجهة الشرقFة بفاس
- ، العيوندرOة-ماسة- Ùو�ت، سوس-الحس>يمة-تطوان، Ùزة-ÙفFلالت، طن¨ة

الكو�رة، في مرا لها - سمارة، وادي اîهب-الساقFة الحمراء، كلميم- بوVدور
  .اàنهائية

الوزارة ا!نٓ بصدد تفريغ المعطيات المتوفرة وتصنيفها ق�ل ٔ�ن يتم 
شرها 
كد لكم بmنٔه ±ادي �كون في mٔ في غضون الس>نة الجارية، وهاذ الشي كنعاود ن

ٔ!نه Ñيف ما كان الحال القرارات ٔ�و  تناسق وتناغم واس�شارة مع الحرفFين،
Mقترا ات ا�لي ±ادي تت2ذ لن �كون فعا� إلى ما رجعنا �لصانع ومن يمث�.  

في أ!xير، في الجانب الضريبي، الس>يد المس�شار، إذا سمحتم لي، 
 .الس>يد الرئBس، Ðك ما كملنا الوقت

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
�خرى¡قي عند� . ا�ته~ى الوقت الس>يد الوز�رٔ Xس>ئ�ٔ.  

        ::::الس>يد وز�ر الصناOة التقليديةالس>يد وز�ر الصناOة التقليديةالس>يد وز�ر الصناOة التقليديةالس>يد وز�ر الصناOة التقليدية
  . إذا سمحوا لي

فÂ يخص هاذ الجانب، من xلال جرد الضرائب والرسوم المعمول بها، 
الضريبة Oلى اxQل، الضريبة المهنية، : فإن القطاع يخضع لٔصناف ا!تٓية

الضريبة Oلى النظافة ا�لي Ñي2لصها كل وا د �لجماOات والبÐpت، الضريبة 
  ...Oلى القيمة المضافة، ثم رسوم الطبع

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة

شكركم Oلى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة. شكرا الس>يد الوز�ر .  

السؤال ا!نيٓ . قطاع �قgصاد والماليةلوا!نٓ ن®gقل إلى أ!س>ئX المو�ة �
ا وردتن. أ!ول حول تطبيق المراجعة الضريFÌة Oلى جميع المبيعات العقارية

رسا� من رئBس فريق التجمع الوطني لٔحرار بتmجFٔل السؤال إلى Vلسة 
  .لاحقة

السؤال الثاني، موضوOه المنازOات عند القFام ٕ¡جراءات التصريح 
الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن من الفريق �س>تقلالي . ¡لس¨ل العقاري

  .لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس>يد عز�ز الفFلاليالمس�شار الس>يد عز�ز الفFلاليالمس�شار الس>يد عز�ز الفFلاليالمس�شار الس>يد عز�ز الفFلالي
Bس،الس>يد الرئ  

  الس>يد الوز�ر، 
µش>تكي العديد من المواطنين عند القFام ٕ¡جراءات التصريح ب�سجيل 
عقاراتهم Qى إدارة ال�سجيل نظرا ل�شكFك هذه أ!xيرة في أ!ثمان المصرح 
بها، الشيء اîي يطرح العديد من المشاكل Qى كافة ٔ�طراف العقد، Oلما ٔ�ن 

  . في ظروف لا ïشوبها شائبةالعديد من هذه العمليات �كون سليمة وتمر 

ما هي الإجراءات التي تنوي الوزارة القFام  :وOليه، 
سائلكم الس>يد الوز�ر
بها لضمان الثقة والشفافFة بين المصرح �ثمن العقار ومصالح إدارة ال�سجيل عند 
التصريح ب�سجيل العقار Qيها، وذÊ حماية لمصالح جميع أ!طراف المكونة 

  لعقود ال�سجيل؟ 
  .كرا الس>يد الوز�روش

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر للاVٕابة Oلى السؤال

�زار �ركة، وز�ر �قgصاد والماليةزار �ركة، وز�ر �قgصاد والماليةزار �ركة، وز�ر �قgصاد والماليةزار �ركة، وز�ر �قgصاد والمالية���        ::::الس>يد الس>يد الس>يد الس>يد 
  الس>يد الرئBس،

  السادة المس�شارون،
�ريد ٔ�ولا، ٔ�ن ٔ�شكر السادة المس�شار�ن من الفريق �س>تقلالي �لو دة ٔ

  .م اîي يهم جميع المواطنينوالتعادلية Oلى تقديم هذا السؤال الها
وفي هذا الإطار، ٔ�ريد التذكير بmنٔ الهدف أ!ساسي اîي طرحgه Oليها 

وفي هذا الإطار،  .الحكومة وهو العمل Oلى زرع الثقة بين المواطنين والإدارة
من xلال السؤال اîي طرحتم فهناÊ ضرورة توضيح ما يتم القFام به في 

المتعلقة ¡ل�سجيل العقاري، وما هي كذÊ  هذا الإطار ¡ل®س>بة �لتصريحات
  الإمكانيات المتا ة ¡ل®س>بة �لمواطنين من ٔ�Vل اQفاع عن حقوقهم؟

�ولا، ي®�غي التذكير بmنٔ مراجعة أ!ثمان المصرح بها في عقود التفويت ٔ
  .تخضع لمعايير وقواOد مZصوص Oليها في المدونة العامة �لضرائب

�ن كا�ن إمكانية لمف�ش الضرائب ٔ�ن 7نيا، بmنٔ هذه المدونة تنص Oلىٔ 
يعمد إلى تصحيح المبالغ وأ!ثمان الناتجة عن الإقرارات التي يدلي بها 
الخاضعون �لضريبة فÂ يخص واج�ات ال�سجيل، إذا تبين Ü بmنٔ أ!رقام 

  .المصرح بها لا تطابق القيمة الت¨ارية لٔملاك المتعلقة بها
جعة وهي، ٔ�ساسا، العمل كذO Êلى ٔ�ن 7لثا، فإن الغاية من هذه المرا

�كون هناك نوع من الشفافFة ؤ�ن �كون هناÊ كذÊ من �ة ٔ�خرى محاربة 
  .كل تهرب ضريبي

�ما، كما تعلمون، فهناÊ إمكانية إذا تبين ٔ!ي مواطن بmنٔ وقع حFف ٔ
¡ل®س>بة لما قدم من تصريح، ف�إمكانه ٔ�ولا ٔ�ن يقوم ¡تباع وا ترام المسطرة 

ة ا�لي هي مZصوص Oليها في القانون، ا�لجوء إلى ا�لجنة المحلية لتقد�ر التوا�ي
الضريبة التي يترٔ�سها قاض وµشارك في ٔ�شغالها ممثل �ل2اضعين �لضريبة، 
�كون Ùبعا �لفرع المهني ا!كٔثر تمثيلية �ل®شاط اîي �زاول فFه الطالب، وإذا 

  .اقgضى الحال يمكن ٔ�ن يصل كذÊ إلى ا�لجنة الوطنية
وا�لي ٔ�ساسي في هذا الإطار وهو ٔ�نه ¡ل®س>بة لهاذ المدونة، ف�ال®س>بة 
�لتقد�رات الضريبة الصادرة في القضاÐ المتعلقة بواج�ات ال�سجيل �كون 

�لف  50نهائية، إذا كان م�لغ الواج�ات أ!صلية المترتب Oليها يقل ٔ�و µساوي ٔ
  . عمليةدرهم، ٔ�ي ٔ�ن المواطن الصغير فهو لا يتم إضراره بهذه ال 

 .وشكرا
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        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار التعقFب. شكرا

        ::::المس�شار الس>يد عز�ز الفFلاليالمس�شار الس>يد عز�ز الفFلاليالمس�شار الس>يد عز�ز الفFلاليالمس�شار الس>يد عز�ز الفFلالي
�� Vد مسرور ٔ�ن ٔ�سمع من الس>يد الوز�ر ٔ�ن همه هو xلق ثقة ما بين ٔ

  . المسؤولين وكذÊ أ!طراف المتنازOة
ل®س>بة لهذه الإدارة العادي فقط، الس>يد الوز�ر، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ؤكد ٔ�ن ا!نٓ ¡

هو ال�شكFك و�س>تZrاء هو Oدم ال�شكFك، والمفروض ٔ�نه خصو �كون 
العكس، ٔ!ن المواطن المغربي هو ٔ�هل ٔ�ن �كون فFه الثقة ؤ�ن نعتمد 
تصريحاته، هم ينطلقون من البداية من سوء النية، يعني في الإدارة دÐل 

  .ال�سجيل
ا�لي كذV Êاء فيها من ضمن النصوص وتنرجع �لمدونة العامة �لضرائب و 

واîي يخول �pو� حق الشفعة متى تيبن لها ٔ�ن ما  143ا�لي فيها الفصل 
صرح ±ير حقFقي، ولكن مع أ!سف لا يعمل بهذا الفصل، لا يعمل به، وكنا 
�تمنى، ٔ!نه سمعنا Oدة مرات ٔ�نه هذا الفصل Vاء خطmٔ، يعني في السالف، كنا 

Vاءت المدونة وجمعت القوانين µسحب هذا الفصل، �تمنى ٔ�نه من بعد ما 
�عرف ٔ ��مادام ٔ�نه لا يعمل به إلا في بعض الحالات النادرة والنادرة Vدا، ؤ
صعوبة تطبيق هذا الفصل ٔ!نه فFه صعوبة Ñبيرة وµس>تحيل ٔ�ن اQو� تطبقه، 

   .ت�شفع ٔ�ي  اVة تم النزاع فيهاه وإلا خص المالية ¡ش اQو� تقFل اàنهار كل
الس>يد الوز�ر، هاذي ٔ�ش>ياء ما يمكن لها إلا تخلق وا د النفور ¡ل®س>بة 
�لمس�ثمر�ن، وراه إ دى العمليات ا�لي تت2لي الحقل دÐل العقار يوقف هو 

والغريب هو ٔ�نه الس>يد الوز�ر ممكن العمل ببعض ... هاذ ال�شكFك في جميع
ٔ!ن حتى ... Ðلالملفات ا�لي هي ضخمة وÑبيرة وتجنZÌا وا د العدد Ñبير د
  .المراجعة وقgاش تتكون؟ المراجعة تتكون في ٔ�ش>ياء dس>يطة

  .شكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة لكم الس>يد الوز�ر في إطار الرد Oلى . شكرا الس>يد المس�شار

  .التعقFب

        ::::الس>يد وز�ر �قgصاد والماليةالس>يد وز�ر �قgصاد والماليةالس>يد وز�ر �قgصاد والماليةالس>يد وز�ر �قgصاد والمالية
  .شكرا الس>يد المس�شار Oلى تعقFبه.شكرا الس>يد الرئBس

بدء ٔ�ن ٔ�ؤكد ما قلته من ق�ل بmنٔ الهدف دÐل هاذ  ٔ�ريد ¡دئ ذي
الحكومة هو العمل Oلى ٔ�ن نÌني الثقة ما بين الملزمين ومد�رية الضرائب التي 

  . تتكلف ¡ل�سجيل
�ي مراجعة ٔ Êست هناBنٔ لmا واضحا، ب+Bقول ش��ن ٔٔ Êريد كذ�هنا ٔ

طرح إلي، بحكم السؤال اîي . �كFفFة تلقائية لكل المبيعات وما يتم تقديمه
من  %30فالمعطيات التي توصلت بها تبين بmنٔ المراجعة تتم في ٔ�قل من 

  . التصريحات التي تقدم
إذن، هذه الفكرة ا�لي كاينة وا�لي هي فكرة مgداو� عند الجميع بmنٔ جميع 

التصريحات يتم اOٕادة النظر فيها من طرف مد�رية الضرائب، هذا شيء ±ير 
  . صحيح، ¡ش نتفقو Oليها

كن ¡لرغم من ذÊ، فmٔ� معكم بmنٔ من الضروري ٔ�ن نعمل ٔ�ولا من ول
�Vل العمل Oلى ٔ�ن �كون هناÊ معايير واضحة وشفافة ¡ل®س>بة �لجميع، و�نٔ ٔ
نعمل كذO Êلى تقليص السلطة التقد�رية للإدارة في هذا اCال، ¡ش �كون 

  . طنيننوع من الشفافFة وتقوية هاذ Oلاقة الثقة ما بين الإدارة والموا
و7لثا، بغيت نؤكد بmنٔ xلال هاذ الس>نة ±ادي ند�رو وا د الملتقى 
لاOٕادة النظر في الس>ياسة الضريFÌة، وسmدٔعو، إن شاء الله، السادة 
المس�شار�ن �لحضور معنا في هذا الملتقى، ا�لي ±ادي �كون فرصة ¡ش يمكن 

يمكن �كون  لنا 
شوفو جميع الإشكاليات المطرو ة، ونت¨اوز سوء الفهم ا�لي
 .ما بين المواطن وما بين إدارة الضرائب

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
السؤال الثالث ا!نيٓ وموضوOه �س�¤رات أ!جZبية ¡لمغرب،  .شكرا

  .الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن من الفريق �س>تقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس>يد محمد �رOاه الس>باعيالمس�شار الس>يد محمد �رOاه الس>باعيالمس�شار الس>يد محمد �رOاه الس>باعيالمس�شار الس>يد محمد �رOاه الس>باعي
  الس>يد الرئBس،

  سادة الوزراء،ال 
  الس>يدة والسادة المس�شارون،

  .سؤالي موVه إلى الس>يد وز�ر �قgصاد والمالية
تمكن المغرب من اس>تقطاب حجم 	م من �س�¤رات أ!جZبية ¡لرغم من 
الظرفFة �قgصادية والمالية المضطربة التي شهدها �قgصاد العالمي وما رافقها 

لمو�ة للاس�¤ر، وقد بلغ حجم �س�¤رات من تدني في حجم رؤوس أ!موال ا
 %16مليار درهم، ¡رتفاع بلغ  20ما يناهز  2011المس>تقطبة xلال س>نة 

، تمثل فيها رؤوس أ!موال الفر
س>ية و�س>بانية 2010مقارنة مع س>نة 
، إضافة إلى اس�¤رات ٔ�خرى xاصة ¡ل®س>بة �pول الخليجية، جعلت 49%

  .الإفريقFة في مجال اس>تقطاب �س�¤راتالمغرب Oلى رٔ�س البpان 
هذه الإنجازات المحققة لم �كن وليدة الصدفة، بل كانت ن�F¨ة مZطقFة 
�لس>ياسة العمومFة الرش>يدة التي اعتمدت، والتي تحول المغرب بفضلها إلى 
قطب اس�¤ري هام ومغري، ±ير ٔ�ن التحولات الس>ياس>ية و�قgصادية 

الحراك الس>ياسي اîي ïشهده المنطقة، إضافة و�ج�عية التي نتجت عن 
إلى التقلبات واللاس>تقرار اîي µشهده �قgصاد العالمي Oامة وأ!وربي 
dشكل xاص، تدفعنا إلى التوجس من مس>تق�ل �س�¤رات أ!وربية 

  .¡لمغرب
ما مدى تmثٔير أ!زمة العالمية بوVه Oام  :îا، 
سائلكم الس>يد الوز�ر

مع العلم ٔ�ننا  ؟xاص Oلى �س�¤رات الخارجFة ¡لمغربوأ!وربية بوVه 
�راهن Oليها في توفير فرص �لشغل وتعز�ز خزينة اQو� من العمX الصعبة.  
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  .شكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر

        ::::الس>يد وز�ر �قgصاد والماليةالس>يد وز�ر �قgصاد والماليةالس>يد وز�ر �قgصاد والماليةالس>يد وز�ر �قgصاد والمالية
  .شكراالس>يد الرئBس

  الس>يد الرئBس،
  ون،الس>يدة والسادة المس�شار 

�ريد ٔ�ن ٔ�شكر الس>يد المس�شار Oلى سؤاÜ الهام المتعلق ٕ¡شكالية ٔ
ؤ�ؤكد، كما Vاء في تدxلكم، بmنٔ .�س�¤رات أ!جZبية المو�ة إلى بلاد�

المغرب اس>تطاع xلال الس>نوات الماضية من تقوية قدرته لجلب �س�¤رات 
O ير دليلxن يصبح محطة للاس�¤ر والتصد�ر، و�لى ذÊ وهو أ!جZبية ؤ

من �س�¤رات المو�ة إلى  10%ٔ�نه اليوم المغرب اس>تطاع ٔ�ن µس>تق�ل 
مZطقة الشرق أ!وسط وشمال إفريقFا، وهو حسب المؤسسات اQولية هو 
من بين الثلاثة ٔ�فضل و�ة للاس�¤رات أ!جZبية المباشرة في إفريقFا xلال 

Vلا� الم�  هذه الس>نوات أ!xيرة، وxير دليل Oلى ذÊ هو تدشين
لصنع الس>يارات ببلاد� في طن¨ة، وا�لي مكن  "رونو"لمشروع Ñبير كمشروع 

كذÊ المغرب من ٔ�ن يصبح قطبا لصناOة الس>يارات Oلى الصعيد اQولي، 
وهذا µشكل ¡ل®س>بة لنا مصدر فخر ٔ!نه س>يمكن بلاد� ٔ�ولا من ٔ�ن يصبح 

من تنويع صادراتنا ومن من المصدر�ن الك�ار �لس>يارات، و¡لتالي ٔ�ن يمكZنا 
  .تنويع تنافس>ية اقgصاد�
،Êولية  ولكن رغم ذQن أ!زمة ا�وكما Vاء في تدxلكم، من الطبيعي ٔ

وخصوصا ٔ�ن تmثٔير هذه أ!زمة وأ!زمة التي تعBشها مZطقة أ!ورو، فه~ي 
ف�ال®س>بة لمنطقة أ!ورو كما  .س>يكون لها انعكاسات Oلى �قgصاد الوطني

�ي �راجع في اàنمو، يعني 2012تظر ٔ�ن تعرف ا�كماشا س>نة تعلمون فمن المن ٔ ،
، ؤ�ن يؤدي ذÊ إلى التقليص من اس�¤راتها %-0,5نمو سلبي دÐل 

أ!جZبية xارج المنطقة أ!وربية، و¡لتالي ذÊ س>يكون Ü انعكاسات Oلى 
  .بلاد�

العمل Oلى مواصX  ومن ٔ�Vل موا�ة هذا التþدي، فالحكومة Oازمة Oلى
اعتبر فيها المغرب من  2011س>نة ح مZاخ �س�¤ر، ا�لي كما تعلمون إصلا

من طرف البنك اQولي البp اîي اس>تطاع  (Doing Business)طرف 
�ن يحقق ٔ�كثر الإصلا ات في العالم، وي®�غي ٔ�ن نواصل في نفس الوتيرةٔ.  

في نقطة 7نية وهو ال�سريع في وتيرة الس>ياسات القطاعية من ٔ�Vل 
 التي الرؤÐ ومن ٔ�Vل كذï Êسهيل وتÌس>يط المساطر الإداريةتوضيح 

  .س>تمكZنا من Vلب �س�¤رات
  .وشكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار التعقFب. شكرا الس>يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس>يد عبد الك�ير �رقFةالمس�شار الس>يد عبد الك�ير �رقFةالمس�شار الس>يد عبد الك�ير �رقFةالمس�شار الس>يد عبد الك�ير �رقFة
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  ارون،السادة المس�ش

 Üن يقو��عتقد بmنٔه ٔ�تBتم ¡لتعقFب Oلى السؤال وتطرقتم إلى ما كان �لفريق ٔٔ
في هذا الباب، Oلما بmنٔه إذا حصلنا Oلى هاته الن�F¨ة فالفضل �رجع إلى 

  .القرارات الملكFة وتطبيق الحكومة السابقة ¡ل®س>بة لهذا القطاع
لمس�ثمر�ن لقد حصلنا Oلى 
س>بة م+وية 	مة ¡ل®س>بة لجلب ا ،فعلا

أ!Vانب، ولكن تحدثتم في �خٓر تدxلكم، الس>يد الوز�ر، ٔ�نه سوف �كون 
، وس>تكون انعكاسات مالية ¡ل®س>بة �لمس>تق�ل، �2012راجع ¡ل®س>بة لس>نة 

�عتقد بmنٔه �نٓ أ!وان ا!نٓ وOلى الحكومة ٔ�ن تقوم ¡Qور اîي يجب ٔ�ن تقوم ٔ
وµس>تغلون هذه أ!زمة به لجلب �كٔثر من ذÊ، ٔ!نه هناك مس�ثمر�ن �ريدون 

  .ليmتٔون إلى بعض اQول التي تحقق لهم بعض الإيجابيات وبعض المناس>بات
و¡ل®س>بة �لمس�ثمر�ن أ!Vانب، لاحظنا بmنٔه هناك ٔ�راضي اQو� ٔ�عطيت 
لبعض الخواص، ولكن يجب Oلى الحكومة ٔ�ن تحدد ثمن الشراء وثمن البيع، 

ؤ�صبحت مضار¡ت مادية ٔ!نه هناك ٔ�راضي �pو� سلمت بmثمٔان بخسة 
ومالية ¡ل®س>بة لٔثمنة، ٔ�عتقد بmنٔه Oلى وزارة المالية ٔ�ن تحدد حتى ثمن بيع 

  ...هذه أ!راضي لنكون في مس>توى
  .شكرا الس>يد الرئBس

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
الكلمة �لس>يد الوز�ر إذا كان �Qكم . شكرا الس>يد المس�شار المحترم

  .تعقFب

        ::::اليةاليةاليةاليةالس>يد وز�ر �قgصاد والمالس>يد وز�ر �قgصاد والمالس>يد وز�ر �قgصاد والمالس>يد وز�ر �قgصاد والم
  .شكرا �لس>يد المس�شار Oلى تعقFبه .شكرا الس>يد الرئBس

ؤ�ريد في هذا الإطار ٔ�ن ٔ�وضح ٔ�نه ¡ل®س>بة �لعمل الحكومي لجلب 
 Ü ل الس>يد المس�شار، فالمغربxاء في تدV بية، فكماZس�¤رات أ!ج�
قدرات وإمكانيات وفرصة، ٔ!ن المغرب، الحمد Y، اس>تطاع ٔ�ن يحقق تطورا 

في إطار �س>تقرار، و�س>تقرار هو شيء ٔ�ساسي ¡ل®س>بة ٔ!ي س>ياس>يا 
  .مس�ثمر، كان وطني ٔ�و كان ٔ�جZبي

واضحة ¡ل®س>بة �لمس>تق�ل، لنا  ةومن �ة ٔ�خرى، كذÊ الحكومة لها رؤي
كذÊ اخgصاصات نود ٔ�ن �كرسها ونقويها و
شجعها، لنا كذÊ س>ياسة 

أ!جZبية، ولنا كذÊ ضريFÌة من ٔ�Vل تحفيز كذÊ �س�¤رات الوطنية و 
مZظور من xلال الجهوية المتقدمة من ٔ�Vل ٔ�ن نفgح ¡ب �س�¤ر بجهات 

�خرى حتى نصل إلى نمو مgوازن داxل بلاد�ٔ .  
ولكن من �ة ٔ�خرى، ي®�غي كذÊ من xلال تفضلكم بطرح السؤال 
بخصوص ٔ�ملاك اQو�، فFنبغي التذكير ٔ�ن من بين أ!مور التي شرعنا في 

بها في إطار توVه الحكومة الجديدة وهو ٔ�ن نفgح هذا الورش المتعلق  القFام
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¡لعقارات دÐل اQو� وÑيفFة ربط ما يقدم كدعم ¡لنتائج التي س>نحصل Oليها، 
 Êلال العقار، كان ذx من Êف، كان ذFلال الكx نا منZوهذا ما س>يمك

إطار الرخص من xلال اQعم اîي يقدم في إطار دعم أ!سعار، كان ذÊ في 
التي تقدم، كل ذÊ ي®�غي اOٕادة النظر في المقاربة التي كنا نعمل بها حتى 

  . نصل إلى النتائج المرجوة
 .وشكرا 

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  . شكرا الس>يد الوز�ر

السؤال الرابع وأ!xير ضمن هاته الجلسة والموVه لكم الس>يد الوز�ر، 
الكلمة ٔ! د السادة . ةموضوOه ضرورة اàنهوض ¡لاس�¤رات الخاص
  .المس�شار�ن من الفريق �س>تقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس>يد بنالمس�شار الس>يد بنالمس�شار الس>يد بنالمس�شار الس>يد بنججججيد أ!مينيد أ!مينيد أ!مينيد أ!مين
  .شكرا الس>يد الرئBس

  السادة الوزراء،
  . تصرانظرا لضيق وقت البث القانوني سÑٔmون مخ 

إذن ¡لموازاة مع �ك=يف مجهودات اQو� في مجال �س�¤رات، ٔ�صبح 
ياسة واضحة لجعل القطاع الخاص فاOلا محورÐ في الوضع يفرض نهج س> 

  . مسلسل إ داث الثروات ومZاصب الشغل
وOليه 
سائلكم، الس>يد الوز�ر، ما هي الإجراءات التي تنوي الوزارة 
اتخاذها من ٔ�Vل ملاءمة الإطار القانوني والمؤسساتي المنظم �لقطاع ووضع 

   وسائل اàتمويل اللازمة وتعز�ز ب®Fات �س>تق�ال؟
  .شكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس>يد وز�ر �قgصاد والماليةالس>يد وز�ر �قgصاد والماليةالس>يد وز�ر �قgصاد والماليةالس>يد وز�ر �قgصاد والمالية
  .شكرا الس>يد الرئBس

  الس>يد الرئBس،
  السادة المس�شارون، 

  الس>يدة المس�شارة،
�ود ٔ�ن ٔ�شكر الس>يد المس�شار Oلى سؤاÜ الهام المتعلق بتطو�ر القطاع ٔ

ذا الإطار، يمكن التذكير بmنٔ القطاع وفي ه. الخاص و�س�¤رات الخاصة
في إ داث فرص الشغل وفي xلق القيمة المضافة،  محورÐ االخاص يلعب دور

وفي هذا الإطار فلا يمكن �لحكومة إلا ٔ�ن تعمل من ٔ�Vل تطو�ر 
  :�س�¤رات الخاصة من xلال

  تحسين الحكامة ومحاربة المضاربة و�حgكار والريع؛ -1
  لإدارة ومZاخ أ!عمال؛من xلال تحسين نجاOة ا -2

 ïسريع الإصلاح العميق الشامل لمنظومة العدا�، ٔ!ن هو أ!ساس؛ -3
العمل Oلى مواصX تحديث المنظومة القانونية، لا من حFث وضع  -4

مFثاق Vديدة للاس�¤ر حتى �كون الرؤية واضحة ¡ل®س>بة لكل مس�ثمر 
المناطق  ولكن كذÊ من xلال وضع التجهيزات التحتية اللازمة، خصوصا

الصناعية المندمجة والمناطق الفلاحFة الصناعية التي من شmنهٔا ٔ�ن ïشكل محفز 
  . للاس�¤رات في بلاد�

 .وشكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة ٔ! د السادة المس�شار�ن في إطار التعقFب

        ::::المس�شارة الس>يدة xدالمس�شارة الس>يدة xدالمس�شارة الس>يدة xدالمس�شارة الس>يدة xديجيجيجيجة الزومية الزومية الزومية الزومي
  .شكرا الس>يد الوز�ر.شكرا الس>يد الرئBس

، خ�يرة "كارولينا فرويند"السؤال المطروح في س>ياق ما قالته  في الحقFقة
عندما يعرف البp : "اقgصادية ورئBسة مZطقة الشرق أ!وسط،  ين قالت

حكامة جFدة، فإن �س�¤رات العامة �زيد من حجم �س�¤رات الخاصة، 
  ...". ٔ!نها توفر ش>بكات الطاقة والطرق وا�لوBVس�Fك

سؤالنا، الس>يد الوز�ر، ونقول لابد من ïشجيع في هذا الإطار Vاء 
القطاع الخاص هنا من إعفاءات ضريFÌة مشجعة، وكذÊ لابد من تفعيل 
أ!دوات وا!لٓيات التي كانت موضوOة bصندوق إنعاش �س�¤رات، 
وكذÊ مساهمة اQو� في بعض النفقات لتنمية �س�¤ر في القطاOات 

ير ذÊ، ثم كذÊ تفعيل صندوق الحسن الصناعية، م=ل الس>يارات إلى ±
الثاني �لتنمية �قgصادية و�ج�عية dشكل واضح في هذه القطاOات، ثم 

، 98.12من قانون المالية  17كذÊ الإعفاء من الرسوم الجمرÑية بمقgضى المادة 
ثم الإعفاء من الضريبة Oلى القيمة المضافة  ين �س>تيراد في إطار المادة 

  . دونة العامة �لضرائبب من الم-123
لهذا س>نكون، الس>يد الوز�ر، إذا ما عملنا Oلى تفعيل جميع الوعود، فإننا 
س>ن¨د م=لا فقط صندوق إنعاش �س�¤رات س>يدعم م=لا ¡لعقار ب®س>بة 

. من هذه أ!�زة %5، ثم الب®Fات التحتية الخارجFة قد µساهم ب 20%
gب إنعاش �س�¤رات وكذÊ التكو�ن، الس>يد الوز�ر، حFث فقط مك 

  . من �كلفة التكو�ن المذÑور ¡ل®س>بة �لمس>ت2دمين µ20%ساهم ب®س>بة 
إذن، إذا ما عملنا Oلى تفعيل كل هذه الميكانيزمات الموضوOة �نٓفا وïشجيع 
هذا الإطار الخاص، فإننا س>نكون قد نضع ٔ�ش>ياء قد تقFنا من ��كماشات 

 Â<ثٔير من الخارج، لاسmتئ كتmن هناك التي قد ت�ؤ�نتم تذÑرون مZذ قليل ٔ
 . 2012ا�كماشا س>يخيم Oلى 

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  .الكلمة لكم الس>يد الوز�ر �لرد Oلى التعقFب. شكرا
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        ::::المس�شارة الس>يدة xدالمس�شارة الس>يدة xدالمس�شارة الس>يدة xدالمس�شارة الس>يدة xديجيجيجيجة الزومية الزومية الزومية الزومي
Xكمل ±ير الجم�لا، ... الس>يد الرئBس، ماشي الكلمة في السما كتوقفها، 

  ... ك�ساليالس>يد الرئBس، الجمX كتكون مفFدة ملي

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
. كل المس�شار�ن يقولون جمل مفFدة. نحن ملزمين ¡لوقت، الله يخليك
  .تفضل الس>يد الوز�ر. الله يخليك النظام اQاxلي واضح

        ::::الس>يد وز�ر �قgصاد والماليةالس>يد وز�ر �قgصاد والماليةالس>يد وز�ر �قgصاد والماليةالس>يد وز�ر �قgصاد والمالية
  .شكرا الس>يد الرئBس

 ٔ�ن شكرا الس>يدة المس�شارة Oلى تعقFبها المهم، واîي ٔ�كد Oلى ضرورة 
يتم تفعيل كل ا!لٓيات المتا ة من ٔ�Vل تطو�ر وïشجيع �س�¤رات الخاصة 

  . والقطاع الخاص

�ريد التذكير هنا بmنٔ اليوم ا�لي هو ضروري وهو ٔ�ن �كون هناÊ مقاربة ٔ
شمولية ؤ�ن �كون هناÊ كذÊ مقاربة مZدمجة ؤ�ن ندرج الجانب الترابي، ٔ!ن 

اعتبارها ٔ�نها بعيدة ٔ�و لBست لها  لا يعقل ٔ�ن بعض الجهات ا�لي هي يمكن
التجهيزات التحتية الكافFة ٔ�ن يتم في هذا الإطار تطبيق نفس الجباÐت 
¡ل®س>بة لجهات ٔ�خرى وهذا هو الهدف،  الهدف وهو ٔ�ن ندxل الجانب 
الجهوي والترابي ¡ش ٔ�ننا نفgحو إمكانيات وفرص شغل في الجهات ا�لي هي 

و¡لتالي، فما Vاء في تدxلكم فهو .الهدففيها صعوبة دÐل اàنمو، هذا هو 
  . يدxل في هذا المنظور اîي �ريد تطبيقه في المس>تق�ل

  .وشكرا

        ::::الس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسةالس>يد رئBس الجلسة
  . والس>يدة والسادة المس�شار�ن Oلى مساهمتكم شكرا السادة الوزراء

  .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة


